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Αναµφισβήτητα ο ήλιος αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους 

παράγοντες για την εµφάνιση και τη διατήρηση της ζωής στον πλανήτη µας. Ο 

ρόλος και η σπουδαιότητά του έγιναν κατανοητά εδώ και χιλιάδες χρόνια, αν και 

το στοιχείο της υπερβολής ήταν έκδηλο στις αντιλήψεις των λαών, καθώς στην 

πλειονότητα των αρχαίων πολιτισµών, ο ήλιος θεωρείτο θεότητα. Στη σηµερινή 

εποχή οι αντιλήψεις αυτές έχουν εκλείψει, πλην ίσως ελαχίστων εξαιρέσεων, και η 

σκοπιά από την οποία εξετάζεται το ουράνιο αυτό σώµα είναι η καθαρά 

επιστηµονική.  

∆ύο είναι τα στοιχεία που υποδηλώνουν την παρουσία του. Η  ηλιακή 

ακτινοβολία και η διάρκεια της ηλιοφάνειας. Το πρώτο είναι το αισθητό 

αποτέλεσµα της παρουσίας του, αποτελώντας ουσιαστικά την κύρια πηγή 

θέρµανσης της γης, ενώ το δεύτερο είναι το οπτικό. Το τελευταίο συνιστά και το 

αντικείµενο έρευνας της παρούσας εργασίας.  

Οι λόγοι επιλογής της ηλιοφάνειας ως αντικείµενο έρευνας ποικίλουν. 

Αναµφίβολα είναι από τις βασικότερες παραµέτρους για τον καθορισµό του 

κλίµατος µιας περιοχής. Επίσης, τα τελευταία χρόνια πραγµατοποιούνται 

προσπάθειες να στραφεί η ανθρωπότητα στις λεγόµενες ήπιες µορφές ενέργειας, 

καθώς η ρύπανση του περιβάλλοντος από µορφές ενέργειας που σήµερα 

χρησιµοποιούνται, όπως το πετρέλαιο και ο άνθρακας, το διαρκώς αυξανόµενο 

κόστος τους, αλλά και η µε µαθηµατική ακρίβεια, πορεία προς την εξάντληση των 

αποθεµάτων τους, έκαναν επιτακτική ανάγκη αυτή τη στροφή. Η ηλιακή ενέργεια 

αποτελεί µια τέτοια µορφή ήπιας ενέργειας, εποµένως η γνώση της ηλιοφάνειας 

είναι απαραίτητη.  

Επιπλέον, λόγω της άµεσης σχέσης της µε την ηλιακή ακτινοβολία, είναι 

ένα σηµαντικό εργαλείο, στην προσπάθεια υπολογισµού τιµών ηλιακής 

ακτινοβολίας, διότι στους περισσότερους µετεωρολογικούς σταθµούς δεν 

γίνονται µετρήσεις για ακτινοβολία, ενώ αντίθετα στοιχεία για διάρκεια 

ηλιοφάνειας υπάρχουν στην πλειοψηφία των σταθµών.  
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Ακόµη δεν πρέπει να λησµονηθεί ο ρόλος της στην τουριστική ανάπτυξη. 

Είναι, ίσως, ο πιο καθοριστικός παράγοντας για κατοίκους χωρών µε µικρή 

διάρκεια ηλιοφάνειας, προκειµένου να αποφασίσουν για τον τόπο των διακοπών 

τους.  

Τέλος, η ηλιοφάνεια σχετίζεται άµεσα µε την ψυχολογία και τη διάθεση 

του ανθρώπου. Μια ηλιόλουστη ηµέρα δηµιουργεί αισθήµατα χαράς και ευτυχίας, 

σε αντίθεση µε µια ηµέρα µε ηλιοφάνεια µικρής χρονικής διάρκειας.   

Στην παρούσα εργασία επιχειρείται να µελετηθεί η ηλιοφάνεια στην 

ευρύτερη περιοχή της βόρειας Ελλάδας, από την οπτική γωνία των ανήλιων και 

πρακτικά ανήλιων ηµερών.  

Στο πρώτο κεφάλαιο υπάρχει µια αναφορά στα δεδοµένα που 

χρησιµοποιούνται στην εργασία. Επίσης, δίδονται ορισµοί σχετικά µε την 

ηλιοφάνεια, καθώς και για τις ανήλιες και πρακτικά ανήλιες ηµέρες. Επιπλέον, 

γίνεται αναφορά και στη µεθοδολογία η οποία χρησιµοποιείται στα επόµενα 

κεφάλαια.  

Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται µια κλιµατική µελέτη, η οποία 

επικεντρώνεται, κυρίως, στη διάρκεια της ηλιοφάνειας, και στα επεισόδια και στις  

ακολουθίες ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, που σηµειώνονται, κατά την 

περίοδο µελέτης.   

Στο τρίτο κεφάλαιο υπολογίζονται οι τάσεις, για την ηλιοφάνεια και για τις 

ανήλιες και πρακτικά ανήλιες ηµέρες, σε ετήσια, εποχική και µηνιαία κλίµακα. 

Εξετάζεται, επίσης, αν οι συγκεκριµένες τάσεις είναι στατιστικά σηµαντικές ή όχι.   

Στο τέταρτο κεφάλαιο επιχειρείται µια οµαδοποίηση των ανήλιων και 

πρακτικά ανήλιων ηµερών µε βάση τους κατά Μαχαίρα τύπους κυκλοφορίας, έτσι 

ώστε να διαπιστωθεί, κατά την επικράτηση ποιων τύπων κυκλοφορίας, 

σηµειώνονται οι µεγαλύτερες ετήσιες σχετικές συχνότητες των ανήλιων και 

πρακτικά ανήλιων ηµερών. Η οµαδοποίηση αυτή πραγµατοποιείται τόσο για τη 

επιφάνεια, όσο και για τη στάθµη των 500hPa. ∆ίνονται, επίσης, οι τιµές 

πιθανότητας εµφάνισης, των ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, για κάθε 
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τύπο κυκλοφορίας στην επιφάνεια και στα 500 hPa, σε ετήσια και εποχική 

κλίµακα, για κάθε σταθµό µελέτης.  

Στο πέµπτο κεφάλαιο χρησιµοποιείται µια τροποποιηµένη µορφή της 

αρνητικής διωνυµικής κατανοµής (κατανοµή Polya ή Eggenberger – Polya), για 

τον υπολογισµό των θεωρητικών µεγεθών επεισοδίων και ακολουθιών, τόσο των 

ανήλιων όσο και των πρακτικά ανήλιων ηµερών, κάθε σταθµού, και στη συνέχεια  

εξετάζεται πόσο ικανοποιητικά προσαρµόζονται τα θεωρητικά και τα 

παρατηρούµενα µεγέθη, των επεισοδίων και των ακολουθιών, ανήλιων και 

πρακτικά ανήλιων ηµερών, στην ίδια κατανοµή, µε τη βοήθεια του τεστ Χ² καλής 

προσαρµογής.  

Τέλος, στο κεφάλαιο των συµπερασµάτων, επιχειρείται µια σύνοψη των 

κυριοτέρων αριθµητικών αποτελεσµάτων και συµπερασµάτων από τα 

προηγούµενα κεφάλαια.  
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∆Ε∆ΟΜΕΝΑ – ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 

 

1.1 ∆εδοµένα  

 

Στην εργασία που ακολουθεί, χρησιµοποιήθηκαν ως δεδοµένα οι ηµερήσιες 

τιµές διάρκειας ηλιοφάνειας των σταθµών Ιωαννίνων, Θεσσαλονίκης, Σερρών και 

Αλεξανδρούπολης για τη χρονική περίοδο 1980 – 1999 που προήρθαν για µεν 

τους σταθµούς των Ιωαννίνων, Σερρών και Αλεξανδρούπολης από την Εθνική 

Μετεωρολογική Υπηρεσία (Ε.Μ.Υ.) για δε το σταθµό της Θεσσαλονίκης από τα 

αρχεία του Τοµέα Μετεωρολογίας – Κλιµατολογίας, του Αριστοτελείου 

Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. Το ηµερολόγιο των ηµερήσιων τύπων 

κυκλοφορίας στην επιφάνεια και στα 500hPa, παραχωρήθηκε από τον καθηγητή 

κ. Μαχαίρα. Το γεωγραφικό πλάτος, το γεωγραφικό µήκος και το υψόµετρο, κάθε 

σταθµού που χρησιµοποιήθηκε στη µελέτη, δίνονται παρακάτω (Πίνακας 1.1.1).  

 

Πίνακας 1.1.1 : Στοιχεία των µετεωρολογικών σταθµών που χρησιµοποιήθηκαν στη 

µελέτη 

Μ.Σ. φ λ Υ(µέτρα) 
ΙΩΑΝΝΙΝΑ 39ο 42΄ 20ο 29΄ 483 
ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 40ο 37΄ 22ο 57΄ 46 
ΣΕΡΡΕΣ 41ο 04΄ 23ο 34΄ 35 
ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ 40ο 51΄ 25ο 57΄ 3 

 

Θα πρέπει να τονιστεί ότι λόγω έλλειψης δεδοµένων, για περιορισµένο 

αριθµό µηνών στα στοιχεία της Εθνικής Μετεωρολογικής Υπηρεσίας, στη 

συνέχεια της εργασίας δεν εµφανίζονται οι απόλυτες τιµές της εικοσαετίας, διότι 

η σύγκριση των αποτελεσµάτων δεν θα ήταν εφικτή, αλλά µόνο ο µέσος όρος 

της κάθε παραµέτρου.  
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1.2 Ορισµοί – Κριτήρια    

 

Στο σηµείο αυτό κρίνεται σκόπιµο να δοθούν ορισµοί σχετικοί µε την 

ηλιοφάνεια, καθώς και τα κριτήρια που χρησιµοποιήθηκαν για τον καθορισµό των 

ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών :  

Ως ηλιοφάνεια ή διάρκεια ηλιοφάνειας ενός τόπου ορίζεται το χρονικό διάστηµα, 

µετρούµενο κυρίως σε ώρες, κατά το οποίο η άµεση ηλιακή ακτινοβολία φτάνει 

ελευθέρα στην επιφάνεια του εδάφους ή το χρονικό διάστηµα της ηµέρας που ο 

ήλιος είναι ορατός ανεµπόδιστα από την επιφάνεια του εδάφους (Φλόκας, 1997). 

Η ηλιοφάνεια διακρίνεται στη θεωρητική και την πραγµατική. Το χρονικό 

διάστηµα που ο ήλιος βρίσκεται πάνω από τον ορίζοντα ενός τόπου, κατά την 

ιδανική περίπτωση που η επιφάνεια της γης θεωρηθεί δίχως εδαφικές εξάρσεις και 

η ατµόσφαιρα απαλλαγµένη από νέφη, ονοµάζεται θεωρητική ηλιοφάνεια. Λόγω 

όµως του ανάγλυφου της γης αλλά και της παρουσίας νεφών, η χρονική διάρκεια 

που ο ήλιος είναι ορατός σ’ έναν τόπο είναι µικρότερη της θεωρητικής και 

ονοµάζεται πραγµατική.  

 Οι σηµαντικότεροι παράγοντες που επηρεάζουν τη διάρκεια της 

ηλιοφάνειας σ’ ένα τόπο, είναι η νέφωση που εµποδίζει την ηλιακή ακτινοβολία 

να φτάσει στην επιφάνεια της γης, καθώς και το γεωγραφικό πλάτος και η εποχή 

του έτους που ρυθµίζουν τη διάρκεια της ηµέρας σε ένα τόπο. Στην παρούσα 

µελέτη, ο παράγοντας που ευθύνεται, για τις διαφορές στη διάρκεια της 

ηλιοφάνειας µεταξύ των τεσσάρων σταθµών, είναι η νέφωση, διότι το 

γεωγραφικό πλάτος των σταθµών, δε διαφέρει σηµαντικά.    

Αναφορικά µε το καθορισµό των κριτηρίων, σε πληθώρα εργασιών που 

σχετίζονται µε την ηλιοφάνεια και τις ανήλιες ηµέρες, ορίζονται ως ανήλιες 

ηµέρες εκείνες οι ηµέρες µε διάρκεια ηλιοφάνειας ίση µε 0 ώρες (Λιβαδάς κ.ά, 

1970; Livadas and Flocas, 1972; Livadas and Pennas, 1973; Livadas et al., 1975; 

Pennas, 1976; Livadas et al., 1977; Bloutsos and Pennas, 1986; Pennas, 1991; 

Μακρογιάννης κ.ά, 1992; Pennas, 1992a). Το κριτήριο αυτό υιοθετείται και στην 

παρούσα εργασία, για τις ανήλιες ηµέρες. 
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Σε αντίθεση µε το κριτήριο για τις ανήλιες ηµέρες που είναι κοινό στο 

σύνολο των εργασιών, για την περίπτωση των πρακτικά ανήλιων ηµερών έχουν 

προταθεί και χρησιµοποιηθεί πληθώρα κριτηρίων. Υπάρχει το κριτήριο σύµφωνα 

µε το οποίο ως πρακτικά ανήλια ηµέρα ορίζεται εκείνη η ηµέρα µε διάρκεια 

ηλιοφάνειας από 0 µέχρι 0,49 ώρες (Λιβαδάς κ.ά., 1970; Livadas and Flocas, 

1972; Livadas and Pennas, 1973; Livadas et al., 1975; Pennas, 1976; Livadas et 

al., 1977). Σύµφωνα µε άλλο κριτήριο ως πρακτικά ανήλια ηµέρα ή σχεδόν 

ανήλια ορίζεται η ηµέρα µε διάρκεια ηλιοφάνειας από 0,1 µέχρι 3 ώρες (Bloutsos 

and Pennas, 1986; Pennas, 1991; Pennas, 1992a; Μακρογιάννης κ.ά, 1992; 

Πέννας, 1992). Επιπλέον υπάρχουν κριτήρια σύµφωνα µε τα οποία ως σχεδόν 

ανήλια ηµέρα ορίζεται αυτή µε διάρκεια ηλιοφάνειας από 0,5 µέχρι 1,49 ώρες 

(Livadas and Flocas, 1972; Livadas et al., 1975; Pennas, 1976; Livadas et al., 

1977), όπως επίσης και η ηµέρα µε διάρκεια ηλιοφάνειας από 0 µέχρι 1,49 ώρες 

(Λιβαδάς κ.ά., 1970; Livadas and Pennas, 1973).  

Στην παρούσα εργασία το κριτήριο που υιοθετήθηκε, για τον καθορισµό 

τον πρακτικά ανήλιων ηµερών είναι το πρώτο, µε διάρκεια ηλιοφάνειας δηλαδή 

από 0 µέχρι 0,49 ώρες ανά ηµέρα. Ουσιαστικά δηλαδή στην κατηγορία των 

πρακτικά ανήλιων ηµερών ανήκουν και οι ανήλιες ηµέρες.  

Ο λόγος που προτιµήθηκε το συγκεκριµένο κριτήριο για τον καθορισµό 

των πρακτικά ανήλιων ηµερών από τα υπόλοιπα που πρότειναν αρκετοί από τους 

παραπάνω ερευνητές σε εργασίες τους, είναι το γεγονός ότι όταν η διάρκεια 

ηλιοφάνειας για µία ηµέρα είναι µικρότερη των τριάντα λεπτών, τότε η 

εισερχόµενη ηλιακή ακτινοβολία είναι τόσο ασήµαντη που πρακτικά δεν µπορεί 

να χρησιµοποιηθεί σε καµία εφαρµογή (Livadas and Flocas, 1972; Livadas and 

Pennas, 1973; Livadas et al., 1977).  

Τέλος, οι ανήλιες ηµέρες που εµφανίζονται µεµονωµένες, δηλαδή αυτές 

που η προηγούµενη και η επόµενη ηµέρα τους δεν χαρακτηρίζονται ως ανήλιες, 

θα αναφέρονται ως επεισόδια ανήλιων ηµερών, ενώ όταν παρατηρούνται 

διαδοχικές ανήλιες ηµέρες, θα αναφέρονται ως ακολουθίες ανήλιων ηµερών, 

ανεξάρτητα από τη διάρκεια τους. ∆ηλαδή οι περιπτώσεις δύο, τριών, ή 
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περισσοτέρων διαδοχικών ανήλιων ηµερών, θα αναφέρονται γενικά ως 

ακολουθίες ανήλιων ηµερών. Η διάρκεια τους θα δίνεται όπου κρίνεται σκόπιµο. 

Με παρόµοιο τρόπο ορίζονται τα επεισόδια και οι ακολουθίες και για τις πρακτικά 

ανήλιες ηµέρες.  

 

1.3 Μεθοδολογία  

 

Στην ενότητα που ακολουθεί γίνεται αναφορά στη µεθοδολογία που θα 

χρησιµοποιηθεί σε ορισµένα κεφάλαια της εργασίας, ενώ περισσότερες 

λεπτοµέρειες θα δοθούν στα εν λόγω κεφάλαια.  

 Συγκεκριµένα στο τρίτο κεφάλαιο υπολογίζονται οι τάσεις που 

παρουσιάζει τόσο η διάρκεια της ηλιοφάνειας, σε ετήσια, εποχική και µηνιαία 

κλίµακα, µε τη βοήθεια του στατιστικού προγράµµατος Statistica. Οι τιµές των 

τάσεων προκύπτουν από την ευθεία παλινδρόµησης y=ax+b, για τους τέσσερις 

σταθµούς µελέτης, όπου x ο χρόνος και a η ζητούµενη τάση. Επιπλέον, 

υπολογίζεται και το επίπεδο σηµαντικότητας του συντελεστού a, της ζητούµενης 

τάσης δηλαδή. Η ευθεία παλινδρόµησης έχει χρησιµοποιηθεί και σε 

προγενέστερες εργασίες (Ρωσσιάδου, 2001). Όταν το επίπεδο σηµαντικότητας 

είναι µικρότερο του 0,1 ή του 0,05, τότε η τάση είναι στατιστικά σηµαντική στα 

συγκεκριµένα επίπεδα σηµαντικότητας.  

 Στο τέταρτο κεφάλαιο χρησιµοποιείται η κατά Μαχαίρα αντικειµενική 

κατάταξη τύπων κυκλοφορίας στον ελληνικό χώρο, τόσο για την επιφάνεια 

(Maheras et al., 2000), όσο και για τη στάθµη των 500hPa (Μαχαίρας κ.ά., 

2000). Η κατάταξη στην επιφάνεια στηρίζεται σε πιέσεις επιφανείας και σε τιµές 

γεωδυναµικών υψών της στάθµης των 500hPa, ενώ η κατάταξη στα 500hPa 

στηρίζεται στις τιµές των γεωδυναµικών υψών στο συγκεκριµένο επίπεδο.    

Στο πέµπτο κεφάλαιο γίνεται χρήση µιας τροποποιηµένης µορφής της 

αρνητικής διωνυµικής κατανοµής, η οποία ονοµάζεται κατανοµή Polya ή 

Eggenberger-Polya (Johnson and Konz, 1969), βάσει της οποίας υπολογίζονται οι 

τιµές των επεισοδίων και των ακολουθιών, των ανήλιων και των πρακτικά 
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ανήλιων ηµερών, για καθένα από τους τέσσερις σταθµούς µελέτης. Οι τιµές αυτές 

αποτελούν τα θεωρητικά µεγέθη, των επεισοδίων και των ακολουθιών των 

ανήλιων και των πρακτικά ανήλιων ηµερών.  

Στο πέµπτο κεφάλαιο, επίσης, µε τη βοήθεια του τεστ Χ² (Κολυβά-

Μαχαίρα και Μπόρα – Σέντα, 1996; Παπαϊωάννου και Λουκά, 1990) ελέγχεται αν 

τα παρατηρούµενα (πειραµατικά) µεγέθη των επεισοδίων και ακολουθιών, των 

ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, κάθε σταθµού προσαρµόζονται στη 

θεωρητική κατανοµή Eggenberger - Polya. Υπολογίζονται δηλαδή οι αποκλίσεις 

των παρατηρούµενων µεγεθών των επεισοδίων και ακολουθιών, από τα 

θεωρητικά µεγέθη. Όσο µικρότερες είναι οι αποκλίσεις αυτές, τόσο καλύτερη 

θεωρείται η προσαρµογή. Ο έλεγχος πραγµατοποιείται µε τη βοήθεια της p-τιµής, 

η οποία δίνει το ελάχιστο επίπεδο σηµαντικότητας στο οποίο µπορεί να 

απορριφθεί η µηδενική υπόθεση (Ζαχαροπούλου, 2001). 

Η µηδενική υπόθεση που ελέγχεται είναι η  

ΗΟ : η προσαρµογή είναι ικανοποιητική  

ενώ το επίπεδο σηµαντικότητας που χρησιµοποιείται στη παρούσα εργασία είναι 

0,05. Όταν εποµένως η τιµή της p-τιµής είναι µεγαλύτερη του 0.05, η ΗΟ γίνεται 

αποδεκτή. Σε αντίθετη περίπτωση η µηδενική υπόθεση απορρίπτεται και η 

προσαρµογή δεν είναι ικανοποιητική.  

 Η αποδοχή της µηδενικής υπόθεσης, για κάποιο σταθµό, ουσιαστικά 

παρέχει τη δυνατότητα, αν η ν-οστή ηµέρα είναι ανήλια, ενώ η ν-1 ηµέρα δεν 

ήταν ανήλια, να γνωρίζουµε την πιθανότητα να µην είναι ανήλια η ν+1 ηµέρα, 

δηλαδή να πρόκειται για επεισόδιο ανήλιων ηµερών, αλλά και τις πιθανότητες να 

είναι ανήλια ηµέρα και η ν+1, ή και η ν+2 και ούτω καθεξής, δηλαδή να 

πρόκειται για ακολουθία ανήλιων ηµερών που µπορεί να έχει διάρκεια είτε δύο 

διαδοχικές ηµέρες, είτε περισσότερες. Οι πιθανότητες αυτές έχουν υπολογιστεί 

από την κατανοµή Eggenberger-Polya. Ανάλογα ισχύουν και για τις πρακτικά 

ανήλιες ηµέρες.    
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ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ∆ΙΑΡΚΕΙΑΣ ΗΛΙΟΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ 

ΑΝΗΛΙΩΝ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΑΝΗΛΙΩΝ ΗΜΕΡΩΝ  

  

2.1 Γενικά   

  

Στο κεφάλαιο αυτό δίνονται τα αποτελέσµατα της κλιµατικής µελέτης για 

τη διάρκεια της ηλιοφάνειας, όπως, επίσης, και για τις ανήλιες και πρακτικά 

ανήλιες ηµέρες, σε καθένα από τους τέσσερις σταθµούς, που χρησιµοποιήθηκαν 

στην παρούσα εργασία. Παρουσιάζονται σχήµατα, τόσο µε την ετήσια πορεία της 

ηλιοφάνειας, όσο και µε την ετήσια πορεία των ανήλιων και πρακτικά ανήλιων 

ηµερών, για τους σταθµούς Ιωαννίνων, Θεσσαλονίκης, Σερρών και 

Αλεξανδρούπολης, καθώς και πίνακες µε τις µέσες τιµές ηλιοφάνειας, τόσο σε 

ετήσια και σε µηνιαία βάση, όσο και σε ηµερήσια. Σε ό,τι αφορά τις ανήλιες και 

πρακτικά ανήλιες ηµέρες που σηµειώνονται κατά την περίοδο µελέτης, δίδονται  

στοιχεία για τις µηνιαίες µέσες τιµές. Επίσης, δίδονται σχήµατα µε τις σχετικές 

συχνότητες των ηµερών αυτών σε επεισόδια και σε ακολουθίες, καθώς και άλλα 

στοιχεία.  

Στους πίνακες που ακολουθούν, χρησιµοποιούνται οι εξής συµβολισµοί : 

Μ.ΗΧ  : µέση µηνιαία διάρκεια ηλιοφάνειας         

Η.ΗΧ  : µέση ηµερήσια διάρκεια ηλιοφάνειας        

σ : τυπική απόκλιση           

δ : συντελεστής µεταβλητότητας          

.Α ΗΧ  : µέση µηνιαία τιµή ανήλιων ηµερών         

. .Π Α ΗΧ  : µέση µηνιαία τιµή πρακτικά ανήλιων ηµερών  

Α : ανήλιες ηµέρες 

Π.Α : πρακτικά ανήλιες ηµέρες 

Ε : επεισόδια ανήλιων ή πρακτικά ανήλιων ηµερών  

Α : ακολουθίες ανήλιων ή πρακτικά ανήλιων ηµερών 
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2.2 ∆ιάρκεια Ηλιοφάνειας 

 

Στη συγκεκριµένη παράγραφο δίνονται οι µέσες µηνιαίες και ετήσιες τιµές 

διάρκειας ηλιοφάνειας, που προέκυψαν από την επεξεργασία των δεδοµένων, στο 

σύνολο των τεσσάρων σταθµών που χρησιµοποιήθηκαν στη µελέτη. Παράλληλα  

γίνεται προσπάθεια να αιτιολογηθούν οι διαφορές των τιµών διάρκειας  

ηλιοφάνειας, που σηµειώνονται µεταξύ των σταθµών.  

∆ιαπιστώνεται (Σχήµα 2.2.1, Πίνακας 2.2.1) ότι η Θεσσαλονίκη υπερέχει, 

σε µηνιαίες τιµές διάρκειας ηλιοφάνειας από τους υπόλοιπους σταθµούς, µε 

αποτέλεσµα να εµφανίζει και τη µέγιστη µέση ετήσια τιµή, µε 2580.7 ώρες. Η 

µοναδική περίπτωση που η Θεσσαλονίκη υστερεί σε µηνιαία διάρκεια ηλιοφάνειας 

έναντι κάποιου από τους τρεις εναποµείναντες σταθµούς, εµφανίζεται τον 

Οκτώβριο, µήνα στο οποίο η Αλεξανδρούπολη παρουσιάζει ελαφρώς µεγαλύτερη 

τιµή.  
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Πίνακας 2.2.1 : Μέσες µηνιαίες και ηµερήσιες τιµές διάρκειας ηλιοφάνειας, σε ώρες   

 ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ ΣΕΡΡΕΣ ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ 

 Μ.ΗΧ  Η.ΗΧ  Μ.ΗΧ  Η.ΗΧ  Μ.ΗΧ  Η.ΗΧ  Μ.ΗΧ  Η.ΗΧ  

Ι 93.1 3.0 125.4 4.0 98.3 3.2 95.9 3.1 
Φ 105.8 3.7 131.7 4.7 114.1 4.0 113.9 4.0 
Μ 137.3 4.4 166.9 5.4 142.8 4.6 152.9 4.9 
Α 168.7 5.6 213.1 7.1 191.1 6.4 197.7 6.6 
Μ 220.9 7.1 266.0 8.6 236.8 7.6 246.6 8.0 
ΙΝ 296.8 9.9 319.7 10.7 291.5 9.7 298.2 9.9 
ΙΛ 317.6 10.2 344.5 11.1 313.8 10.1 323.8 10.4 
Α 294.3 9.5 327.2 10.6 293.5 9.5 316.5 10.2 
Σ 210.4 7.0 258.5 8.6 236.4 7.9 249.4 8.3 
Ο 160.2 5.2 184.7 6.0 170.7 5.5 187.1 6.0 
Ν 96.8 3.2 123.6 4.1 104.4 3.5 109.5 3.6 
∆ 77.6 2.5 119.3 3.8 82.3 2.7 79.4 2.6 

ΕΤΟΣ 2179.4 6.0 2580.7 7.1 2275.6 6.2 2371.0 6.5 

 

Πίνακας 2.2.2 : Τυπικές αποκλίσεις και συντελεστές µεταβλητότητας, των µηνιαίων 

τιµών διάρκειας ηλιοφάνειας 

 ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ ΣΕΡΡΕΣ ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ 
 σ δ σ δ σ δ σ δ 
Ι 33.7 36.2 40.3 32.2 31.8 32.3 24.2 25.2 
Φ 35.3 33.3 44.7 34.0 38.7 33.9 32.4 28.5 
Μ 35.6 26.0 48.7 29.1 39.4 27.6 38.3 25.0 
Α 28.4 16.8 36.0 16.9 40.1 21.0 44.1 22.3 
Μ 36.6 16.6 36.0 13.5 29.5 12.5 33.2 13.5 
ΙΝ 33.9 11.4 26.7 8.4 31.1 10.7 31.7 10.6 
ΙΛ 39.0 12.3 26.9 7.8 34.0 10.8 28.4 8.8 
Α 21.0 7.1 20.0 6.1 26.5 9.0 31.1 9.8 
Σ 23.5 11.2 24.9 9.6 23.3 9.8 20.7 8.3 
Ο 32.3 20.1 32.8 17.8 31.1 18.2 21.9 11.7 
Ν 25.3 26.1 29.9 24.2 27.1 26.0 23.8 21.8 
∆ 23.5 30.2 28.6 24.0 28.6 34.8 15.5 19.5 
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Ο σταθµός της Αλεξανδρούπολης είναι ο δεύτερος σε ετήσια διάρκεια 

ηλιοφάνειας, µε 2371 ώρες. Υπερέχει σε όλες τις µέσες µηνιαίες τιµές από το 

σταθµό των Ιωαννίνων, ενώ σε σχέση µε τις Σέρρες παρουσιάζει µεγαλύτερες 

µέσες µηνιαίες τιµές για όλους τους µήνες πλην της περιόδου Νοεµβρίου – 

Ιανουαρίου. Ακολουθεί σε ετήσια τιµή ο σταθµός των Σερρών µε 2275.6 ώρες  

και τελευταίος είναι ο σταθµός των Ιωαννίνων µε 2179.4 ώρες.  

Βάσει προηγούµενων µελετών για τη Θεσσαλονίκη (Λιβαδάς, 1969; 

Λιβαδάς κ.ά., 1970; Livadas and Flocas, 1972), προκύπτει ότι υπάρχει µια µείωση 

της µέσης ετήσιας διάρκειας ηλιοφάνειας κατά 40 περίπου ώρες, καθώς στις 

παραπάνω µελέτες, που αναφέρονται στην περίοδο 1930-1968, η µέση ετήσια 

διάρκεια ηλιοφάνειας έχει τιµή 2620.4 ώρες. Η διαφορά αυτή, των 40 ωρών  

οφείλεται, στις µεγαλύτερες µέσες τιµές διάρκειας ηλιοφάνειας του διµήνου 

Ιουλίου – Αυγούστου, καθώς οι υπόλοιποι µήνες δε διαφέρουν σηµαντικά, κατά 

τις περιόδους µελέτης 1930-1968 και 1980-1999, σε τιµές διάρκειας ηλιοφάνειας. 

Οι 40 ώρες όµως, είναι µικρή σχετικά διαφορά και µπορεί να αποδοθεί στη 

µεταβλητότητα που παρουσιάζει η διάρκεια της ηλιοφάνειας.  

Σε σχέση όµως µε την περίοδο όµως 1971-1980 (Pennas, 1992a; Pennas, 

1992b), στο σταθµό της Θεσσαλονίκης σηµειώνεται αύξηση στις µέσες ηµερήσιες 

τιµές διάρκειας ηλιοφάνειας, για όλους τους µήνες, εκτός, των διµήνων 

Νοεµβρίου – ∆εκεµβρίου και Απριλίου – Μαΐου, όπου σηµειώνεται µείωση. Όµως 

οι διαφορές µεταξύ των ηµερήσιων τιµών διάρκειας ηλιοφάνειας, των περιόδων 

1971-1980 και 1980-1999, δεν υπερβαίνουν τη µισή ώρα.     

Για το σταθµό των Ιωαννίνων, παρατηρείται µια µείωση της µέσης ετήσιας 

διάρκειας ηλιοφάνειας, κατά 165 περίπου ώρες, καθώς η µέση ετήσια διάρκεια 

ηλιοφάνειας, κατά την περίοδο 1964-1973, είναι 2343.8 ώρες (Μαλδογιάννης, 

1971; Livadas et al., 1975). Η µείωση αυτή, η οποία σηµειώνεται κυρίως κατά 

τους µήνες Μάιο, Νοέµβριο, Οκτώβριο και Σεπτέµβριο, οφείλεται κατά ένα 

µεγάλο ποσοστό, στην αύξηση των ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, που 

έχει σηµειωθεί στα Ιωάννινα, την περίοδο 1980-1999, σε σχέση µε την περίοδο 

1964-1973, για την οποία θα γίνει αναλυτικότερη αναφορά παρακάτω.   
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Συγκρίνοντας την ετήσια πορεία (Σχήµα 2.2.1) των Σερρών και Ιωαννίνων 

διαπιστώνεται ότι στο σταθµό των Σερρών σηµειώνονται µεγαλύτερες µέσες 

µηνιαίες τιµές ηλιοφάνειας µε εξαίρεση τη διάρκεια του καλοκαιριού, όπου τα 

Ιωάννινα παρουσιάζουν µια υπεροχή, αν και σχετικά µικρή.        

Οι µέγιστες µέσες µηνιαίες τιµές της ηλιοφάνειας (Πίνακας 2.2.1) 

σηµειώνονται, όπως είναι αναµενόµενο, τους καλοκαιρινούς µήνες, δηλαδή το 

τρίµηνο Ιουνίου - Αυγούστου, µε την µέγιστη µέση µηνιαία τιµή να εµφανίζεται 

τον Ιούλιο για όλους τους σταθµούς και ηµερησίως να ξεπερνά τις 10 ώρες. Ο 

Ιούνιος υπερέχει σε µέση ηµερήσια τιµή ηλιοφάνειας του Αυγούστου για όλους 

τους σταθµούς πλην της Αλεξανδρούπολης. Οι µέσες ηµερήσιες τιµές της 

Θεσσαλονίκης ξεπερνούν τις 10.5 ώρες για κάθε µήνα του συγκεκριµένου 

τριµήνου, ενώ για το σύνολο των σταθµών κυµαίνονται από 9.5 έως 11.1 ώρες. 

Οι ελάχιστες µέσες µηνιαίες τιµές σηµειώνονται στο τρίµηνο Νοέµβριου – 

Ιανουαρίου, µε την ελάχιστη µέση µηνιαία τιµή να εµφανίζονται τον ∆εκέµβριο 

για το σύνολο των σταθµών, ενώ ο Νοέµβριος υπερέχει σε µηνιαία ηλιοφάνεια 

από τον Ιανουάριο για όλους τους σταθµούς πλην αυτού της Θεσσαλονίκης, και 

σε αυτόν, όµως, παρουσιάζει µεγαλύτερη µέση ηµερήσια τιµή. Αξίζει να 

σηµειωθεί ότι η διαφορά της ελάχιστης µέσης µηνιαίας τιµής ηλιοφάνειας από την 

αµέσως µεγαλύτερη που εµφανίζεται τον Ιανουάριο για τους σταθµούς των 

Ιωαννίνων, Σερρών και Αλεξανδρούπολης είναι αρκετά σηµαντική κάτι που 

φαίνεται από τις µέσες ηµερήσιες τιµές. Η διαφορά αυτή είναι περίπου τριάντα 

λεπτά ηµερησίως, ενώ οι ελάχιστες µέσες ηµερήσιες τιµές για τους παραπάνω 

σταθµούς είναι µικρότερη των τριών ωρών. Αντίθετα, στη Θεσσαλονίκη είναι 

αισθητά µικρότερη. Οι µέσες ηµερήσιες τιµές για το σύνολο των σταθµών στο 

τρίµηνο Νοέµβριου – Ιανουαρίου κυµαίνονται από 2.5 έως 4.1 ώρες. 

Οι µήνες Μάιος και Σεπτέµβριος, οι µήνες µετάβασης δηλαδή προς και από 

το καλοκαίρι, παρουσιάζουν, σχεδόν ίδιες τιµές διάρκειας ηλιοφάνειας, µε το 

Σεπτέµβριο να παρουσιάζει µεγαλύτερη µέση ηµερήσια τιµή στους σταθµούς των 

Σερρών και Αλεξανδρούπολης, ενώ στα Ιωάννινα υπερέχει ο Μάιος. Στη 
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Θεσσαλονίκη οι τιµές διάρκειας ηλιοφάνειας είναι ίσες στους συγκεκριµένους 

µήνες.   

Ο Απρίλιος παρουσιάζει µεγαλύτερες τιµές ηλιοφάνειας, τόσο σε ηµερήσια 

όσο  και σε µηνιαία µέση τιµή από τον Οκτώβριο, ενώ ο Μάρτιος µικρότερες τιµές 

ηλιοφάνειας σε σχέση µε τον Οκτώβριο. Αξιοσηµείωτη είναι η πολύ µικρή 

διάρκεια της ηλιοφάνειας που παρατηρείται τον Απρίλιο στα Ιωάννινα. Κάτι όχι 

σπάνιο, καθώς η περιοχή της Ηπείρου εµφανίζει τις µικρότερες τιµές ηλιοφάνειας 

τον Απρίλιο (Καραπιπερής κ.ά., 1974). Τέλος, ο Φεβρουάριος, αν και 

χειµωνιάτικος µήνας υπερέχει του Νοεµβρίου, τόσο σε µηνιαίες όσο και σε 

ηµερήσιες τιµές για όλους τους σταθµούς. 

Το συµπέρασµα που εξάγεται για την ετήσια πορεία της ηλιοφάνειας  

(Σχήµα 2.2.1, Πίνακας 2.2.1), είναι ότι η διάρκειά της στην ευρύτερη περιοχή της 

βόρειας Ελλάδας αυξάνει από το ∆εκέµβριο µέχρι τον Ιούλιο, ενώ µειώνεται από 

τον Ιούλιο µέχρι το ∆εκέµβριο.  

 Σε παρόµοια συµπεράσµατα σχετικά µε το µέγιστο του Ιουλίου και το 

ελάχιστο του ∆εκεµβρίου, αλλά και την ετήσια πορεία της ηλιοφάνειας, έχουν 

καταλήξει κατά καιρούς πολλοί ερευνητές, τόσο για σταθµούς που 

περιλαµβάνονται στην ευρύτερη περιοχή της παρούσας µελέτης (Αλεξάνδρου, 

1933; Λιβαδάς, 1969; Λιβαδάς κ.ά., 1970; Μαλδογιάννης, 1971; Livadas and 

Flocas, 1972; Flocas and Pennas, 1972; Livadas and Pennas, 1973; Καραπιπερής 

κ.ά., 1974; Livadas et al., 1975; Πέννας, 1988; Pennas, 1991; Pennas, 1992; 

Πέννας, 1992), αλλά και για σταθµούς στην υπόλοιπη Ελλάδα (Pennas, 1976; 

Livadas and Karakostas, 1977; Livadas et al., 1977; Bloutsos and Pennas, 1986).  

Οι µοναδικές διαφοροποιήσεις που παρουσιάζονται σε σχέση µε ορισµένες 

από τις παραπάνω εργασίες είναι οι περιπτώσεις το ελάχιστο να εµφανίζεται τον 

Ιανουάριο αντί για το ∆εκέµβριο ή στον Ιανουάριο να σηµειώνεται µεγαλύτερη 

µέση τιµή διάρκειας ηλιοφάνειας σε σχέση µε τον Φεβρουάριο, µε αποτέλεσµα να 

διαφοροποιείται ελαφρώς η ετήσια πορεία της ηλιοφάνειας.   

Οι αιτίες που διαφοροποιούν την ετήσια µέση τιµή διάρκειας ηλιοφάνειας, 

στους υπό µελέτη σταθµούς, ποικίλουν και θα πρέπει να αναζητηθούν σε 
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παραµέτρους όπως η ορογραφία, η οποία στο σταθµό των Ιωαννίνων έχει ως 

αποτέλεσµα τη µείωση, κατά 426 ώρες ετησίως, της διάρκειας ηλιοφάνειας 

(Livadas et al., 1975), ενώ στη Θεσσαλονίκη µειώνεται κατά 230 ώρες (Livadas 

and Flocas, 1972). Υπάρχει δηλαδή µια διαφορά 200 σχεδόν ωρών, στη µείωση 

της διάρκειας ηλιοφάνειας, µεταξύ των δύο σταθµών που εµφανίζουν την 

ελάχιστη και τη µέγιστη ετήσια τιµή, λόγω των ορεινών όγκων, που περιβάλλουν 

τους σταθµούς µελέτης.  

Είναι χαρακτηριστική η σύγκριση των τιµών ηλιοφάνειας µεταξύ των 

Ιωαννίνων και των Σερρών. Ο δεύτερος παρουσιάζει µια υπεροχή στη µέση  

ετήσια τιµή διάρκειας ηλιοφάνειας, κατά εκατό σχεδόν ώρες. Το γεγονός αυτό 

δεν µπορεί να δικαιολογηθεί από τον παράγοντα της νέφωσης, ο οποίος είναι ο 

σηµαντικότερος στη διαµόρφωση της τιµής της διάρκειας ηλιοφάνειας, καθώς 

όπως αναφέρεται παρακάτω (Κεφάλαιο 2, § 2.3.1), η νέφωση στο σταθµό των 

Σερρών είναι µεγαλύτερη από την αντίστοιχη των Ιωαννίνων. Ωστόσο ο σταθµός 

των Σερρών παρουσιάζει µεγαλύτερο ετήσιο µέσο όρο ηµερών µε ηλιοφάνεια 

άνω των έξι ωρών (Πίνακας 2.2.3). Η διαφορά των ηµερών είναι πάνω από 

δεκαπέντε ηµέρες ετησίως, µεταξύ των δύο σταθµών.  

Καθοριστικός, για το σταθµό των Ιωαννίνων, είναι επίσης ο ρόλος της 

ορογραφίας, και στα µεγάλα ποσά νέφωσης, που δηµιουργούνται, λόγω της 

επίδρασης της, στις υφέσεις που κινούνται από δυτικά προς τα ανατολικά, µε 

συνέπεια τη µείωση της ετήσιας διάρκειας ηλιοφάνειας.    

Σηµαντικό ρόλο στην ετήσια τιµή διάρκειας ηλιοφάνειας των Ιωαννίνων, 

διαδραµατίζει και η παρουσία της λίµνης Παµβώτιδας, η οποία σε συνδυασµό µε 

τη γενικότερη µορφολογία του εδάφους, δηµιουργεί τις προϋποθέσεις για το 

σχηµατισµό νεφών Stratus. Συνέπεια του γεγονότος αυτού είναι η εµφάνιση κατά 

µέσο όρο 31.2 ηµερών οµίχλης σε ετήσια κλίµακα (Livadas et al., 1975). Το 

γεγονός αυτό συµβάλει στη µείωση της ηλιοφάνειας ιδιαίτερα το φθινόπωρο και 

το χειµώνα. 
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Τέλος, θα πρέπει να αναφερθεί σχετικά µε το σταθµό των Ιωαννίνων και 

την ετήσια τιµή ηλιοφάνειάς του, που συγκαταλέγεται στις µικρότερες στον 

Ελληνικό χώρο, ότι είναι αναµενόµενο γεγονός, διότι στην περιοχή της Ηπείρου 

εµφανίζονται οι µικρότερες τιµές ηλιοφάνειας, µαζί µε τη δυτική Μακεδονία 

(Καραπιπερής κ.ά., 1974, Κοτίνη – Ζαµπάκα, 1983 ).  

 

Πίνακας 2.2.3 : Ετήσιος µέσος όρος ηµερών µε διάρκεια ηλιοφάνειας άνω των 6 ωρών 

 ΗΜΕΡΕΣ ΜΕ ΗΛΙΟΦΑΝΕΙΑ >6 ΩΡΩΝ 
ΙΩΑΝΝΙΝΑ 194.0 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 237.7 
ΣΕΡΡΕΣ 209.3 
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥΠΟΛΗ 211.5 

 

Για την υπεροχή της ετήσιας µέσης τιµής ηλιοφάνειας της Θεσσαλονίκης, 

σε σχέση µε τους άλλους τρεις σταθµούς, σπουδαίο ρόλο διαδραµατίζει η 

παρουσία του Βαρδάρη (Αρσένη – Παπαδηµητρίου κ.ά., 1985) που έχει ως 

αποτέλεσµα την επικράτηση αίθριου καιρού µε σηµαντική άνοδο των τιµών της 

ηλιοφάνειας. Ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια του χειµώνα, όπου παρατηρείται συχνά 

επικράτηση νεφοσκεπούς καιρού, η επίδραση του Βαρδάρη συντελεί στη 

νεφοδιάλυση και στην απότοµη αύξηση των τιµών ηλιοφάνειας, η οποία 

συνεχίζεται µέχρι και την πέµπτη ηµέρα, από την εµφάνισή του, µε µικρότερο 

όµως ρυθµό. Αξίζει να σηµειωθεί στο σηµείο αυτό ότι, κατά τη διάρκεια του 

χειµώνα, εµφανίζονται στο σταθµό της Θεσσαλονίκης οι µεγαλύτερες αυξήσεις 

των τιµών ηλιοφάνειας, σε σχέση µε τους υπόλοιπους σταθµούς (Πίνακας 2.2.4).  

Η µέση ετήσια τιµή διάρκειας ηλιοφάνειας στη Θεσσαλονίκη, είναι 

µεγαλύτερη κατά 18.4%, κατά 13.4% και κατά 8.8% σε σχέση µε του σταθµούς 

των Ιωαννίνων, Σερρών και Αλεξανδρούπολης, αντίστοιχα (Πίνακας 2.2.4). Η 

υπεροχή της Θεσσαλονίκης είναι εµφανής και από τα µηνιαία ποσοστά του 

συγκεκριµένου πίνακα. Η µοναδική περίπτωση που η Θεσσαλονίκη υστερεί σε 

µηνιαία τιµή ηλιοφάνειας είναι τον Οκτώβριο, σε σχέση µε το σταθµό της 
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Αλεξανδρούπολης. Ωστόσο η υστέρηση αυτή είναι ελάχιστη, και µόλις που 

υπερβαίνει το 1%. Ειδικά το δίµηνο ∆εκεµβρίου – Ιανουαρίου η αύξηση της 

ηλιοφάνειας, σε σχέση µε τις µέσες µηνιαίες τιµές των υπολοίπων σταθµών, είναι 

ιδιαιτέρως σηµαντική και υπερβαίνει το 50% σε κάποιες περιπτώσεις. Αντίθετα 

την περίοδο Μαΐου – Σεπτεµβρίου (θερινή περίοδος), οι διαφορές είναι σαφώς 

µικρότερες, διότι ναι µεν υπάρχει και πάλι η επίδραση του Βαρδάρη, ωστόσο στη 

θερινή περίοδο, η ηλιοφάνεια λαµβάνει ήδη υψηλές τιµές. 

 

Πίνακας 2.2.4 : Ποσοστιαία υπεροχή των µέσων µηνιαίων τιµών διάρκειας ηλιοφάνειας 

της Θεσσαλονίκης, σε σχέση µε τους υπόλοιπους τρεις σταθµούς   

 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
ΙΩΑΝΝΙΝΑ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
ΣΕΡΡΕΣ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥΠΟΛΗ 

Ι 34.7% 27.6% 30.8% 
Φ 24.5% 15.4% 15.6% 
Μ 21.6% 16.9% 9.2% 
Α 26.3% 11.5% 7.8% 
Μ 20.4% 12.3% 7.9% 
ΙΝ 7.7% 9.7% 7.2% 
ΙΛ 8.5% 9.8% 6.4% 
Α 11.2% 11.5% 3.4% 
Σ 22.9% 9.3% 3.6% 
Ο 15.3% 8.2% -1.3% 
Ν 27.7% 18.4% 12.9% 
∆ 53.7% 45.0% 50.3% 

ΕΤΟΣ 18.4% 13.4% 8.8% 

 

Σηµαντικότατο ρόλο στη διαµόρφωση του ετήσιου ποσού ηλιοφάνειας 

µιας περιοχής, διαδραµατίζει όπως ειπώθηκε παραπάνω και η νέφωση που 

παρατηρείται στην περιοχή αυτή, όχι µόνο ποσοτικά, αλλά και ποιοτικά. Ο 

παράγοντας αυτός θα εξεταστεί λεπτοµερέστερα παρακάτω (Κεφάλαιο 2, § 

2.3.1), όπου θα γίνει λόγος για τις ανήλιες και πρακτικά ανήλιες ηµέρες.     

Εξετάζοντας τον συντελεστή µεταβλητότητας, των µηνιαίων τιµών 

διάρκειας ηλιοφάνειας (Πίνακας 2.2.2), διαπιστώνεται ότι οι ελάχιστες τιµές του, 
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εµφανίζονται το τετράµηνο Ιουνίου – Σεπτεµβρίου, κάτι αναµενόµενο καθώς οι 

µηνιαίες τιµές ηλιοφάνειας για την περίοδο αυτή δεν διαφέρουν σηµαντικά 

µεταξύ τους από έτος σε έτος, σε σχέση βέβαια και µε τις µέσες τιµές τους που 

είναι οι µέγιστες σε όλη τη διάρκεια του έτους. Ειδικότερα, η µικρότερη τιµή του 

συντελεστή µεταβλητότητας εµφανίζεται τον Αύγουστο, για όλους τους 

σταθµούς, εκτός της Αλεξανδρούπολης. Είναι χαρακτηριστικό ότι ο σταθµός της 

Θεσσαλονίκης για το τετράµηνο αυτό έχει τιµές κάτω του 10%, αλλά και στην 

Αλεξανδρούπολη, εκτός του Ιουνίου, οι υπόλοιποι τρεις µήνες παρουσιάζουν 

παρόµοια ποσοστά.  

Αντίθετα οι µέγιστες τιµές του συντελεστή µεταβλητότητας εµφανίζονται, 

κυρίως, κατά την περίοδο Νοεµβρίου – Μαρτίου, διότι οι µεταβολές στις µηνιαίες 

τιµές ηλιοφάνειας για τη συγκεκριµένη περίοδο είναι σηµαντικές. Για τους 

σταθµούς Ιωαννίνων και Σερρών οι µέγιστες τιµές κυρίως παρατηρούνται το 

τρίµηνο ∆εκεµβρίου – Φεβρουαρίου, ενώ για τη Θεσσαλονίκη και την 

Αλεξανδρούπολη το τρίµηνο Ιανουαρίου – Μαρτίου. Αξιοσηµείωτες είναι οι µικρές 

τιµές που παρουσιάζουν ο ∆εκέµβριος και ο Οκτώβριος στην Αλεξανδρούπολη. Ο 

Μάρτιος, τέλος, µήνας γνωστός για τις µεταβολές που παρουσιάζει ο καιρός κατά 

τη διάρκειά του, εµφανίζει υψηλές τιµές για όλους τους σταθµούς.    

Σε παρόµοια συµπεράσµατα για το συντελεστή µεταβλητότητας της 

διάρκειας ηλιοφάνειας, κατέληξαν και οι προηγούµενες µελέτες για τους 

σταθµούς Θεσσαλονίκης και Ιωαννίνων (Livadas and Flocas, 1972; Livadas et al., 

1975), για τους µήνες στους οποίους σηµειώνονται οι µέγιστες και ελάχιστες 

τιµές του.  

Ωστόσο, εµφανίζεται µια µικρή αύξηση στις µηνιαίες τιµές του συντελεστή 

µεταβλητότητας, σχεδόν για όλους τους µήνες, κατά την περίοδο 1980-1999, η 

οποία παρατηρείται και στους δύο σταθµούς και οφείλεται στην αύξηση της 

τυπικής απόκλισης. Η αύξηση αυτή των µηνιαίων τιµών τυπικής απόκλισης, 

υποδηλώνει και τη µεγαλύτερη µεταβλητότητα που σηµειώνεται, στις µηνιαίες 

τιµές διάρκειας ηλιοφάνειας, για την τελευταία εικοσαετία.      
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2.3 Ανήλιες και Πρακτικά Ανήλιες Ηµέρες  

 

Στην παράγραφο αυτή γίνεται λόγος για τις ανήλιες και πρακτικά ανήλιες 

ηµέρες που παρατηρήθηκαν κατά τη διάρκεια της περιόδου µελέτης. Γίνεται 

προσπάθεια να δοθεί απάντηση στο ερώτηµα αν οι ανήλιες ηµέρες 

παρουσιάζονται ως µεµονωµένες περιπτώσεις εναλλασσόµενες µε τις ηλιοφεγγείς, 

ή αν εµφανίζονται σε οµάδες διαδοχικών ανήλιων ηµερών, ένα σηµαντικό 

ερώτηµα τόσο από µετεωρολογικής άποψης, που αφορά την ταχύτητα εναλλαγής 

ή εµµονής διαφόρων τύπων καιρού, όσο και από άποψης τεχνολογικών 

εφαρµογών και κυρίως της εκµετάλλευσης της ηλιακής ενέργειας. 

Ουσιαστικά, επιχειρείται µια ταξινόµηση, τόσο σε ετήσια κλίµακα όσο και 

σε µηνιαία, των επεισοδίων και των ακολουθιών των ανήλιων, καθώς και των 

πρακτικά ανήλιων ηµερών.  

Η ταξινόµηση πραγµατοποιείται µε τον εξής τρόπο (Angouridakis, 1973). 

Μία ακολουθία της οποίας όλες οι ηµέρες ανήκουν σε ένα µήνα, ανήκει προφανώς 

στο συγκεκριµένο µήνα. Μία ακολουθία της οποίας ένα µέρος των ηµερών ανήκει 

σε ένα µήνα και το υπόλοιπο στον επόµενο, ταξινοµείται στον µήνα στον οποίο 

ανήκουν οι περισσότερες ηµέρες της, ενώ στην περίπτωση που οι µισές ηµέρες 

ανήκουν στον πρώτο µήνα και οι άλλες µισές στο δεύτερο, τότε ταξινοµείται στο 

δεύτερο. Η τελευταία περίπτωση έχει οριστεί αυθαίρετα. Τέλος για την 

περίπτωση που µια ακολουθία ανήκει σε τρεις διαδοχικούς µήνες, τότε 

ταξινοµείται στο δεύτερο. 
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2.3.1 Μέσες ετήσιες και µηνιαίες τιµές ανήλιων και πρακτικά ανήλιων 

ηµερών 

 

 Τα σχήµατα που ακολουθούν, παρουσιάζουν την ετήσια πορεία των 

ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών στους υπό µελέτη σταθµούς, ενώ, επίσης, 

δίνονται και οι µέσες µηνιαίες και ετήσιες τιµές αυτών. 

∆ιαπιστώνεται (Σχήµα 2.3.1, Πίνακας 2.3.1), ότι στο σταθµό των Σερρών 

σηµειώνεται η µεγαλύτερη µέση ετήσια τιµή ανήλιων ηµερών, σε σχέση µε τους 

σταθµούς των Ιωαννίνων, της Θεσσαλονίκης και της Αλεξανδρούπολης.  

Οι µεγαλύτερες διαφορές των Σερρών, µε τους τρεις άλλους σταθµούς 

εµφανίζονται κατά την περίοδο Νοεµβρίου – Μαρτίου. Σε κάποιους από τους 

µήνες της παραπάνω περιόδου, η διαφορά των ανήλιων ηµερών µεταξύ του 

σταθµού των Σερρών και του σταθµού µε τη δεύτερη µεγαλύτερη µέση τιµή, 

υπερβαίνει τις δύο ηµέρες.  

Στη διάρκεια του καλοκαιριού, ουσιαστικά δεν παρατηρούνται ανήλιες 

ηµέρες, διότι οι µέσες τιµές τους, για τους µήνες Ιούνιο, Ιούλιο και Αύγουστο 

είναι πολύ µικρότερες από τη µονάδα, για όλους τους σταθµούς.  

Σε ό,τι αφορά τους σταθµούς Ιωαννίνων, Θεσσαλονίκης και 

Αλεξανδρούπολης µπορεί να ειπωθεί ότι, ιδιαίτερα οι µέσες ετήσιες, αλλά και οι 

µέσες µηνιαίες, τιµές ανήλιων ηµερών που σηµειώνονται, δεν διαφέρουν 

σηµαντικά µεταξύ τους.      

Παρόµοια συµπεράσµατα προκύπτουν (Σχήµα 2.3.2, Πίνακας 2.3.1) και για 

την ετήσια πορεία των πρακτικά ανήλιων ηµερών. Μοναδική διαφοροποίηση είναι 

ότι οι διαφορές που παρουσιάζει ο σταθµός των Σερρών σε σχέση µε τους 

υπόλοιπους, για την περίπτωση των ανήλιων ηµερών, εµφανίζονται να είναι 

µικρότερες στην περίπτωση των πρακτικά ανήλιων ηµερών.    
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Σχήµα 2.3.1 : Ετήσια πορεία των ανήλιων ηµερών στους υπό µελέτη σταθµούς 
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Σχήµα 2.3.2 : Ετήσια πορεία των πρακτικά ανήλιων ηµερών στους υπό µελέτη 

σταθµούς  
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 Πίνακας 2.3.1 : Μέσες µηνιαίες τιµές ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών 

 ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ ΣΕΡΡΕΣ ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ 
 Α Π.Α Α Π.Α Α Π.Α Α Π.Α 
Ι 7.1 9.7 7.8 9.3 10.1 11.1 7.8 10.3 
Φ 6.1 7.6 6.2 7.7 8.4 9.3 5.1 6.6 
Μ 4.5 5.9 6.0 7.1 7.5 8.3 4.9 6.5 
Α 2.5 4.2 2.5 2.9 3.5 3.8 2.4 3.4 
Μ 1.4 1.9 1.0 1.7 1.9 2.3 1.4 2.6 
ΙΝ 0.4 0.5 0.1 0.1 0.4 0.4 0.1 0.3 
ΙΛ 0.2 0.4 0.1 0.2 0.4 0.4 0.4 0.5 
Α 0.1 0.1 0.1 0.2 0.3 0.4 0.1 0.1 
Σ 0.8 1.0 0.7 1.0 0.7 0.8 0.5 0.7 
Ο 2.6 3.8 4.0 5.3 4.4 5.0 1.6 2.2 
Ν 5.9 8.6 7.2 8.5 9.3 10.4 6.6 8.9 
∆ 9.6 11.9 7.7 9.3 11.3 12.6 9.8 12.1 

ΕΤΟΣ 41.1 55.6 43.1 53.1 58.1 64.8 40.8 54.3 

 

Το συµπέρασµα που εξάγεται για την ετήσια πορεία των ανήλιων και 

πρακτικά ανήλιων ηµερών (Σχήµα 2.3.1, Σχήµα 2.3.2), είναι ότι ακολουθούν 

σχεδόν αντίστροφη πορεία, από αυτή της ηλιοφάνειας. Ενώ δηλαδή η διάρκεια 

της ηλιοφάνειας παρουσιάζει αύξηση από το ∆εκέµβριο µέχρι τον Ιούλιο και 

µείωση από τον Ιούλιο έως το ∆εκέµβριο (Σχήµα 2.2.1), για τις ανήλιες και 

πρακτικά ανήλιες ηµέρες η αύξηση ξεκινά από τον Ιούλιο ή τον Αύγουστο και 

φτάνει το ∆εκέµβριο και η µείωση από το ∆εκέµβριο µέχρι τον Ιούλιο ή τον  

Αύγουστο. Είναι δηλαδή µεγέθη που µεταβάλλονται αντιστρόφως ανάλογα.  

Το στοιχείο αυτό µαρτυρά, όπως άλλωστε αναµενόταν, την άµεση 

εξάρτηση της ηλιοφάνειας από την παρουσία των ανήλιων και πρακτικά ανήλιων 

ηµερών και κατ’ επέκταση από τη νέφωση, κάτι που ενισχύεται και από τον 

υπολογισµό του συντελεστή συσχέτισης ανάµεσα στον αριθµό των πρακτικά 

ανήλιων ηµερών και στη διάρκεια της ηλιοφάνειας σε ετήσια βάση που για το 

σταθµό της Θεσσαλονίκης είναι σχεδόν   –0,80. 
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Αναφορικά µε τις µέσες ετήσιες τιµές των ανήλιων ηµερών, διαπιστώνεται 

ότι κυµαίνονται περίπου µεταξύ 40 και 60 ηµερών, για το σύνολο των υπό µελέτη 

σταθµών (Πίνακας 2.3.1). Πιο συγκεκριµένα είναι 41.1, 43.1 και 40.8 ηµέρες 

ετησίως για τις πόλεις των Ιωαννίνων, Θεσσαλονίκης και Αλεξανδρούπολης, 

αντίστοιχα. Για την πόλη των Σερρών η ετήσια µέση τιµή υπερβαίνει τις 58 

ηµέρες. Η µεγάλη αυτή διαφορά µειώνεται αισθητά στην περίπτωση των 

πρακτικά ανήλιων ηµερών, αλλά και πάλι εµφανίζεται µια υπεροχή των Σερρών 

κατά 10 περίπου ηµέρες από τις υπόλοιπες πόλεις. Οι µέσες ετήσιες τιµές των 

πρακτικά ανήλιων ηµερών είναι 55.6, 53.1, 64.8 και 54.3 για τους σταθµούς των 

Ιωαννίνων, Θεσσαλονίκης, Σερρών και Αλεξανδρούπολης, αντίστοιχα.  

Οι µέσες ετήσιες τιµές των ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, για τη 

Θεσσαλονίκη, κατά την περίοδο 1980-1999, δε διαφέρουν από τις τιµές της 

περιόδου 1930-1968 (Livadas and Flocas, 1972), όπου σηµειώνονται 42.2 ανήλιες 

και 54.4 πρακτικά ανήλιες ηµέρες ετησίως.  

Αντίθετα για τα Ιωάννινα, σηµειώνεται αύξηση των ετήσιων τιµών για τις 

ανήλιες και τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες, την περίοδο 1980-1999. Οι ετήσιες τιµές 

της περιόδου 1964-1973, είναι 34.2 και 48.1, για ανήλιες και πρακτικά ανήλιες 

αντίστοιχα (Livadas et al., 1975). Η αύξηση αυτή, δικαιολογεί σε ένα βαθµό και 

τη µείωση που σηµειώνεται, στη µέση ετήσια διάρκεια ηλιοφάνειας των 

Ιωαννίνων. Οι µεγαλύτερες αυξήσεις των µέσων µηνιαίων τιµών ανήλιων ηµερών 

στα Ιωάννινα, σηµειώνονται τα δίµηνα Φεβρουαρίου – Μαρτίου και Νοεµβρίου – 

∆εκεµβρίου, µε 1.1 ηµέρες αύξηση ανά µήνα για το πρώτο και 2 ηµέρες ανά µήνα 

για το δεύτερο. Τους ίδιους µήνες σηµειώνονται και οι µεγαλύτερες αυξήσεις των 

πρακτικά ανήλιων ηµερών.  

Στη Θεσσαλονίκη, παρόλο που οι µέσες ετήσιες τιµές ανήλιων ηµερών, 

κατά την περίοδο 1980-1999, δε διαφέρουν από τις τιµές της περιόδου 1930-

1968, παρατηρείται µια διαφορετική µηνιαία κατανοµή τους. Υπάρχει µια µικρή 

µείωση των µέσων µηνιαίων τιµών το δίµηνο ∆εκεµβρίου – Ιανουαρίου και µια 

µικρή αύξηση των τιµών, για τους µήνες Φεβρουάριο, Μάρτιο και Νοέµβριο. ∆εν 

ισχύει όµως κάτι ανάλογο για τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες.  
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Η διαφορά στον αριθµό των ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών που 

εµφανίζει ο σταθµός των Σερρών, σε σχέση µε τους υπόλοιπους, µπορεί να 

αποδοθεί κατά κύριο λόγο στα διαφορετικά ποσά νέφωσης. Έχει διαπιστωθεί 

τόσο από µελέτες (Μπαλαφούτης, 1977; Κοτίνη – Ζαµπάκα, 1983) όσο και από 

τη δηµοσίευση των κλιµατικών στοιχείων του Ελληνικού δικτύου, ότι η νέφωση 

είναι µεγαλύτερη στο σταθµό των Σερρών, περίπου κατά µισό όγδοο ηµερησίως, 

σε σχέση µε τους τρεις εναποµείναντες. 

 Για τα Ιωάννινα, τη Θεσσαλονίκη και την Αλεξανδρούπολη, τα ποσοστά 

νέφωσης διαφέρουν ελάχιστα. Αξίζει να σηµειωθεί ότι η σύγκριση της νέφωσης 

για τους σταθµούς Ιωαννίνων και Σερρών (Κοτίνη – Ζαµπάκα, 1983), έδειξε 

µεγαλύτερη νέφωση των Σερρών σε δέκα από τους δώδεκα µήνες. Στους δύο 

µήνες που υπερτερούν τα Ιωάννινα, η διαφορά των δύο σταθµών είναι ελάχιστη. 

Επιπλέον, στο σταθµό των Σερρών, σηµειώνονται, τόσο τα περισσότερα µηνιαία 

µέγιστα της νέφωσης, όσο και το ετήσιο µέγιστο της, σε σχέση µε τους 

υπόλοιπους σταθµούς του ελληνικού χώρου (Κοτίνη – Ζαµπάκα, 1983).    

Μελετώντας τώρα τις µέσες τιµές για κάθε µήνα (Πίνακας 2.3.1), 

προκύπτει ότι κατά τη διάρκεια του τριµήνου Ιουνίου – Αυγούστου οι ανήλιες και 

οι πρακτικά ανήλιες ηµέρες είναι ουσιαστικά ανύπαρκτες. Χαρακτηριστική είναι η 

περίπτωση της Θεσσαλονίκης στην οποία το συγκεκριµένο τρίµηνο, οι πρακτικά 

ανήλιες ηµέρες εµφανίζονται µία φορά κάθε δύο χρόνια, ενώ οι ανήλιες 

σηµειώνονται µε ακόµη µικρότερη συχνότητα. Η συχνότητα των πρακτικά 

ανήλιων ηµερών σε ό,τι αφορά τις υπόλοιπες πόλεις κυµαίνεται περίπου στη µία 

ανά έτος, µε τον σταθµό των Σερρών να παρουσιάζει τιµή λίγο µεγαλύτερη, της 

Αλεξανδρούπολης ελαφρώς µικρότερη και  των Ιωαννίνων ακριβώς µία κάθε έτος. 

Αναφορικά µε τις ανήλιες ηµέρες για τη διάρκεια του παραπάνω τριµήνου, έχουν 

τιµή µικρότερη από µία ανά έτος, µε µοναδική εξαίρεση την πόλη των Σερρών.   
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Οι µέγιστες µέσες τιµές, τόσο για τις ανήλιες όσο και για τις πρακτικά 

ανήλιες ηµέρες, παρατηρούνται στην διάρκεια της περιόδου Νοεµβρίου – 

Μαρτίου για το σύνολο των υπό µελέτη σταθµών. Ο ∆εκέµβριος εµφανίζει τις 

µέγιστες µέσες τιµές των ηµερών αυτών σε όλους τους σταθµούς, και ακολουθεί 

ο Ιανουάριος. Μοναδική εξαίρεση ο σταθµός της Θεσσαλονίκης, στον οποίο οι 

τιµές ∆εκεµβρίου και Ιανουαρίου σχεδόν ταυτίζονται. Το δίµηνο αυτό περίπου µία 

στις τρεις ηµέρες είναι πρακτικά ανήλιες µε τα Ιωάννινα, τις Σέρρες και την 

Αλεξανδρούπολη να παρουσιάζουν λίγο µεγαλύτερο ποσοστό από το 

προαναφερθέν και τη Θεσσαλονίκη ελαφρώς µικρότερο. Οι ανήλιες ηµέρες για το 

χρονικό διάστηµα ∆εκεµβρίου – Ιανουαρίου παρουσιάζουν ποσοστά εµφάνισης 

που κυµαίνονται µεταξύ του 25% και 35% επί του συνόλου των ηµερών.  

Τον Απρίλιο παρατηρείται ραγδαία µείωση των ανήλιων και πρακτικά 

ανήλιων ηµερών. Η µείωση ξεπερνά το 50% για τους σταθµούς της 

Θεσσαλονίκης και των Σερρών, ενώ συνεχίζεται και τον Μάιο, για όλους τους 

σταθµούς, µε µικρότερο, όµως ρυθµό.  

Ο Σεπτέµβριος παρουσιάζει πολύ µικρές τιµές ανήλιων και πρακτικά 

ανήλιων ηµερών, µε τη µέγιστη µέση τιµή να φτάνει τη µία ηµέρα ανά έτος, και 

µπορεί να ταξινοµηθεί µαζί µε τους καλοκαιρινούς µήνες Ιούνιο, Ιούλιο και 

Αύγουστο από την σκοπιά των ανήλιων ηµερών, παρόλο που οι µέσες τιµές του 

είναι µεγαλύτερες από τους τρεις αυτούς µήνες.  

Τέλος, τον Οκτώβριο έχουµε µια απότοµη αύξηση των ανήλιων και 

πρακτικά ανήλιων ηµερών, µε πιο χαρακτηριστική την περίπτωση των Σερρών, 

όπου οι πρακτικά ανήλιες ηµέρες από 0,8 τον Σεπτέµβριο φτάνουν τις 5 τον 

Οκτώβριο. Παρόµοιο ρυθµό παρουσιάζει και η Θεσσαλονίκη, ενώ στα Ιωάννινα 

και κυρίως στην Αλεξανδρούπολη ο ρυθµός της αύξησης είναι σηµαντικά 

µικρότερος 
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2.3.2 Επεισόδια και ακολουθίες ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, 

σε ετήσια κλίµακα   

 

 Στην παράγραφο αυτή, γίνεται λόγος για τα επεισόδια και τις ακολουθίες 

των ανήλιων και των πρακτικά ανήλιων ηµερών. ∆ίνονται οι σχετικές συχνότητες 

των επεισοδίων και των ακολουθιών των ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, 

σε ετήσια κλίµακα. ∆ηλαδή το ποσοστό των ανήλιων και πρακτικά ανήλιων  

ηµερών που εµφανίζονται ως επεισόδια ή ως ακολουθίες. Οι σχετικές συχνότητες 

που αντιστοιχούν στις ακολουθίες, είναι το άθροισµα των σχετικών συχνοτήτων 

των ακολουθιών δύο διαδοχικών ηµερών, τριών και ούτω καθεξής. 
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ΕΠΕΙΣΟ∆ΙΑ ΑΚΟΛΟΥΘΙΕΣ
 

Σχήµα 2.3.3 : Ετήσιες σχετικές συχνότητες των επεισοδίων και των ακολουθιών 

ανήλιων ηµερών  

 

Τα αποτελέσµατα δείχνουν (Σχήµα 2.3.3) ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των 

ανήλιων ηµερών που σηµειώνονται στους τέσσερις σταθµούς µελέτης, 

παρατηρούνται µε τη µορφή ακολουθιών, δηλαδή διαρκούν δύο ή περισσότερες 

διαδοχικές ηµέρες. 
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 Εξετάζοντας τον κάθε σταθµό ξεχωριστά, διαπιστώνεται ότι περίπου το 

44% των ανήλιων ηµερών, σε ετήσια κλίµακα, εµφανίζονται ως επεισόδια 

διάρκειας µίας ηµέρας, ενώ το 56% ως ακολουθίες διαδοχικών ανήλιων ηµερών, 

στους σταθµούς των Ιωαννίνων και της Αλεξανδρούπολης. Προκύπτει εποµένως 

ότι η µορφή εµφάνισης των ανήλιων ηµερών στα βορειοδυτικά και στα 

βορειοανατολικά του ελληνικού χώρου είναι παρόµοια. Σχεδόν παραπλήσιες 

σχετικές συχνότητες παρουσιάζουν και οι σταθµοί της Θεσσαλονίκης και των 

Σερρών, µε τη Θεσσαλονίκη να εµφανίζει εφτά στις δέκα ανήλιες ηµέρες της, ως 

ακολουθίες ανήλιων ηµερών, ενώ η σχετική συχνότητα των ακολουθιών στις 

Σέρρες είναι περίπου 68%.  

Ακόµη µεγαλύτερες, σε όλους τους σταθµούς, είναι οι σχετικές συχνότητες 

των ακολουθιών για τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες (Σχήµα 2.3.4), καθώς 

υπερβαίνουν το 60% και στους τέσσερις, ενώ για τη Θεσσαλονίκη και τις Σέρρες 

είναι µεγαλύτερες του 70%. 

Από προγενέστερες µελέτες, για τα Ιωάννινα και τη Θεσσαλονίκη (Livadas 

and Flocas, 1972; Livadas et al., 1975) , διαπιστώνεται ότι έχει αυξηθεί 

σηµαντικά το ποσοστό, τόσο των ανήλιων, όσο και των πρακτικά ανήλιων 

ηµερών, που εµφανίζονται ως ακολουθίες διαδοχικών ηµερών.   

Συγκεκριµένα στα Ιωάννινα οι ανήλιες ηµέρες σε ποσοστό 39% και οι 

πρακτικά ανήλιες ηµέρες σε ποσοστό 49%, εµφανίζονται ως ακολουθίες, για την 

περίοδο 1964-1973 (Livadas et al., 1975). Αντίθετα, στην περίοδο µελέτης της 

παρούσας εργασίας, σηµειώνεται αύξηση των ποσοστών αυτών κατά 15% 

περίπου.    

Στη Θεσσαλονίκη, υπάρχει µια αύξηση 20% περίπου των ανήλιων ηµερών 

που εµφανίζονται ως ακολουθίες διαδοχικών ηµερών, σε σχέση µε την περίοδο 

1930-1968 (Livadas and Flocas, 1972), ενώ για τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες η 

αύξηση είναι 8%.   
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Σχήµα 2.3.4 : Ετήσιες σχετικές συχνότητες των επεισοδίων και των ακολουθιών 

πρακτικά ανήλιων ηµερών  

 

Στη συνέχεια υπολογίζονται οι σχετικές συχνότητες των ανήλιων και 

πρακτικά ανήλιων ηµερών, για ακολουθίες δύο, τριών ή περισσοτέρων 

διαδοχικών ηµερών.  

∆ιαπιστώνεται (Πίνακας 2.3.2) ότι η µέγιστη διάρκεια των ακολουθιών 

ανήλιων ηµερών, στους υπό µελέτη σταθµούς, ανέρχεται στις δώδεκα για τη 

Θεσσαλονίκη, στις έντεκα για τις Σέρρες και στις εφτά διαδοχικές ηµέρες για τα 

Ιωάννινα και την Αλεξανδρούπολη.  

Οι ακολουθίες πρακτικά ανήλιων ηµερών παρουσιάζουν µέγιστη διάρκεια 

δεκατριών ηµερών στη Θεσσαλονίκη, έντεκα στις Σέρρες, δέκα στα Ιωάννινα και 

εννέα στην Αλεξανδρούπολη. 

 Τα µεγάλα διαστήµατα νεφοσκεπούς ουρανού εποµένως, εµφανίζονται 

πιο συχνά στους σταθµούς της Θεσσαλονίκης και των Σερρών από ό,τι στα 

Ιωάννινα και την Αλεξανδρούπολη.    

 

 

 



 

29 
 
 

 
 
 

 

Πίνακας 2.3.2 : Ετήσιες σχετικές συχνότητες των ακολουθιών ανήλιων και πρακτικά 

ανήλιων ηµερών  

 ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ ΣΕΡΡΕΣ ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ 
 Α Π.Α Α Π.Α Α Π.Α Α Π.Α 

2 26.6 25.5 23.9 19.8 25.5 24.7 25.8 24.9 
3 14.4 12.4 14.3 16.1 13.4 13.4 13.4 13.0 
4 10.1 11.8 9.8 10.9 8.1 8.8 7.3 10.1 
5 1.3 4.9 4.6 5.2 4.6 6.8 4.9 6.8 
6 1.6 4.1 4.9 6.8 4.3 3.8 3.4 4.4 
7 1.9 3.4 6.5 5.3 4.3 3.8 1.0 1.5 
8  0.0 1.9 1.5 2.4 3.7  0.0 
9  0.9 3.1 2.5 1.8 2.5  1.9 

10  1.0 0.0 0.0 1.0 0.9   
11   0.0 0.0 2.2 2.0   
12   1.4 2.3     
13    1.2     

 

Μελετώντας τις σχετικές συχνότητες κάθε σταθµού ξεχωριστά, και 

γνωρίζοντας τις σχετικές συχνότητες των ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών 

που παρατηρούνται ως επεισόδια (Σχήµα 2.3.3, Σχήµα 2.3.4), προκύπτει ότι, στα 

Ιωάννινα οι ανήλιες ηµέρες που εµφανίζονται είτε ως επεισόδια διάρκειας µίας 

ηµέρας είτε ως ακολουθίες δύο διαδοχικών ανήλιων ηµερών, ξεπερνούν το 70% 

του συνολικού αριθµού των ανήλιων ηµερών, στο σταθµό των Ιωαννίνων. 

Παρόµοια είναι το άθροισµα των σχετικών συχνοτήτων, των επεισοδίων και των 

ακολουθιών δύο διαδοχικών ηµερών και στο σταθµό της Αλεξανδρούπολης. 

Στους άλλους δύο σταθµούς οι σχετικές συχνότητες είναι αρκετά 

µικρότερες, γεγονός αναµενόµενο, καθώς όπως φαίνεται και παραπάνω (Πίνακας 

2.3.2), στη Θεσσαλονίκη και στις Σέρρες, εµφανίζονται ακολουθίες πολύ 

µεγαλύτερης διάρκειας από αυτές που παρατηρούνται στα Ιωάννινα και την 

Αλεξανδρούπολη. Συγκεκριµένα η σχετική συχνότητα των επεισοδίων και 

ακολουθιών δύο ανήλιων ηµερών, στις Σέρρες πλησιάζει το 60% και στη 
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Θεσσαλονίκη το 55%, του συνολικού αριθµού ανήλιων ηµερών που σηµειώνονται 

στους εν λόγω σταθµούς.    

Αν τώρα προστεθούν και οι περιπτώσεις των ακολουθιών διάρκειας τριών 

διαδοχικών ηµερών, τότε στα Ιωάννινα οι ανήλιες ηµέρες σε ποσοστό 85% 

παρατηρούνται µε έναν από τους τρεις αυτούς τρόπους, ενώ και στην 

Αλεξανδρούπολη αγγίζουν το ποσοστό αυτό.  Στις Σέρρες το εν λόγω ποσοστό 

ξεπερνά το 70%, ενώ στη Θεσσαλονίκη είναι ελαφρώς µικρότερο. Προσθέτοντας 

και τις ακολουθίες τεσσάρων ηµερών, τα ποσοστά κυµαίνονται περίπου 80% για 

Θεσσαλονίκη και Σέρρες στο 90% για την Αλεξανδρούπολη και στο 95% για τα 

Ιωάννινα.  

  Από τα παραπάνω, προκύπτει ότι στους σταθµούς Ιωαννίνων και 

Αλεξανδρούπολης σχεδόν το σύνολο των ανήλιων ηµερών, περίπου 95% και 

90% αντίστοιχα, παρατηρείται είτε ως επεισόδια διάρκειας µίας ηµέρας, είτε ως 

ακολουθίες διάρκειας δύο, τριών ή τεσσάρων διαδοχικών ηµερών.  

Είναι πολύ σπάνιο δηλαδή να παρατηρηθεί ακολουθία ανήλιων ηµερών 

διάρκειας, µεγαλύτερης των τεσσάρων ηµερών, για τα Ιωάννινα και την 

Αλεξανδρούπολη. Στους υπόλοιπους δύο σταθµούς τα αντίστοιχα ποσοστά είναι 

µικρότερα, καθώς εµφανίζονται περισσότερες περιπτώσεις ακολουθιών µε 

διάρκεια µεγαλύτερη των τεσσάρων ηµερών.        

 Στην περίπτωση των πρακτικά ανήλιων ηµερών, οι πρακτικά ανήλιες 

ηµέρες που εµφανίζονται είτε ως επεισόδια διάρκειας µίας ηµέρας είτε ως 

ακολουθίες δύο διαδοχικών ηµερών στα Ιωάννινα και στην Αλεξανδρούπολη 

υπερβαίνουν το 60%, στις Σέρρες το ποσοστό είναι ελαφρώς µικρότερο από 55% 

και στη Θεσσαλονίκη κάτω από 50%.  

 Προσθέτοντας και τις περιπτώσεις των ακολουθιών διάρκειας τριών 

ηµερών τα ποσοστά διαµορφώνονται περίπου στο 75% για Ιωάννινα και 

Αλεξανδρούπολη και γύρω στο 65% για στους άλλους δύο σταθµούς.  
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Εποµένως και στην περίπτωση των πρακτικά ανήλιων ηµερών 

παρατηρείται ότι οι σταθµοί Ιωαννίνων και Αλεξανδρούπολης παρουσιάζουν 

παραπλήσια ποσοστά, όπως επίσης και οι σταθµοί της Θεσσαλονίκης και των 

Σερρών.  

Σχετικά τώρα µε τις ακολουθίες διαδοχικών ανήλιων ηµερών, το 

µεγαλύτερο ποσοστό τους αφορά αυτές µε διάρκεια δύο ηµερών. Συγκεκριµένα 

σε Ιωάννινα και Αλεξανδρούπολη το 62.1% και το 61.7% αντίστοιχα του 

συνολικού αριθµού ακολουθιών κάθε σταθµού, διαρκεί δύο ηµέρες. Στο σταθµό 

των Σερρών το ποσοστό αυτό είναι 57.1% και στη Θεσσαλονίκη 53.1%.  

Αν υπολογιστούν µαζί µε αυτές και οι ακολουθίες τριών διαδοχικών 

ανήλιων ηµερών τότε, τα ποσοστά ανεβαίνουν στο 85% στα Ιωάννινα και στο 

80% στην Αλεξανδρούπολη, ενώ στη Θεσσαλονίκη και τις Σέρρες στο 75%.  

Αναφορικά µε τις µέγιστες ακολουθίες ανήλιων ηµερών, στα Ιωάννινα 

παρατηρήθηκαν δύο ακολουθίες εφτά διαδοχικών ηµερών τους µήνες ∆εκέµβριο 

και Νοέµβριο και συγκεκριµένα από 9/12 έως 15/12/1982 και από 20/11 µέχρι 

26/11/1988. Και στην Αλεξανδρούπολη η ακολουθία µε τη µεγαλύτερη διάρκεια 

διαδοχικών ανήλιων ηµερών διήρκεσε εφτά ηµέρες και παρατηρήθηκε το 

Ιανουάριο του 1982 από τις 20 έως τις 26. Στη Θεσσαλονίκη η µεγαλύτερη 

ακολουθία παρουσιάστηκε τον Ιανουάριο του 1996 και είχε διάρκεια δώδεκα 

ηµερών, από τις 20 έως τις 31, ενώ στις Σέρρες ο µέγιστος αριθµός διαδοχικών 

ανήλιων ηµερών είναι έντεκα και εµφανίστηκε και τις δύο φορές τον Ιανουάριο 

και συγκεκριµένα από 20/1 έως 30/1/1996 και από 14/1 έως 24/1/1998.  

Εξετάζοντας τώρα τις ακολουθίες διαδοχικών ηµερών, για τις πρακτικά 

ανήλιες ηµέρες προκύπτει ότι οι ακολουθίες που διαρκούν δύο διαδοχικές ηµέρες 

αντιπροσωπεύουν το 45% του συνόλου των ακολουθιών, στη Θεσσαλονίκη και 

στις τρεις υπόλοιπες πόλεις περίπου το 55 µε 60%. Στα Ιωάννινα, στις Σέρρες και 

στην Αλεξανδρούπολη οι τρεις στις τέσσερις ακολουθίες διαδοχικών πρακτικά 

ανήλιων ηµερών διαρκούν δύο ή τρεις ηµέρες. Στη Θεσσαλονίκη το αντίστοιχο 

ποσοστό παρουσιάζεται λίγο µικρότερο και είναι εφτά στις δέκα.  
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Αν τώρα σε αυτές προστεθούν και οι ακολουθίες τεσσάρων διαδοχικών 

πρακτικά ανήλιων ηµερών, τότε το συνολικό ποσοστό τους ξεπερνά το 80% για 

όλους τους σταθµούς και αγγίζει το 90% για τα Ιωάννινα και την 

Αλεξανδρούπολη. 

Η µέγιστη ακολουθία για τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες στα Ιωάννινα 

παρατηρήθηκε από 30/11 µέχρι 9/12/1988, ήταν δηλαδή διάρκειας δέκα ηµερών. 

Στη Θεσσαλονίκη η µεγαλύτερη ακολουθία παρατηρήθηκε τον Φεβρουάριο του 

1994 και διήρκεσε 13 ηµέρες (7/2/1994-19/2/1994). Στις Σέρρες ο µέγιστος 

αριθµός διαδοχικών πρακτικά ανήλιων ηµερών είναι έντεκα και εµφανίστηκε και 

τις δύο φορές τον Ιανουάριο και συγκεκριµένα από 20/1 έως 30/1/1996 και από 

14/1 έως 24/1/1998. Είναι οι ίδιες ακολουθίες δηλαδή που παρατηρήθηκαν και 

στην περίπτωση των ανήλιων ηµερών. Τέλος στην Αλεξανδρούπολη η µέγιστη 

ακολουθία είχε διάρκεια εννέα ηµέρες και παρατηρήθηκε από 19/1/1982 µέχρι 

27/1/1982.   

∆ιαπιστώνεται από τα παραπάνω, ότι η εµφάνιση ακολουθιών ανήλιων ή 

πρακτικά ανήλιων ηµερών διάρκειας µεγαλύτερης των τεσσάρων ηµερών 

αποτελεί γεγονός σχετικά σπάνιο για όλους τους σταθµούς ιδιαίτερα στα 

Ιωάννινα και την Αλεξανδρούπολη, µε τις ακολουθίες δύο ηµερών να εµφανίζουν 

τις µεγαλύτερες συχνότητες από όλες τις υπόλοιπες ακολουθίες, και τις µέγιστες 

ακολουθίες ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών να σηµειώνονται το τετράµηνο 

Νοεµβρίου – ∆εκεµβρίου.   
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2.3.3 Επεισόδια και ακολουθίες ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, 

σε µηνιαία κλίµακα   

 

Ακολουθούν τα αποτελέσµατα της µελέτης των επεισοδίων και των 

ακολουθιών, των ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, σε µηνιαία κλίµακα 

Όπως και στην περίπτωση της ετήσιας κλίµακας, έτσι και τώρα οι σχετικές 

συχνότητες που αντιστοιχούν στις ακολουθίες είναι το άθροισµα των σχετικών 

συχνοτήτων των ακολουθιών δύο διαδοχικών ηµερών, τριών και ούτω καθεξής.  

Προκύπτει ότι (Σχήµα 2.3.5, Σχήµα 2.3.6), οι ανήλιες ηµέρες 

παρατηρούνται µε τη µορφή ακολουθιών σε ποσοστά µεγαλύτερα του 50%, 

σχεδόν σε ολόκληρη τη διάρκεια της περιόδου Οκτωβρίου – Μαρτίου, και για το 

σύνολο των σταθµών. Αντίθετα κατά την περίοδο Απριλίου – Σεπτεµβρίου το 

µεγαλύτερο ποσοστό των ανήλιων ηµερών εµφανίζονται ως επεισόδια διάρκειας 

µίας ηµέρας.    

Οι µεγαλύτερες σχετικές συχνότητες των ακολουθιών ανήλιων ηµερών, 

σηµειώνονται το µήνα ∆εκέµβριο (Σχήµα 2.3.6) και ξεπερνούν το 70% για όλους 

τους σταθµούς. Στο σταθµό µάλιστα της Θεσσαλονίκης η σχετική συχνότητα 

αγγίζει το 80% του συνόλου των ανήλιων ηµερών. Υψηλές σχετικές συχνότητες 

παρουσιάζουν και οι υπόλοιποι µήνες της περιόδου Οκτωβρίου – Μαρτίου, µε 

τους σταθµούς της Θεσσαλονίκης και των Σερρών να έχουν συχνότητες άνω του 

60%, ενώ οι δύο εναποµείναντες σταθµοί εµφανίζουν µικρότερες συχνότητες. Σε 

όλους τους µήνες της παραπάνω περιόδου, πλην του Οκτωβρίου, ο σταθµός της 

Θεσσαλονίκης παρουσιάζει τις υψηλότερες συχνότητες σε σχέση µε τους άλλους 

τρεις. Τον Οκτώβριο όµως υπερέχει σε συχνότητα  ο σταθµός των Σερρών. 

Επίσης είναι φανερό το γεγονός των παραπλήσιων σχετικών συχνοτήτων, των 

σταθµών Θεσσαλονίκης και Σερρών.    
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Σχήµα 2.3.5 : Μηνιαίες σχετικές συχνότητες των επεισοδίων ανήλιων ηµερών  
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Σχήµα 2.3.6 : Μηνιαίες σχετικές συχνότητες των ακολουθιών ανήλιων ηµερών  
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Κατά την διάρκεια των καλοκαιρινών µηνών, Ιουνίου, Ιουλίου και 

Αυγούστου, σχεδόν όλες οι περιπτώσεις εµφάνισης ανήλιων ηµερών διαρκούν µία 

ηµέρα (Σχήµα 2.3.5). Ελάχιστες φορές παρατηρήθηκαν δύο διαδοχικές ανήλιες 

ηµέρες την περίοδο αυτή, ενώ δεν υπήρξε καµία ακολουθία τριών ή 

περισσοτέρων διαδοχικών ανήλιων ηµερών. Οι ακολουθίες δύο διαδοχικές ανήλιες 

ηµέρες την περίοδο αυτή παρατηρήθηκαν µόνο στους σταθµούς των Ιωαννίνων 

και Σερρών. Αντίθετα στη Θεσσαλονίκη και στην Αλεξανδρούπολη σηµειώθηκαν  

µόνο επεισόδια διάρκειας µίας ηµέρας.  

Ωστόσο θα πρέπει να τονιστεί ότι οι πολύ µεγάλες σχετικές  συχνότητες 

που παρουσιάζουν τα επεισόδια ανήλιων ηµερών, και κυρίως οι ελάχιστες 

ακολουθίες που σηµειώνονται στη διάρκεια του συγκεκριµένου τριµήνου, 

αφορούν ένα πολύ µικρό αριθµό ανήλιων ηµερών, καθώς όπως έχει αναφερθεί σε 

προηγουµένως (Κεφάλαιο 2, § 2.3.1), οι µέσες τιµές τους είναι πολύ µικρές στη 

διάρκεια των παραπάνω µηνών.  

Όµως και το Σεπτέµβριο οι ακολουθίες ανήλιων ηµερών εµφανίζονται πολύ 

σπάνια, και η µέγιστη διάρκεια τους είναι δύο διαδοχικές ηµέρες. Μάλιστα στην 

Αλεξανδρούπολη όλες οι ανήλιες ηµέρες παρατηρούνται ως επεισόδια. ∆εν 

υπάρχει δηλαδή καµία ακολουθία διαδοχικών ανήλιων ηµερών, παρά µόνο 

µεµονωµένες ανήλιες ηµέρες. Εποµένως ο συγκεκριµένος µήνας θα µπορούσε να 

θεωρηθεί ως συνέχεια του τριµήνου Ιουνίου – Αυγούστου, διότι οι σχετικές 

συχνότητες δεν διαφέρουν σηµαντικά.  

Τους µήνες Απρίλιο και Μάιο οι ανήλιες ηµέρες εµφανίζονται κατά 40% 

περίπου ως ακολουθίες και κατά 60% ως επεισόδια. Οι µεγαλύτερες σχετικές 

συχνότητες των ανήλιων ηµερών σε ακολουθίες παρατηρούνται στο σταθµό των 

Σερρών, ενώ η σχετική συχνότητα των ακολουθιών ανήλιων ηµερών στην 

Αλεξανδρούπολη είναι αρκετά µικρή, για το µήνα Απρίλιο.  

Σε γενικές γραµµές µπορεί να ειπωθεί ότι οι σχετικές συχνότητες των 

ανήλιων ηµερών, τόσο ως επεισόδια διάρκειας µίας ηµέρας όσο και ως ακολουθίες 

διάρκειας δύο ή περισσοτέρων διαδοχικών ηµερών, εµφανίζονται να είναι 

παρόµοιες µεταξύ των σταθµών Θεσσαλονίκης και Σερρών και µεταξύ  Ιωαννίνων 
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και Αλεξανδρούπολης, µε τους δύο πρώτους σταθµούς να παρουσιάζουν 

µεγαλύτερες σχετικές συχνότητες, για τις ακολουθίες ανήλιων ηµερών, σε σχέση 

µε τους σταθµούς Ιωαννίνων και Αλεξανδρούπολης, και τους δύο τελευταίους να 

παρουσιάζουν, κατά συνέπεια, µεγαλύτερες σχετικές συχνότητες, για τα 

επεισόδια ανήλιων ηµερών.  

Μελετώντας στη συνέχεια τις ακολουθίες διαδοχικών ανήλιων ηµερών 

προέκυψαν τα παρακάτω αξιοσηµείωτα γεγονότα.  

Αρχικά για το σταθµό των Ιωαννίνων και για τους µήνες Νοέµβριο και 

∆εκέµβριο οι ακολουθίες διαδοχικών ανήλιων ηµερών έχουν διάρκεια µέχρι εφτά 

ηµέρες, ενώ αντίθετα για τους µήνες Ιανουάριο και Φεβρουάριο το µέγιστο της 

διάρκειας φτάνει µόνο στις τέσσερις.  

Στη Θεσσαλονίκη, αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι τον Ιανουάριο, µε 

εξαίρεση την ύπαρξη µιας ακολουθίας δώδεκα διαδοχικών ηµερών, σε όλες τις 

άλλες περιπτώσεις το µήκος τους δεν ξεπερνά τις έξι. Επίσης, θα πρέπει να 

σηµειωθεί και η πολύ µικρή σχετική συχνότητα των ανήλιων ηµερών που 

εµφανίζονται ως ακολουθίες τριών διαδοχικών ηµερών το Φεβρουάριο, η οποία 

µόλις που φτάνει το 2.5%.  

Στο σταθµό των Σερρών θα πρέπει να τονιστεί το γεγονός ότι στους µήνες 

Οκτώβριο και Νοέµβριο, οι σχετικές συχνότητες των ανήλιων ηµερών που 

αναφέρονται στις ακολουθίες δύο διαδοχικών ηµερών είναι µεγαλύτερες από τις 

σχετικές συχνότητες των επεισοδίων των ανήλιων. Με άλλα λόγια δηλαδή 

περισσότερες ανήλιες ηµέρες εµφανίζονται ως ακολουθίες δύο διαδοχικών 

ηµερών παρά ως µεµονωµένες. Ιδιαίτερα τον Οκτώβριο η σχετική συχνότητα των 

ακολουθιών δύο ηµερών είναι πολύ µεγαλύτερη (περίπου κατά 15%), από αυτή 

των επεισοδίων. Ένα επιπλέον αξιοπρόσεκτο γεγονός είναι ότι τον Ιανουάριο µε 

εξαίρεση την ύπαρξη δύο ακολουθιών έντεκα διαδοχικών ηµερών, σε όλες τις 

άλλες περιπτώσεις το µήκος τους δεν ξεπερνά τις εφτά ηµέρες. Παρόµοιο 

γεγονός συναντήθηκε και στο σταθµό της Θεσσαλονίκης.  
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Στην Αλεξανδρούπολη τέλος, το γεγονός που χρήζει προσοχής, είναι ότι οι 

ακολουθίες διαδοχικών ανήλιων ηµερών που παρατηρούνται τον Απρίλιο, είναι 

µόνο αυτές µε διάρκεια δύο ηµέρες, ενώ τον Μάιο παρατηρούνται και ακολουθίες 

διάρκειας τεσσάρων ηµερών. Συνέπεια αυτού είναι τον Απρίλιο σχεδόν τρεις στις 

τέσσερις ανήλιες ηµέρες να εµφανίζονται ως επεισόδια διάρκειας µίας ηµέρας. 

Επίσης θα πρέπει να τονιστεί και η πολύ µεγάλη σχετική συχνότητα των ανήλιων 

ηµερών που εµφανίζονται ως ακολουθίες τριών διαδοχικών ηµερών το Νοέµβριο, 

η οποία υπερβαίνει το 30%.   

Ορισµένα σηµαντικά στοιχεία που προέκυψαν από τη µελέτη των ανήλιων 

ηµερών στους τέσσερις σταθµούς, σε µηνιαία κλίµακα, αφορούν τη διάρκειά τους 

και αναφέρονται παρακάτω. 

Πιο συγκεκριµένα οι ανήλιες ηµέρες που εµφανίζονται είτε ως επεισόδια 

διάρκειας µίας ηµέρας είτε ως ακολουθίες δύο διαδοχικών ηµερών, σε µηνιαία 

κλίµακα ξεπερνούν το 60% στα Ιωάννινα, για κάθε µήνα. Ανάλογο είναι το 

ποσοστό και στην Αλεξανδρούπολη µε µοναδική εξαίρεση τον ∆εκέµβριο όπου 

είναι λίγο µικρότερο. Στις Σέρρες αλλά και στη Θεσσαλονίκη τα ποσοστά 

υπερβαίνουν το 50% για όλους τους µήνες, εκτός του διµήνου ∆εκεµβρίου – 

Ιανουαρίου στο οποίο βρίσκονται περίπου στο 45%.  

Προσθέτοντας και τις ακολουθίες τριών διαδοχικών ανήλιων ηµερών, οι 

ανήλιες ηµέρες που παρατηρούνται είτε ως επεισόδια διάρκειας µίας ηµέρας είτε 

ως ακολουθίες δύο ή τριών διαδοχικών ηµερών ξεπερνούν, σε µηνιαία κλίµακα, 

το 75% του συνολικού αριθµού ανήλιων ηµερών κάθε µήνα, στα Ιωάννινα, µε 

µοναδικές εξαιρέσεις το δίµηνο Νοεµβρίου – ∆εκεµβρίου, όπου είναι ελαφρώς 

µικρότερο. Στην Αλεξανδρούπολη το ποσοστό αυτό είναι ακόµα µεγαλύτερο και 

υπερβαίνει το 75% για κάθε µήνα. Στις Σέρρες και στη Θεσσαλονίκη 

παρουσιάζονται σαφώς µικρότερα, καθώς στις µεν Σέρρες τα ποσοστά κάθε µήνα 

είναι µεγαλύτερα του 65%, µε εξαίρεση το δίµηνο ∆εκεµβρίου – Ιανουαρίου, στη 

δε Θεσσαλονίκη υπερβαίνουν το 60%, πλην του Φεβρουαρίου που όπως 

αναφέρθηκε παραπάνω παρουσιάζει πολύ µικρή σχετική συχνότητα ανήλιων 

ηµερών που εµφανίζονται ως ακολουθίες τριών διαδοχικών ηµερών.    
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Εξετάζοντας τώρα την περίπτωση των πρακτικά ανήλιων ηµερών στους 

υπό µελέτη σταθµούς, διαπιστώνεται ότι σε γενικές γραµµές δεν υπάρχουν 

σηµαντικές διαφορές µε τις ανήλιες ηµέρες (Σχήµα 2.3.5, Σχήµα 2.3.6, Πίνακας 

2.3.3).  

 

Πίνακας 2.3.3 : Μηνιαίες σχετικές συχνότητες (%) των επεισοδίων και των ακολουθιών 

πρακτικά ανήλιων ηµερών 

 ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ ΣΕΡΡΕΣ ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ 
 Ε Α Ε Α Ε Α Ε Α 
Ι 23.5 76.5 24.2 75.8 28.1 71.9 30.6 69.4 
Φ 39.5 60.5 27.0 73.0 31.8 68.2 49.6 50.4 
Μ 49.5 50.5 20.4 79.6 27.9 72.1 37.4 62.6 
Α 52.3 47.7 56.9 43.1 52.1 47.9 60.0 40.0 
Μ 60.5 39.5 57.6 42.4 48.8 51.2 53.5 46.5 
ΙΝ 100.0 0.0 100.0 0.0 75.0 25.0 100.0 0.0 
ΙΛ 71.4 28.6 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 
Α 100.0 0.0 100.0 0.0 71.4 28.6 100.0 0.0 
Σ 88.2 11.8 77.8 22.2 66.7 33.3 100.0 0.0 
Ο 55.9 44.1 31.1 68.9 27.1 72.9 46.3 53.7 
Ν 26.2 73.8 21.2 78.8 20.9 79.1 28.8 71.2 
∆ 19.7 80.3 22.1 77.9 20.1 79.9 23.5 76.5 

 

Όπως και στις ανήλιες ηµέρες έτσι και τώρα οι µεγαλύτερες σχετικές 

συχνότητες των πρακτικά ανήλιων ηµερών, µε τη µορφή ακολουθιών, 

παρατηρούνται τον ∆εκέµβριο και υπερβαίνουν το 75% σε όλους τους σταθµούς, 

ενώ µεγάλες συχνότητες εµφανίζονται τόσο το Νοέµβριο, όσο και τον Ιανουάριο. 

Ακολουθούν οι µήνες Φεβρουάριος, Μάρτιος και Οκτώβριος. Ιδιαίτερα στη 

Θεσσαλονίκη αλλά και στις Σέρρες οι τρεις τελευταίοι µήνες παρουσιάζουν 

συχνότητες σχεδόν ίσες µε αυτές των χειµερινών µηνών.   
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 Οι συχνότητες είναι περίπου ίδιες µε αυτές των ανήλιων ηµερών, και στο 

τρίµηνο Ιουνίου – Αυγούστου. Σχεδόν όλες οι πρακτικά ανήλιες ηµέρες 

εµφανίζονται ως επεισόδια, ενώ το ίδιο µπορεί να θεωρηθεί ότι ισχύει και για το 

Σεπτέµβριο. 

Για το δίµηνο Απριλίου – Μαΐου οι πρακτικά ανήλιες ηµέρες παρατηρούνται 

κατά 45% περίπου ως ακολουθίες και κατά 55% ως επεισόδια.   

 Μελετώντας στη συνέχεια τις ακολουθίες διαδοχικών πρακτικά  ανήλιων 

ηµερών προέκυψαν τα παρακάτω αξιοσηµείωτα γεγονότα :   

Στο σταθµό της Θεσσαλονίκης, η πολύ χαµηλή σχετική συχνότητα (2%) 

των ακολουθιών τριών διαδοχικών ηµερών για το Φεβρουάριο, όπως και για τις 

ανήλιες ηµέρες, αλλά και το πολύ υψηλό ποσοστό των ιδίων ακολουθιών για το 

Μάρτιο που φτάνει το 30.6% και είναι το υψηλότερο για το συγκεκριµένο µήνα. 

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι τον Ιανουάριο, όπως και στην περίπτωση των 

ανήλιων ηµερών, µε εξαίρεση την ύπαρξη µιας ακολουθίας δώδεκα διαδοχικών 

ηµερών, σε όλες τις άλλες περιπτώσεις το µήκος τους δεν ξεπερνά τις έξι. Κάτι 

ανάλογο ισχύει και για τον Φεβρουάριο, όπου µε εξαίρεση την ακολουθία των 

δεκατριών ηµερών, οι υπόλοιπες διαρκούν µέχρι εννέα ηµέρες.  

Στο σταθµό των Σερρών τον Ιανουάριο, µε εξαίρεση δύο ακολουθίες 

έντεκα διαδοχικών ηµερών, όλες οι υπόλοιπες διαρκούν το πολύ µέχρι εφτά 

διαδοχικές ηµέρες.   

 Συνεχίζοντας µε τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες, διαπιστώνεται ότι το σύνολο 

των ηµερών αυτών που εµφανίζονται είτε ως επεισόδια διάρκειας µίας ηµέρας 

είτε ως ακολουθίες δύο διαδοχικών ηµερών, σε µηνιαία κλίµακα, υπερβαίνει το 

55% του συνόλου για κάθε µήνα, στα Ιωάννινα, µε εξαίρεση το δίµηνο 

∆εκεµβρίου – Ιανουαρίου, όπου εµφανίζουν ποσοστό κάτω από 50%. Στην 

Αλεξανδρούπολη το ποσοστό είναι υψηλότερο του 50% για όλους τους µήνες 

εκτός του ∆εκεµβρίου. Στα σταθµό των Σερρών είναι υψηλότερο του 40% για 

όλους τους µήνες, ενώ στη Θεσσαλονίκη ισχύει ότι και για τις Σέρρες µε µόνη 

εξαίρεση τον Ιανουάριο και το Μάρτιο, όπου εµφανίζονται πιο µειωµένα. 
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 Αν υπολογιστούν και οι ακολουθίες τριών διαδοχικών πρακτικά ανήλιων 

ηµερών, τότε στα Ιωάννινα το ποσοστό υπερβαίνει το 65%, πλην του 

∆εκεµβρίου, όπου είναι µικρότερο. Στην Αλεξανδρούπολη είναι ακόµα 

υψηλότερα, καθώς πλην του διµήνου ∆εκεµβρίου – Ιανουαρίου, σε όλους τους 

υπόλοιπους µήνες είναι πάνω από 70%. Τέλος, για τη Θεσσαλονίκη υπερβαίνει το 

60% µε µοναδικές εξαιρέσεις το Φεβρουάριο και το ∆εκέµβριο, ενώ στις Σέρρες 

υπερβαίνει το 55% για όλους τους µήνες εκτός του ∆εκεµβρίου.    

Όπως εποµένως στις ανήλιες ηµέρες, έτσι και στις πρακτικά ανήλιες 

προκύπτει ότι οι σχετικές συχνότητες των ανήλιων ηµερών, τόσο ως επεισόδια 

διάρκειας µίας ηµέρας όσο και ως ακολουθίες διάρκειας δύο ή περισσοτέρων 

διαδοχικών ηµερών, εµφανίζονται να είναι παραπλήσιες µεταξύ των σταθµών 

Θεσσαλονίκης και Σερρών και µεταξύ  Ιωαννίνων και Αλεξανδρούπολης.   
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ΤΑΣΕΙΣ ΗΛΙΟΦΑΝΕΙΑΣ, ΑΝΗΛΙΩΝ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΑΝΗΛΙΩΝ 

ΗΜΕΡΩΝ  

 

3.1 Εισαγωγή  

 

Στο κεφάλαιο αυτό εξετάζονται οι τάσεις που παρουσιάζει, τόσο η 

ηλιοφάνεια, όσο και ο αριθµός των ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών στο 

σταθµό της Θεσσαλονίκης, για την περίοδο µελέτης 1980-1999. Ο λόγος που δεν 

πραγµατοποιείται εύρεση των τάσεων και για τους υπόλοιπους τρεις σταθµούς 

της µελέτης, είναι ότι µόνο στο σταθµό της Θεσσαλονίκης υπάρχει το σύνολο 

των δεδοµένων αυτής της περιόδου.  

 

3.2 Τάσεις Ανήλιων και Πρακτικά Ανήλιων Ηµερών  

 

Στη συγκεκριµένη παράγραφο περιγράφονται οι τάσεις των ανήλιων και 

πρακτικά ανήλιων ηµερών, για τη Θεσσαλονίκη, σε ετήσια, εποχική και µηνιαία 

κλίµακα. Επίσης, δίνεται και η µεταβλητότητά τους, καθώς και οι µέγιστες και οι 

ελάχιστες τιµές τους, σε ετήσια και εποχική κλίµακα.  

Πρέπει να αναφερθεί ότι στην εποχική κλίµακα, χρησιµοποιούνται και τα 

δεδοµένα του ∆εκεµβρίου του 1979, ενώ δε χρησιµοποιούνται τα δεδοµένα του 

∆εκεµβρίου του 1999, διότι το χειµώνα του 1980 αποτελούν, ο Ιανουάριος και ο 

Φεβρουάριος του 1980 και ο ∆εκέµβριος του 1979.  

Από τη µορφή που έχει η ευθεία της τάσης (Σχήµα 3.2.1, Σχήµα 3.2.2) 

προκύπτει ότι, τόσο οι ανήλιες, όσο και οι πρακτικά ανήλιες ηµέρες στη 

Θεσσαλονίκη εµφανίζουν θετική τάση, σε ετήσια κλίµακα. Πιο αναλυτικά 

εµφανίζεται µια αύξηση των ανήλιων ηµερών κατά 3.3 ηµέρες ανά δεκαετία, και 

2 ηµέρες ανά δεκαετία για τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες. Ωστόσο, οι τάσεις αυτές 

δεν είναι στατιστικά σηµαντικές.     
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Σχήµα 3.2.1 : Μεταβλητότητα και τάση των ανήλιων ηµερών, σε ετήσια κλίµακα, στη 

Θεσσαλονίκη 
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Σχήµα 3.2.2 : Μεταβλητότητα και τάση των πρακτικά ανήλιων ηµερών, σε ετήσια 

κλίµακα, στη Θεσσαλονίκη 
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Ο µέγιστος αριθµός των ανήλιων ηµερών στη Θεσσαλονίκη σηµειώνεται το 

1996 (70 ηµέρες), ενώ ο ελάχιστος το 1980 (28 ηµέρες). Πολύ µικρός υπήρξε και 

ο αριθµός τους στα έτη 1989 και 1999 (29 ηµέρες). Τέλος, ο µέγιστος αριθµός 

των πρακτικά ανήλιων ηµερών σηµειώνεται και αυτός το 1996 (79 ηµέρες), ενώ ο 

ελάχιστος το 1990 (36 ηµέρες), µε τα έτη 1989, 1999 και 1980 να έχουν 

αντίστοιχα 39, 39 και 40 πρακτικά ανήλιες ηµέρες.  

Εξετάζοντας τώρα τις τάσεις που εµφανίζονται σε εποχική κλίµακα 

διαπιστώνεται ότι, για τις ανήλιες ηµέρες θετική τάση εµφανίζουν ο χειµώνας, το 

καλοκαίρι και το φθινόπωρο (Σχήµα 3.2.3, Σχήµα 3.2.5, Σχήµα 3.2.6). Αντίθετα, 

η τάση που σηµειώνεται την άνοιξη είναι αρνητική (Σχήµα 3.2.4). Οι τιµές των 

τάσεων για το χειµώνα, το καλοκαίρι και το φθινόπωρο είναι 1.5, 0.2 και 3.5 

ηµέρες ανά δεκαετία, αντίστοιχα, ενώ για την άνοιξη είναι –1.4 ηµέρες ανά 

δεκαετία. Για το χειµώνα και το καλοκαίρι οι τάσεις των ανήλιων ηµερών, δεν 

είναι στατιστικά σηµαντικές, σε αντίθεση µε την τάση του φθινοπώρου η οποία 

είναι στατιστικά σηµαντική σε επίπεδο 0.05, ενώ και η τάση που σηµειώνεται την 

άνοιξη, δεν είναι στατιστικά σηµαντική. 

Για τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες (Πίνακας 3.2.1) σηµειώνεται θετική τάση 

για το χειµώνα, το καλοκαίρι και το φθινόπωρο µε τιµές 1.1, 0.1 και 2.7 ηµέρες 

ανά δεκαετία, και αρνητική τάση µε τιµή –1.7 ηµέρες ανά δεκαετία, για τη άνοιξη.   

Οι τάσεις για το χειµώνα, το καλοκαίρι και την άνοιξη, δεν είναι στατιστικά 

σηµαντικές. Για το φθινόπωρο, όµως, είναι στατιστικά σηµαντική σε επίπεδο 0.1.  

 

Πίνακας 3.2.1 : Εποχικές τάσεις των πρακτικά ανήλιων ηµερών στη Θεσσαλονίκη, ανά 

δεκαετία (οι στατιστικά σηµαντικές τάσεις δίνονται µε έντονο χρώµα) 

 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
 Τάση Πρακτικά Ανήλιων Ηµερών   
ΧΕΙΜΩΝΑΣ  1.1 
ΑΝΟΙΞΗ  -1.7 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 0.1 
ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ  2.7 
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Σχήµα 3.2.3 : Μεταβλητότητα και τάση των ανήλιων ηµερών, για το χειµώνα 
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Σχήµα 3.2.4 : Μεταβλητότητα και τάση των ανήλιων ηµερών, για την άνοιξη  
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Σχήµα 3.2.5 : Μεταβλητότητα και τάση των ανήλιων ηµερών, για το καλοκαίρι  
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Σχήµα 3.2.6 : Μεταβλητότητα και τάση των ανήλιων ηµερών, για το φθινόπωρο  
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Το φθινόπωρο αποτελεί τη µοναδική περίπτωση που η µεταβολή, και 

συγκεκριµένα η αύξηση των ανήλιων, αλλά και των πρακτικά ανήλιων ηµερών 

είναι στατιστικά σηµαντική.  

Μελετώντας τη µεταβλητότητα που παρουσιάζεται το φθινόπωρο (Σχήµα 

3.2.6), είναι φανερή η αύξηση που παρατηρείται στις ανήλιες ηµέρες, καθώς 

µέχρι το 1989, εµφανίζεται µόνο ένα έτος που ο αριθµός των ανήλιων ηµερών 

είναι µεγαλύτερος ή ίσος µε 15, ενώ από το 1990 µέχρι το 1999, αυτό 

παρατηρείται για τέσσερα έτη. Επίσης, για την περίοδο 1980-1989, τέσσερα έτη 

έχουν τιµές κάτω από 10 ανήλιες ηµέρες, ενώ την περίοδο 1990-1999 µόνο δύο. 

Παρόµοια µεταβλητότητα παρατηρείται το φθινόπωρο, και για τις πρακτικά 

ανήλιες ηµέρες, όπου κατά την περίοδο 1990-1999, σε εφτά έτη σηµειώνονται 15 

ή περισσότερες πρακτικά ανήλιες ηµέρες, ενώ για το διάστηµα 1980-1989 µόνο 

σε τέσσερα έτη σηµειώνονται 15 ή περισσότερες πρακτικά ανήλιες ηµέρες (Σχήµα 

3.2.7). 
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Σχήµα 3.2.7 : Μεταβλητότητα και τάση των πρακτικά ανήλιων ηµερών, για το 

φθινόπωρο  
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Ο µέγιστος αριθµός ανήλιων ηµερών το χειµώνα (Σχήµα 3.2.3), 

σηµειώθηκε το 1996 µε 44 ηµέρες. Την άνοιξη ο µέγιστος αριθµός ανέρχεται σε   

18 ηµέρες (Σχήµα 3.2.4), και παρατηρήθηκαν το 1986, ενώ το 1996, έτος µε το 

µέγιστο αριθµό ανήλιων ηµερών, σηµειώθηκαν 17 ανήλιες ηµέρες. Το φθινόπωρο 

του 1997, εµφανίστηκαν 21 ανήλιες ηµέρες (Σχήµα 3.2.6), ενώ το καλοκαίρι ο 

µέγιστος αριθµός ανήλιων ηµερών που σηµειώθηκαν ήταν µόλις µία (Σχήµα 

3.2.5), σε έξι διαφορετικά έτη.  

Ο ελάχιστος αριθµός ανήλιων ηµερών το χειµώνα (Σχήµα 3.2.3), 

σηµειώθηκε το 1989 µε 9 ηµέρες. Την άνοιξη ο ελάχιστος αριθµός ανήλιων 

ηµερών σηµειώθηκε το 1997 (Σχήµα 3.2.4), όπου δεν υπήρξε καµία ανήλια 

ηµέρα. Το καλοκαίρι (Σχήµα 3.2.5), δε σηµειώθηκε ανήλια ηµέρα, σε 

δεκατέσσερα έτη, ενώ το φθινόπωρο (Σχήµα 3.2.6), ο ελάχιστος αριθµός 

ανήλιων ηµερών, σηµειώθηκε το 1981, µε τρεις µόνο ηµέρες.  

Στην περίπτωση των πρακτικά ανήλιων ηµερών, για το χειµώνα, την 

άνοιξη και το φθινόπωρο τα έτη στα οποία εµφανίζεται ο µέγιστος αριθµός των 

ηµερών αυτών, είναι τα ίδια στα οποία εµφανίζεται και ο µέγιστος αριθµός 

ανήλιων ηµερών. Ο αριθµός των πρακτικά ανήλιων ηµερών είναι 46 για το 

χειµώνα, 21 την άνοιξη και 22 το φθινόπωρο. Το καλοκαίρι ο µέγιστος αριθµός 

των πρακτικά ανήλιων ηµερών που σηµειώνεται είναι 2 και παρατηρήθηκε τα έτη 

1983 και 1996.  

Ο ελάχιστος αριθµός πρακτικά ανήλιων ηµερών, για το χειµώνα 

σηµειώνεται το 1989 µε 12 ηµέρες, για την άνοιξη, το 1983 µε 4 ηµέρες και για 

το φθινόπωρο, το 1981 µε 7 ηµέρες. Το καλοκαίρι, υπήρξαν αρκετά έτη στα 

οποία δε σηµειώθηκε πρακτικά ανήλια ηµέρα.  

Αναφορικά τώρα µε τις τάσεις που παρουσιάζουν οι ανήλιες ηµέρες σε 

µηνιαία κλίµακα (Πίνακας 3.2.2), θετικές είναι για τους µήνες Ιανουάριο, Μάιο, 

Ιούλιο, Αύγουστο, Οκτώβριο, Νοέµβριο και ∆εκέµβριο, µε τιµές 0.9, 0.6, 0.03, 

0.1, 1.4, 2.2 και 1.8 ηµέρες ανά δεκαετία, αντίστοιχα. Αντίθετα, αρνητική τάση 

παρατηρείται τους µήνες Φεβρουάριο, Μάρτιο, Απρίλιο και Σεπτέµβριο µε τιµές –

1.7, -1.6, -0.4 και –0.1 ηµέρες ανά δεκαετία αντίστοιχα. Τον Ιούνιο δεν 
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εµφανίζεται καµία τάση ούτε θετική, ούτε αρνητική, καθώς το a είναι µηδέν. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι τον Ιούνιο, οι ανήλιες ηµέρες που παρατηρήθηκαν στο 

σταθµό της Θεσσαλονίκης, είναι ελάχιστες και συµµετρικά, ως προς τα έτη 

κατανεµηµένες, µε συνέπεια το προαναφερθέν αποτέλεσµα.  

Ο έλεγχος για το αν οι παραπάνω τάσεις είναι στατιστικά σηµαντικές σε 

επίπεδο 0.05 ή 0.1 έδειξαν ότι µόνο η τάση για το Νοέµβριο είναι στατιστικά 

σηµαντική σε επίπεδο 0.1. Στους υπόλοιπους µήνες οι τάσεις δεν ήταν στατιστικά 

σηµαντικές, ούτε σε επίπεδο 0.05 αλλά ούτε και σε επίπεδο 0.1.  

 

Πίνακας 3.2.2 : Μηνιαίες τάσεις των ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών στη 

Θεσσαλονίκη, ανά δεκαετία (οι στατιστικά σηµαντικές τάσεις δίνονται µε έντονο χρώµα) 

 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
 Τάση Ανήλιων Ηµερών  Τάση Πρακτικά Ανήλιων Ηµερών   
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 0.9 0.5 
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ -1.7 -1.7 
ΜΑΡΤΙΟΣ -1.6 -2.4 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ -0.4 -0.4 
ΜΑΙΟΣ 0.6 1 
ΙΟΥΝΙΟΣ 0 0 
ΙΟΥΛΙΟΣ 0.03 0.2 
ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 0.1 -0.09 
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ -0.1 0.02 
ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 1.4 0.8 
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ  2.2 1.9 
∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 1.8 2.1 

 



 

   49 
 

  

0

2

4

6

8

10

12

14

16

19
80

19
81

19
82

19
83

19
84

19
85

19
86

19
87

19
88

19
89

19
90

19
91

19
92

19
93

19
94

19
95

19
96

19
97

19
98

19
99

Μεταβλητότητα Ανήλιων Ηµερών Τάση
 

Σχήµα 3.2.8 : Μεταβλητότητα και τάση των ανήλιων ηµερών το Νοέµβριο 

  

Από τη µεταβλητότητα που παρουσιάζουν οι ανήλιες ηµέρες τον Νοέµβριο 

(Σχήµα 3.2.8) διαπιστώνεται η αύξηση που παρατηρείται, καθώς την περίοδο 

1980-1989 ο µέγιστός αριθµός των ανήλιων ηµερών ήταν 9, ενώ την περίοδο 

1990-1999, τέσσερα έτη εµφάνισαν αριθµό ανήλιων ηµερών µεγαλύτερο από 9.   

Η µέγιστη τιµή σηµειώθηκε το 1997 µε 14 ηµέρες, ενώ η ελάχιστη τα έτη 1981 

και 1990 µε 3 ηµέρες.  

 Συνεχίζοντας µε τις τάσεις των πρακτικά ανήλιων ηµερών (Πίνακας 3.2.2) 

διαπιστώνεται ότι είναι θετικές για τους µήνες Ιανουάριο, Μάιο, Ιούλιο, 

Σεπτέµβριο, Οκτώβριο, Νοέµβριο και ∆εκέµβριο, µε τιµές 0.5, 1, 0.2, 0.02, 0.8, 

1.9 και 2.1 ηµέρες ανά δεκαετία αντίστοιχα. Αρνητική τάση εµφανίζουν οι µήνες 

Φεβρουάριος, Μάρτιος, Απρίλιος και Αύγουστος, µε τιµές –1.7, -2.4, -0.4, -0.09 

ηµέρες ανά δεκαετία, αντίστοιχα. Όπως στις ανήλιες ηµέρες έτσι και στις 

πρακτικά ανήλιες τον Ιούνιο δεν εµφανίζεται ούτε θετική, ούτε αρνητική τάση 

καθώς το a είναι µηδέν. 

 Ωστόσο για κανένα από τους µήνες η τάση δεν είναι στατιστικά σηµαντική, 

ούτε σε επίπεδο 0.05, αλλά ούτε και σε επίπεδο 0.1.  
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3.3 Τάσεις ∆ιάρκειας Ηλιοφάνειας  

  

 Ακολουθούν σε αυτή την παράγραφο οι τάσεις της διάρκειας ηλιοφάνειας 

στη Θεσσαλονίκη, για ετήσια, εποχική και µηνιαία κλίµακα. Η τάση που 

παρουσιάζει ετησίως η ηλιοφάνεια είναι θετική (Σχήµα 3.3.1), µε τιµή 3.9 ώρες 

ανά έτος. Όµως στατιστικά η τάση δεν είναι σηµαντική.  

 Όπως και στις ανήλιες και πρακτικά ανήλιες ηµέρες, έτσι και στη διάρκεια 

ηλιοφάνειας, στην εποχική κλίµακα, χρησιµοποιείται η µηνιαία τιµή ηλιοφάνειας 

του ∆εκεµβρίου του 1979, όπου µαζί µε τον Ιανουάριο και το Φεβρουάριο του 

1980, αποτελούν το χειµώνα του 1980, ενώ δεν χρησιµοποιείται η τιµή διάρκειας 

ηλιοφάνειας του ∆εκεµβρίου του 1999.   

 Η µέγιστη τιµή ετήσιας ηλιοφάνειας στο σταθµό της Θεσσαλονίκης 

εµφανίζεται το έτος 1999 µε 2730.8 ώρες, ενώ τιµές ηλιοφάνειας µεγαλύτερες 

από 2700 ώρες ετησίως παρατηρούνται και στα έτη 1989, 1990 και 1993. Αξίζει 

να σηµειωθεί ότι τα έτη 1999, 1989 και 1990 παρουσιάζουν και τις µικρότερες 

τιµές πρακτικά ανήλιων ηµερών. Η ελάχιστη τιµή ηλιοφάνειας παρατηρήθηκε το  

έτος 1996 µε 2318.1 ώρες, έτος στο οποίο εµφανίστηκαν και οι περισσότερες 

πρακτικά ανήλιες ηµέρες, 79 συνολικά. Παρόµοια ισχύουν και για τα έτη 1987, 

1991 και 1982, όπου µε τιµές 2383, 2387.3 και 2464.5 ώρες ηλιοφάνειας 

εµφανίζουν τις αµέσως µεγαλύτερες τιµές ηλιοφάνειας από το 1996. Οι τιµές των 

πρακτικά ανήλιων ηµερών τα έτη αυτά είναι οι αµέσως µικρότερες από τις 79 που 

παρατηρήθηκαν το 1996.  

 ∆ιαπιστώνεται εποµένως πως υπάρχει µια αντιστρόφως ανάλογη σχέση 

µεταξύ ηλιοφάνειας και αριθµού πρακτικά ανήλιων ηµερών. Ίδια σχέση φυσικά 

υπάρχει και µεταξύ ηλιοφάνειας και ανήλιων ηµερών.  
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Σχήµα 3.3.1 : Ετήσια µεταβλητότητα και τάση της ηλιοφάνειας  

 

 Συνεχίζοντας την εύρεση των τάσεων της ηλιοφάνειας, αυτή τη φορά σε 

εποχική κλίµακα προκύπτει (Πίνακας 3.3.1), ότι η τάση είναι θετική για το 

χειµώνα, την άνοιξη και το καλοκαίρι, ενώ είναι αρνητική για το φθινόπωρο. Πιο 

αναλυτικά το χειµώνα η τάση είναι 2.7 ώρες, την άνοιξη 2.2 ώρες, το καλοκαίρι 

1.9 ώρες και το φθινόπωρο –3 ώρες ανά έτος πάντα. Καµία όµως εποχική τάση 

δεν είναι στατιστικά σηµαντική.   

 

Πίνακας 3.3.1 : Εποχικές τάσεις ηλιοφάνειας στη Θεσσαλονίκη, ανά έτος (οι στατιστικά 

σηµαντικές τάσεις δίνονται µε έντονο χρώµα) 

 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
 Τάση ηλιοφάνειας (σε ώρες) 
ΧΕΙΜΩΝΑΣ 2.7 
ΑΝΟΙΞΗ 2.2 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 1.9 
ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ -3 
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Πίνακας 3.3.2 : Μηνιαίες τάσεις ηλιοφάνειας στη Θεσσαλονίκη, ανά έτος (οι στατιστικά 

σηµαντικές τάσεις δίνονται µε έντονο χρώµα) 

 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
 Τάση ηλιοφάνειας (σε ώρες) 
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 1 
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2.6 
ΜΑΡΤΙΟΣ 2.3 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ -0.3 
ΜΑΙΟΣ 0.2 
ΙΟΥΝΙΟΣ 1 
ΙΟΥΛΙΟΣ -0.1 
ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 1 
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ -1.4 
ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ -0.5 
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ  -1 
∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ -0.8 

 

Τέλος υπολογίζονται και οι µηνιαίες τάσεις τις ηλιοφάνειας (Πίνακας 3.3.2) 

στο σταθµό της Θεσσαλονίκης. Οι τάσεις είναι αρνητικές τους µήνες, Απρίλιο µε  

–0.3 ώρες ανά έτος, Ιούλιο µε –0.1 ώρες ανά έτος, Σεπτέµβριο µε 1.4 ώρες ανά 

έτος, Οκτώβριο µε –0.5 ώρες, Νοέµβριο µε -1 ώρα και ∆εκέµβριο µε –0.8 ώρες 

ανά έτος. Οι θετικές τάσεις παρατηρούνται τους µήνες, Ιανουάριο µε 1 ώρα ανά 

έτος, Φεβρουάριο µε 2.6 ώρες, Μάρτιο µε 2.3 ώρες, Μάιο µε 0.2 ώρες, Ιούνιο και 

Αύγουστο µε 1 ώρα ανά έτος. Πάλι όµως οι τάσεις αυτές δεν είναι στατιστικά 

σηµαντικές.    

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η ηλιοφάνεια εµφανίζει αρνητική τάση, µόνο κατά 

τη διάρκεια του φθινοπώρου, εποχή όπου παρατηρoύνται θετικές τάσεις για τις 

ανήλιες και πρακτικά ανήλιες ηµέρες, οι οποίες είναι µάλιστα και στατιστικά 

σηµαντικές.   
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ΑΝΗΛΙΕΣ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΑΝΗΛΙΕΣ ΗΜΕΡΕΣ, ΚΑΙ ΤΥΠΟΙ 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΣΤΑ 500hPa  

 

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται µια προσπάθεια, οµαδοποίησης των ανήλιων 

και πρακτικά ανήλιων ηµερών κάθε σταθµού, βάσει των τύπων κυκλοφορίας, έτσι 

ώστε να διαπιστωθεί, ποιες συνθήκες, στην επιφάνεια, αλλά και στην ανώτερη 

ατµόσφαιρα, ευνοούν την επικράτηση των ανήλιων και πρακτικά ανήλιων 

ηµερών. Ανάλογη προσπάθεια έχει γίνει και για τις ανήλιες ηµέρες, κατά τη 

διάρκεια της θερινής περιόδου, στη Θεσσαλονίκη (Μαχαίρας και Αρσένη-

Παπαδηµητρίου, 1980). Ωστόσο στη συγκεκριµένη εργασία, το κριτήριο για τις 

ανήλιες ηµέρες, στηρίζεται στο κλάσµα της ηλιοφάνειας, και όχι στη διάρκειά της.  

 Οι κατατάξεις των τύπων κυκλοφορίας είναι, είτε εµπειρικές, όπως οι 

κατατάξεις  κατά Λιβαδά (1962) και κατά Lamb (1972), είτε αντικειµενικές. Στην 

παρούσα εργασία, χρησιµοποιείται η κατά Μαχαίρα αντικειµενική κατάταξη τύπων 

κυκλοφορίας, στον ελληνικό χώρο, καθώς έτσι αποφεύγεται η υποκειµενικότητα 

των εµπειρικών κατατάξεων, ενώ είναι ευκολότερη και στην εφαρµογή της. 

 Η οµαδοποίηση πραγµατοποιείται τόσο για την επιφάνεια, µε τη βοήθεια 

τύπων κυκλοφορίας επιφάνειας (Maheras et al., 2000), όσο και για το επίπεδο 

των 500hPa, µε χρήση τύπων κυκλοφορίας στο συγκεκριµένο επίπεδο (Μαχαίρας 

κ.ά., 2000). Οι τύποι κυκλοφορίας, προκύπτουν από αντικειµενική κατάταξη, η 

οποία στηρίζεται σε τιµές πιέσεις επιφάνειας και σε τιµές γεωδυναµικών υψών της 

στάθµης των 500hPa, για τους τύπους κυκλοφορίας επιφανείας, και σε τιµές 

γεωδυναµικών υψών της στάθµης των 500hPa, για τους τύπους κυκλοφορίας στο 

επίπεδο των 500hPa. Σε κάθε ανήλια και πρακτικά ανήλια ηµέρα εποµένως, 

αντιστοιχούν δύο τύποι κυκλοφορίας, ένας που αναφέρεται στην επιφάνεια και 

ένας που αφορά την επιφάνεια των 500hPa.   
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4.1 Τύποι Κυκλοφορίας Επιφάνειας  

 

Στη συγκεκριµένη παράγραφο, γίνεται λόγος για τους τύπους κυκλοφορίας 

που επικρατούν στην επιφάνεια, όταν σηµειώνονται ανήλιες ή πρακτικά ανήλιες 

ηµέρες, στους υπό µελέτη σταθµούς. ∆ίνονται οι σχετικές συχνότητες των 

ανήλιων και των πρακτικά ανήλιων ηµερών, κατά την επικράτηση, καθεµίας από 

τις κατηγορίες, στις οποίες χωρίζονται οι τύποι κυκλοφορίας επιφάνειας, καθώς 

επίσης, και οι σχετικές συχνότητες των ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, 

κατά την επικράτηση κάθε τύπου κυκλοφορίας ξεχωριστά. Οι κατηγορίες των 

τύπων κυκλοφορίας επιφάνειας, αναφέρονται παρακάτω (§ 4.1.1). 

 

4.1.1 Περιγραφή της αντικειµενικής κατάταξης και των τύπων 

κυκλοφορίας, στην επιφάνεια   

 

Για την κατάταξη των τύπων κυκλοφορίας επιφάνειας, χρησιµοποιούνται 

κόµβοι για την περιοχή µεταξύ 20ο – 65οΒ και 20ο∆ – 50οΑ. Η απόσταση των 

κόµβων είναι 2.5ο τόσο σε γεωγραφικό µήκος όσο και σε γεωγραφικό πλάτος. Τα 

βήµατα που ακολουθούνται για την κατάταξη των τύπων κυκλοφορίας στην 

επιφάνεια είναι, σε γενικές γραµµές, τα εξής : 

Αρχικά εξετάζεται αν η ηµέρα, µε βάση τη µέση πίεση πάνω από την 

Ελλάδα (για 8 κόµβους), χαρακτηρίζεται ως αντικυκλωνική ή κυκλωνική, σε 

σύγκριση µε την κρίσιµη τιµή της πίεσης που έχει προκύψει από την περίοδο 

1958-1997.  

Στη συνέχεια, εντοπίζεται το κέντρο των χαµηλών ή υψηλών πιέσεων, 

βάσει της µικρότερης ή της µεγαλύτερης τιµής πίεσης των κόµβων της περιοχής 

20ο – 65οΒ και 20ο∆ – 50οΑ, και εξετάζεται, κατά πόσο υπάρχει συνεχής µείωση ή 

αύξηση των τιµών πίεσης, από το κέντρο του συστήµατος προς την Ελλάδα, για 

αντικυκλωνικά και υφεσιακά κέντρα, αντίστοιχα. Ελέγχεται, επίσης, αν υπάρχουν 

άλλα τοπικά κέντρα. Αν υπάρχουν ένα ή περισσότερα, αντικυκλωνικά ή υφεσιακά 

κέντρα, και αν όλες οι συνθήκες είναι παρόµοιες µε το κυρίως κέντρο, τότε αυτό 
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που βρίσκεται πλησιέστερα στην Ελλάδα, καθορίζει το τελικό κέντρο του 

συστήµατος.  

Ακολουθεί ο έλεγχος της βαροβαθµίδας για τον ελληνικό χώρο. Οι ηµέρες 

που χαρακτηρίστηκαν ως αντικυκλωνικές, και στις οποίες σηµειώνεται  

βαροβαθµίδα, για τον κεντρικό κόµβο του ελληνικού χώρου, µικρότερη από 

2.5hPa/2.5ο, και οι υφεσιακές, στις οποίες σηµειώνεται βαροβαθµίδα µικρότερη 

από 2.0hPa/2.5ο, ταξινοµούνται στους τύπους κυκλοφορίας ΜΒ. Υπάρχουν 

δηλαδή δύο τύποι ΜΒ, ο ΜΒ1 (υφεσιακός) και ο ΜΒ2 (αντικυκλωνικός). 

 Η κατάταξη συνεχίζεται, µε τους µεικτούς τύπους Mt1 και Mt2. Όταν το 

αντικυκλωνικό κέντρο βρίσκεται δυτικά του ελληνικού χώρου, νοτιοδυτικά ή 

βορειοδυτικά, και το υφεσιακό κέντρο, ανατολικά της Ελλάδας, µε υψηλές τιµές 

βαροβαθµίδας, τότε οι καταστάσεις αυτές ταξινοµούνται στον τύπο κυκλοφορίας 

Mt1. Στις περιπτώσεις αυτές, ο προσανατολισµός των ισοβαρών στην επιφάνεια 

είναι µεσηµβρινός από βόρεια προς νότια. Όταν το αντικυκλωνικό κέντρο 

βρίσκεται, βόρεια, βορειοανατολικά ή βορειοδυτικά του ελληνικού χώρου, και το 

υφεσιακό κέντρο, νότια, νοτιοανατολικά ή νοτιοδυτικά, τότε οι καταστάσεις 

αυτές ταξινοµούνται στον τύπο κυκλοφορίας Mt2, και ο προσανατολισµός των 

ισοβαρών στην επιφάνεια, είναι ζωνικός.      

Το επόµενο βήµα είναι η κατάταξη των αντικυκλωνικών τύπων 

κυκλοφορίας. Κάθε αντικυκλωνικός τύπος κυκλοφορίας, καθορίζεται σύµφωνα µε 

τη θέση του αντικυκλωνικού κέντρου και τις συνθήκες που επικρατούν στη 

στάθµη των 500hPa. Οι τρεις πρώτοι αντικυκλωνικοί τύποι, Α1, Α2 και Α3,  

εµφανίζουν ασθενείς θετικές ή αρνητικές γεωδυναµικές ανωµαλίες στα 500hPa, 

ενώ οι υπόλοιποι τρεις, Α4, Α5 και Α6, παρουσιάζουν ισχυρές θετικές ανωµαλίες 

των γεωδυναµικών υψών. Η κατάταξη των υφεσιακών τύπων καθορίζεται κυρίως 

από τη θέση του κέντρου των χαµηλών πιέσεων και σε κάποιες περιπτώσεις από 

τις συνθήκες που επικρατούν στα 500hPa. 

Τέλος, γίνεται και η κατάταξη των τύπων κυκλοφορίας Dsec και Dor. Ο 

πρώτος καθορίζεται από τη θέση του υφεσιακού κέντρου στην επιφάνεια 

(νοτιοανατολικά του ελληνικού χώρου), καθώς και από τις συνθήκες στα 500hPa, 
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όπου πρέπει να επικρατούν θετικές ανωµαλίες γεωδυναµικών υψών, ενώ ο 

δεύτερος από την ύπαρξη µιας ψυχρής λίµνης στα 500hPa, πάνω από τον 

ελληνικό χώρο.  

Ακολουθεί η περιγραφή των τύπων κυκλοφορίας επιφάνειας (Maheras et 

al., 2000) : 

1. Αντικυκλωνικοί τύποι :  

Α1: Το σύστηµα των υψηλών πιέσεων, εντοπίζεται στα δυτικά ή βορειοδυτικά 

του Ελληνικού χώρου, συνήθως πάνω από τη δυτική, κεντρική ή βόρεια Ευρώπη 

(Σκανδιναβία). Ο αντικυκλωνικός τύπος Α1 έχει µεγαλύτερη ένταση, κατά τη 

διάρκεια του χειµώνα, παρά του καλοκαιριού. Στην επιφάνεια των 500hPa, ο 

άξονας της έξαρσης µπορεί να είναι κάθετος ή να παρουσιάζει κλίση, από τη 

Σαχάρα, έως την ανατολική Ευρώπη. Ασθενείς, θετικές ή αρνητικές ανωµαλίες 

γεωδυναµικών υψών κυριαρχούν πάνω από τον ελληνικό χώρο.  

Α2: Το σύστηµα των υψηλών πιέσεων, εντοπίζεται στα βορειοανατολικά της 

Ελληνικής περιοχής. Κάποιες φορές, ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια του χειµώνα, το 

σύστηµα των υψηλών πιέσεων είναι µια επέκταση του Σιβηρικού αντικυκλώνα. 

Όπως και στον τύπο κυκλοφορίας Α1, ο τύπος Α2 παρουσιάζει µεγαλύτερη 

συχνότητα, κατά τη διάρκεια του χειµώνα, και µικρότερη το καλοκαίρι. Στην 

επιφάνεια των 500hPa, ο άξονας της έξαρσης παρουσιάζει κλίση, από την 

κεντρική Μεσόγειο µέχρι τη Ρωσία, ενώ ασθενείς θετικές ή αρνητικές ανωµαλίες 

γεωδυναµικών υψών, εντοπίζονται πάνω από τον ελληνικό χώρο    

Α3: Το σύστηµα των υψηλών πιέσεων, εντοπίζεται πάνω από τα Βαλκάνια και 

την Ελλάδα. Στην επιφάνεια των 500hPa, ασθενείς θετικές ή αρνητικές ανωµαλίες 

γεωδυναµικών υψών, εντοπίζονται πάνω από τον ελληνικό χώρο. 

Α4: Το σύστηµα των υψηλών πιέσεων, εντοπίζεται στα δυτικά ή νοτιοδυτικά του 

ελληνικού χώρου, συνήθως στην κεντρική ή δυτική Μεσόγειο ή στη βόρεια 

Αφρική. Είναι συνήθως πιο αδύναµο σε σχέση µε τους τρεις προηγούµενους 

τύπους. Στην επιφάνεια των 500hPa, η κυκλοφορία είναι ζωνική ή σχεδόν ζωνική, 

µε ισχυρές θετικές ανωµαλίες γεωδυναµικών υψών πάνω από τον ελληνικό χώρο.  
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Α5: Το αντικυκλωνικό κέντρο, εντοπίζεται ανατολικά ή νοτιοανατολικά του 

ελληνικού χώρου. Ο τύπος κυκλοφορίας Α5 είναι πολύ σπάνιος, και δεν 

παρατηρείται στη διάρκεια του καλοκαιριού. Η επιφάνεια των 500hPa, 

χαρακτηρίζεται από ζωνική ή νοτιοδυτική ροή. Ισχυρές θετικές ανωµαλίες των 

γεωδυναµικών υψών παρατηρούνται, πάνω από τον ελληνικό χώρο.     

Α6: Το αντικυκλωνικό κέντρο εντοπίζεται στα δυτικά, βορειοδυτικά, βόρεια ή 

βορειοανατολικά του ελληνικού χώρου. Η επιφάνεια των 500hPa, χαρακτηρίζεται 

από την εµφάνιση µίας έξαρσης, µε τον άξονά της να βρίσκεται πάνω από τον 

ελληνικό χώρο ή είναι πιθανό να εµφανίζεται ζωνική κυκλοφορία. Ισχυρές θετικές 

ανωµαλίες των γεωδυναµικών υψών παρατηρούνται πάνω από τον ελληνικό 

χώρο.   

2. Υφεσιακοί τύποι :  

C: Το κέντρο της ύφεσης, εντοπίζεται πάνω από τον ελληνικό χώρο. Κατά τη 

διάρκεια του χειµώνα, το κέντρο του συστήµατος χαµηλής πίεσης παρουσιάζει 

κατά µέσον όρο χαµηλότερες ατµοσφαιρικές τιµές πίεσης απ' ό,τι το καλοκαίρι 

και το φθινόπωρο. Στην επιφάνεια των 500hPa, υπάρχει ένας αυλώνας µε κάθετο 

άξονα και εντοπίζεται δυτικά του ελληνικού χώρου και εκτείνεται από τη Λιβύη 

µέχρι τη Σκανδιναβία.  

Cs: Το κέντρο της ύφεσης, εντοπίζεται νότια του ελληνικού χώρου. Όπως και 

στον προηγούµενο τύπο, το υφεσιακό σύστηµα είναι βαθύτερο και καλύτερα 

οργανωµένο το χειµώνα. Στην επιφάνεια των 500hPa, ο άξονας του αυλώνα 

εντοπίζεται πιο ανατολικά ή πιο νότια από την προηγούµενη περίπτωση.  

Csw:  Το κέντρο του συστήµατος χαµηλών πιέσεων, εντοπίζεται δυτικά ή 

νοτιοδυτικά του ελληνικού χώρου. Σε αντίθεση µε τους δύο προηγούµενους 

τύπους κυκλοφορίας, το σύστηµα εµφανίζεται πολύ καλά οργανωµένο σε όλη τη 

διάρκεια του έτους, πλην του χειµώνα. Στην επιφάνεια των 500hPa, ο άξονας 

των ανωµαλιών συνήθως παρουσιάζει κλίση, και εκτείνεται από την Τυνησία έως 

τη νότια Σκανδιναβία.  

Cnw: Το κέντρο της ύφεσης, εντοπίζεται βορειοδυτικά του ελληνικού χώρου. 

Είναι πολύ καλά οργανωµένο, καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. Στην επιφάνεια 
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των 500hPa, ο άξονας των ανωµαλιών συνήθως παρουσιάζει κλίση και εκτείνεται 

από την Αλγερία µέχρι τη Σκανδιναβία.  

Cne: Το κέντρο της ύφεσης, εντοπίζεται βορειοανατολικά του ελληνικού χώρου. 

Συνήθως είναι υφέσεις που κινούνται σε µεσηµβρινή τροχιά από τη Σκανδιναβία 

µέχρι τη Μαύρη Θάλασσα. Στην επιφάνεια των 500hPa, ο άξονας του αυλώνα 

είναι συνήθως κάθετος, και εκτείνεται από την Αίγυπτο, µέχρι την ανατολική 

Σκανδιναβία.  

Cse: Το κέντρο του συστήµατος χαµηλών πιέσεων, εντοπίζεται στα 

νοτιοανατολικά του ελληνικού χώρου. Το καλοκαίρι το σύστηµα εµφανίζεται πολύ 

οργανωµένο. Στην πραγµατικότητα είναι µια επέκταση του συστήµατος (του 

χαµηλού) που παρατηρείται από τη νοτιοανατολική Ασία µέχρι τη βορειοδυτική 

και καλύπτει τον ελληνικό χώρο. Στη διάρκεια των υπολοίπων εποχών είναι ρηχές 

υφέσεις, οι οποίες στην επιφάνεια καλύπτουν την ανατολική Μεσόγειο. Στην 

επιφάνεια των 500hPa, εµφανίζονται αρνητικές ανωµαλίες πάνω από τον 

ελληνικό χώρο.   

Cn: Το κέντρο του συστήµατος χαµηλών πιέσεων, εντοπίζεται βόρεια του 

ελληνικού χώρου, συνήθως αρκετά βορειότερα των 500Β. Στην επιφάνεια και στα 

ανώτερα στρώµατα η κυκλοφορία είναι ζωνική.   

Cw: Το κέντρο του συστήµατος συνήθως εντοπίζεται, αρκετά πιο δυτικά ή 

βορειοδυτικά του ελληνικού χώρου. Πρόκειται για εκτεταµένα συστήµατα 

χαµηλών πιέσεων, που καλύπτουν σχεδόν ολόκληρη την Ευρώπη. Στα ανώτερα 

στρώµατα, η κυκλοφορία είναι υποµεσηµβρινή µε νοτιοδυτική ροή πάνω από τη 

Μεσόγειο.     

3. Μεικτοί τύποι : 

Mt1: Ο τύπος αυτός χαρακτηρίζεται, από το µεσηµβρινό προσανατολισµό των 

ισοβαρών πάνω από τον ελληνικό χώρο, την ύπαρξη ενός αντικυκλώνα στα 

δυτικά και µιας ύφεσης στα ανατολικά του ελληνικού χώρου µε συστήµατα 

υψηλών πιέσεων να καλύπτουν το µεγαλύτερο µέρος του χώρου αυτού. Στα 

ανώτερα στρώµατα, υπάρχει µια ισχυρή µεσηµβρινή κυκλοφορία, η οποία 
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κυριαρχεί πάνω από τα Βαλκάνια και την περιοχή της Τουρκίας. Ο άξονας του 

αυλώνα συνήθως εκτείνεται από την ανατολική Μεσόγειο µέχρι τη βόρεια Ρωσία.         

Mt2: Υψηλές πιέσεις συνήθως καλύπτουν ολόκληρη την Ευρώπη και τα 

Βαλκάνια, αλλά στο νότο πάνω από την κεντρική ή την ανατολική Μεσόγειο, 

κυριαρχούν συστήµατα χαµηλών πιέσεων. Η διεύθυνση των ισοβαρών στην 

επιφάνεια είναι σχεδόν ζωνική, και υπάρχουν ισχυροί βορειοανατολικοί άνεµοι 

στο Αιγαίο. Στην επιφάνεια των 500hPa, οι αρνητικές ανωµαλίες συνήθως 

εκτείνονται από τα νοτιοδυτικά (Τυνησία) µέχρι τα βορειοανατολικά (Ρωσία). 

Συχνά µια ψυχρή λίµνη αέρα (αποκοµµένο χαµηλό) καλύπτει την ανατολική 

Μεσόγειο, καθώς και µέρος της Ελλάδας και της Τουρκίας.   

4. Χαρακτηριστικοί τύποι : 

Dsec: Οι συνθήκες επιφανείας είναι παρόµοιες µε του τύπου Cse, όπου το 

θερµικό χαµηλό από την νοτιοανατολική Ασία εκτείνεται προς τα δυτικά και 

καλύπτει τον ελληνικό χώρο. Αντίθετα από τον τύπο Cse, ο τύπος Dsec 

παρουσιάζει χαρακτηριστική ζωνική κυκλοφορία στα ανώτερα στρώµατα, πάνω 

από ολόκληρη την νότια Ευρώπη και τη Μεσόγειο. Υπάρχουν πάντα θετικές 

ανωµαλίες των γεωδυναµικών υψών στα ανώτερα στρώµατα πάνω από την 

ελληνική περιοχή. Ο τύπος Dsec εµφανίζεται κυρίως το καλοκαίρι, και κάποιες 

φορές το φθινόπωρο (Σεπτέµβριος).  

MB (1,2): ο τύπος ΜΒ απεικονίζει µια πολύ χαµηλή βαροβαθµίδα πάνω από 

ολόκληρη τη Μεσόγειο και τα Βαλκάνια. Ο τύπος ΜΒ1 παρουσιάζει σχετικά 

χαµηλές πιέσεις, ενώ ο ΜΒ2 υψηλότερες πιέσεις. Στα ανώτερα στρώµατα, οι 

ανωµαλίες των γεωδυναµικών υψών είναι αρνητικές για τον ΜΒ1 και θετικές για 

τον ΜΒ2. Και στις δύο περιπτώσεις η κυκλοφορία είναι ζωνική µε δυτική ροή.  

Dor: Οι συνθήκες στην επιφάνεια, είναι συνήθως όπως στους τύπους ΜΒ1, ΜΒ2, 

Dsec και Cse και σπάνια αντικυκλωνικές. Η διαφορά είναι στην επιφάνεια των 

500hPa, η οποία χαρακτηρίζει τον τύπο Dor µε την παρουσία µιας ψυχρής λίµνης 

(αποκοµµένο χαµηλό), πάνω από τα Βαλκάνια, την Ελλάδα ή την Τουρκία. Ο 

τύπος Dor εµφανίζεται κατά τη διάρκεια της θερµής περιόδου, από τον Απρίλιο 

έως τον Οκτώβριο.      
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4.1.2 Ανήλιες και πρακτικά ανήλιες ηµέρες, και τύποι κυκλοφορίας 

επιφάνειας  

 

 Στο σηµείο αυτό, µελετώνται οι τύποι κυκλοφορίας που επικρατούν στην 

επιφάνεια, όταν σηµειώνονται ανήλιες και πρακτικά ανήλιες ηµέρες. Υπολογίζεται, 

τι ποσοστό (%) του συνολικού αριθµού των ανήλιων και πρακτικά ανήλιων 

ηµερών, σηµειώνεται, κατά την επικράτηση, κάθε τύπου κυκλοφορίας στην 

επιφάνεια, σε ετήσια κλίµακα, για καθένα από τους σταθµούς µελέτης.  

Οι τύποι κυκλοφορίας επιφανείας (Κεφάλαιο 4, § 4.1.1), χωρίζονται σε 

τέσσερις  κατηγορίες. Στους αντικυκλωνικούς, κατηγορία που περιλαµβάνει τους 

τύπους Α1, Α2, Α3, Α4, Α5 και Α6, στους υφεσιακούς, κατηγορία στην οποία 

ανήκουν οι τύποι C, Cs, Csw, Cnw, Cne, Cse, Cn και Cw, στους µεικτούς, που 

περιλαµβάνει τους τύπους Mt1 και Mt2, και στους χαρακτηριστικούς τύπους, 

κατηγορία στην οποία ανήκουν οι τύποι ΜΒ1, ΜΒ2, Dor και Dsec.  

Τα αποτελέσµατα έδειξαν (Σχήµα 4.1.1), ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των 

ανήλιων ηµερών σηµειώνεται, όταν στην επιφάνεια, επικρατούν οι υφεσιακοί 

τύποι. Το γεγονός αυτό, ισχύει για όλους τους σταθµούς. Συγκεκριµένα, στα 

Ιωάννινα και την Αλεξανδρούπολη, τα ποσοστά των ανήλιων ηµερών που 

σηµειώνονται, όταν επικρατούν υφεσιακοί τύποι κυκλοφορίας στην επιφάνεια, 

είναι 60.9% και 57.6%, αντίστοιχα. Στις Σέρρες το ποσοστό είναι 51.8%, ενώ η 

Θεσσαλονίκη είναι η µοναδική περίπτωση που δεν ξεπερνά το 50% και είναι 

44.9%.  

Η Θεσσαλονίκη όµως υπερέχει στα ποσοστά των ανήλιων ηµερών που 

σηµειώνονται, όταν επικρατούν αντικυκλωνικοί τύποι κυκλοφορίας στην 

επιφάνεια, µε 29.6%, έναντι 19.6% των Ιωαννίνων και 19.2% της 

Αλεξανδρούπολης. Στις Σέρρες το ποσοστό πλησιάζει το 25%.  

∆ιαπιστώνεται δηλαδή, ότι οι ανήλιες ηµέρες, σηµειώνονται σε ποσοστό 75 

µε 80% επί του συνολικού τους αριθµού, στους σταθµούς µελέτης, όταν στην 

επιφάνεια επικρατούν, αντικυκλωνικοί ή υφεσιακοί τύποι κυκλοφορίας.  
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Κατά την επικράτηση των µεικτών τύπων κυκλοφορίας, σηµειώνονται 

ετήσιες σχετικές συχνότητες ανήλιων ηµερών από 8.6% για τα Ιωάννινα, µέχρι 

17.2% για τη Θεσσαλονίκη.   

Τέλος οι ετήσιες σχετικές συχνότητες των ανήλιων ηµερών, κατά την 

επικράτηση των χαρακτηριστικών τύπων, κυµαίνονται από 8.2% για τη 

Θεσσαλονίκη µέχρι 11.1% για τις Σέρρες   

 Οι  ετήσιες σχετικές συχνότητες, στην περίπτωση των πρακτικά ανήλιων 

ηµερών, δεν παρουσιάζουν, όπως διαπιστώνεται (Πίνακας 4.1.1), σηµαντικές 

διαφορές, από τις σχετικές συχνότητες των ανήλιων ηµερών, για τις αντίστοιχες 

κατηγορίες, τύπων κυκλοφορίας επιφάνειας, σε καθένα από τους σταθµούς 

µελέτης. Η µέγιστη διαφορά που σηµειώνεται, είναι 2,5% στα Ιωάννινα, στις  

κατηγορίες των υφεσιακών και των χαρακτηριστικών τύπων κυκλοφορίας, µε 

τους υφεσιακούς τύπους να σηµειώνουν µικρότερη συχνότητα και τους 

χαρακτηριστικούς µεγαλύτερη, από τις αντίστοιχες κατηγορίες για τις ανήλιες 

ηµέρες. Η πλειονότητα των διαφορών ωστόσο, δεν υπερβαίνει το 1%.   
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Σχήµα 4.1.1 : Ετήσιες σχετικές συχνότητες των ανήλιων ηµερών, ανά κατηγορία, 

τύπων κυκλοφορίας επιφάνειας 
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Πίνακας 4.1.1 : Ετήσιες σχετικές συχνότητες των πρακτικά ανήλιων ηµερών, ανά 

κατηγορία, τύπων κυκλοφορίας επιφάνειας   

 ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ ΣΕΡΡΕΣ ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ 
ΑΝΤΙΚΥΚΛΩΝΙΚΟΙ  19.7% 29.4% 24.2% 19.5% 
ΥΦΕΣΙΑΚΟΙ  58.4% 45.9% 52.1% 55.5% 
ΜΕΙΚΤΟΙ 8.5% 15.5% 12.5% 14.1% 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟΙ 13.4% 9.2% 11.2% 10.9% 

 

Μελετώντας στη συνέχεια, κάθε κατηγορία τύπων ξεχωριστά, προκύπτει 

ότι, για τους αντικυκλωνικούς τύπους κυκλοφορίας επιφάνειας (Σχήµα 4.1.2), οι 

µεγαλύτερες ετήσιες συχνότητες των ανήλιων ηµερών, σηµειώνονται κατά την 

επικράτηση του τύπου Α2, και κυµαίνονται, από 6.5% στην Αλεξανδρούπολη, 

µέχρι 14% στη Θεσσαλονίκη. Ακολουθούν οι τύποι Α1, Α5 και Α6 µε συχνότητες 

που κυµαίνονται από 2.1% έως 5.1%. Οι τύποι κυκλοφορίας Α3 και Α4, 

εµφανίζουν ακόµα µικρότερες ετήσιες σχετικές συχνότητες.  
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Σχήµα 4.1.2 : Ετήσιες σχετικές συχνότητες των ανήλιων ηµερών, κατά την επικράτηση 

των αντικυκλωνικών τύπων κυκλοφορίας επιφάνειας 
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 Από τους υφεσιακούς τύπους κυκλοφορίας (Σχήµα 4.1.3), τις µεγαλύτερες 

ετήσιες σχετικές συχνότητές τους, οι ανήλιες ηµέρες τις σηµειώνουν, κατά την 

επικράτηση των τύπων Csw και C. Στον πρώτο τύπο, οι σχετικές συχνότητες των 

ανήλιων ηµερών κυµαίνονται από 12.1% στην Αλεξανδρούπολη, µέχρι 16.6% 

στα Ιωάννινα. Ακολουθεί ο τύπος C. Οι σχετικές συχνότητες στην περίπτωση 

του, κυµαίνονται από 9.8% στη Θεσσαλονίκη, έως 16.3% στην Αλεξανδρούπολη. 

Το άθροισµα των ετήσιων σχετικών συχνοτήτων, των δύο 

προαναφερθέντων υφεσιακών τύπων κυκλοφορίας, είναι αρκετά µεγαλύτερο, 

από το άθροισµα των ετήσιων σχετικών συχνοτήτων, όλων των αντικυκλωνικών 

τύπων. Μοναδική εξαίρεση αποτελεί η Θεσσαλονίκη, όπου, όπως αναφέρθηκε 

προηγουµένως, οι ετήσιες σχετικές συχνότητες των ανήλιων ηµερών, είναι 

αρκετά υψηλότερες, για τους αντικυκλωνικούς τύπους κυκλοφορίας, σε σχέση µε 

τους τρεις άλλους σταθµούς.  

 

0,0%

2,0%

4,0%

6,0%

8,0%

10,0%

12,0%

14,0%

16,0%

18,0%

ΙΩΑΝΝΙΝΑ  ΘΕΣ/ΝΙΚΗ ΣΕΡΡΕΣ ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ

C Cs Csw Cnw Cne Cse Cn Cw
 

Σχήµα 4.1.3 : Ετήσιες σχετικές συχνότητες των ανήλιων ηµερών, κατά την επικράτηση 

των υφεσιακών τύπων κυκλοφορίας επιφάνειας 
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Ακολουθούν οι τύποι Cw και Cnw, µε σχετικές συχνότητες  ανήλιων 

ηµερών, που κυµαίνονται από 6.5% µέχρι 10.5% για τον πρώτο και από 3.5% 

έως 9% για τον δεύτερο. Οι σχετικές συχνότητες των ανήλιων ηµερών για τους 

λοιπούς υφεσιακούς τύπους, είναι ακόµα µικρότερες. Ιδιαίτερα ο τύπος Cse, 

εµφανίζει σχετικές συχνότητες ανήλιων ηµερών, µικρότερες του 2%, σε όλους 

τους σταθµούς µελέτης.  

 Από τους µεικτούς τύπους κυκλοφορίας επιφάνειας, τη µεγαλύτερη ετήσια 

σχετική συχνότητά τους, οι ανήλιες ηµέρες, τη σηµειώνουν, κατά την επικράτηση 

του τύπου Mt2 (Σχήµα 4.1.4), η οποία κυµαίνεται από 8.1% για το σταθµό των 

Ιωαννίνων, µέχρι 16.5% για το σταθµό της Θεσσαλονίκης. Η σχετική συχνότητα 

των ανήλιων ηµερών, κατά την επικράτηση του τύπου Mt2, είναι και η 

µεγαλύτερη από όλους τους τύπους, στη Θεσσαλονίκη. Αντίθετα, κατά την 

επικράτηση του τύπου Mt1, οι σχετικές συχνότητες των ανήλιων ηµερών είναι 

µικρότερες από 1% στα Ιωάννινα, Θεσσαλονίκη και Σέρρες, ενώ και στην 

Αλεξανδρούπολη δεν υπερβαίνει το 3%.  
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Σχήµα 4.1.4 : Ετήσιες σχετικές συχνότητες των ανήλιων ηµερών, κατά την επικράτηση 

των µεικτών τύπων κυκλοφορίας επιφάνειας 
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Τέλος, στην κατηγορία των χαρακτηριστικών τύπων (Σχήµα 4.1.5), οι 

µεγαλύτερες ετήσιες συχνότητες των ανήλιων ηµερών σηµειώνονται, κατά την 

επικράτηση του τύπου  ΜΒ2, µε συχνότητες 4.5% για τη Θεσσαλονίκη και την 

Αλεξανδρούπολη, και  6% για τα Ιωάννινα και τις Σέρρες. Οι σχετικές συχνότητες 

των ανήλιων ηµερών, κατά την επικράτηση των τύπων κυκλοφορίας MB1, Dsec 

και Dor, είναι αρκετά µικρότερες, και συγκεκριµένα κάτω από 3%. Ειδικά στην 

περίπτωση του τύπου Dsec, οι σχετικές συχνότητες των ανήλιων ηµερών είναι 

µικρότερες από 0.5%, για καθένα από τους τέσσερις σταθµούς µελέτης.   
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Σχήµα 4.1.5 : Ετήσιες σχετικές συχνότητες των ανήλιων ηµερών, κατά την επικράτηση 

των χαρακτηριστικών τύπων κυκλοφορίας επιφάνειας 

 

Οι ετήσιες σχετικές συχνότητες των πρακτικά ανήλιων ηµερών, που 

σηµειώνονται κατά την επικράτηση, κάθε τύπου κυκλοφορίας, δε διαφέρουν 

σηµαντικά, όπως προκύπτει (Πίνακας 4.1.2), από τις αντίστοιχες ετήσιες σχετικές 

συχνότητες των ανήλιων ηµερών, για κάθε σταθµό και κάθε τύπο κυκλοφορίας 

επιφάνειας. Η πλειοψηφία των διαφορών µεταξύ των σχετικών συχνοτήτων 

ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, δεν υπερβαίνουν το 0.5% και σε  

ελάχιστες µόνο περιπτώσεις οι διαφορές αυτές φτάνουν το 2 µε 3%.    
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Πίνακας 4.1.2 : Ετήσιες σχετικές συχνότητες των πρακτικά ανήλιων ηµερών, για κάθε 

τύπο κυκλοφορίας επιφάνειας  

 ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ ΣΕΡΡΕΣ ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ 
A1 2.8% 4.3% 5.0% 4.3% 
A2 7.3% 13.9% 10.1% 6.4% 
A3 1.3% 2.7% 1.8% 1.5% 
A4 0.9% 0.4% 0.4% 0.2% 
A5 4.6% 3.3% 3.1% 3.3% 
A6 2.8% 4.8% 3.9% 3.8% 
C 10.2% 10.1% 12.0% 13.4% 
Cs 1.6% 4.3% 3.9% 5.6% 
Csw 14.5% 13.6% 13.4% 12.4% 
Cnw 9.4% 4.0% 6.4% 5.2% 
Cne 3.9% 3.0% 4.1% 6.4% 
Cse 1.2% 1.9% 2.0% 1.7% 
Cn 7.2% 2.3% 3.8% 3.6% 
Cw 10.3% 6.8% 6.5% 7.2% 
Mt1 0.4% 0.7% 1.2% 3.1% 
Mt2 8.1% 14.8% 11.3% 11.0% 
Dsec 0.3% 0.1% 0.4% 0.3% 
MB1 3.5% 2.6% 3.0% 2.7% 
MB2 7.6% 5.0% 5.9% 5.6% 
Dor 1.9% 1.5% 1.8% 2.3% 

 

 Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός, κάτι που ισχύει και για τις ανήλιες ηµέρες, 

ότι το άθροισµα των ετήσιων σχετικών συχνοτήτων, των πρακτικά ανήλιων 

ηµερών, για τους τύπους κυκλοφορίας Α2, C, Csw, Cw και Mt2, είναι µεγαλύτερο 

από 50%, για όλους τους σταθµούς. Στη Θεσσαλονίκη µάλιστα αγγίζει το 60%. 

∆ηλαδή πάνω από τις µισές ανήλιες και πρακτικά ανήλιες ηµέρες, στους υπό 

µελέτη σταθµούς, σηµειώνονται, όταν στην επιφάνεια επικρατούν οι 

προαναφερθέντες τύποι κυκλοφορίας.  
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4.1.3 Πιθανότητες εµφάνισης ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, 

για κάθε τύπο κυκλοφορίας επιφάνειας  

 

 Στη συγκεκριµένη παράγραφο υπολογίζονται οι πιθανότητες εµφάνισης 

την ανήλιων και των πρακτικά ανήλιων ηµερών, κατά την επικράτηση κάθε τύπου 

κυκλοφορίας επιφάνειας, σε καθένα από τους τέσσερις σταθµούς µελέτης.  

Η πιθανότητα εµφάνισης ανήλιων ηµερών για τον τύπο κυκλοφορίας χ, 

ορίζεται ως ο λόγος του συνολικού αριθµού των ανήλιων ηµερών που 

σηµειώνονται κατά την επικράτηση του τύπου κυκλοφορίας χ, προς το συνολικό 

αριθµό ηµερών εµφάνισης του τύπου κυκλοφορίας χ (Σπύρου, 2000), όπου χ 

ένας από τους είκοσι συνολικά τύπους κυκλοφορίας επιφάνειας. Ο υπολογισµός 

πραγµατοποιείται σε ετήσια και εποχική κλίµακα. Οµοίως ορίζεται η πιθανότητα 

και για τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες.     

 ∆ιαπιστώνεται ότι υπάρχουν τύποι κυκλοφορίας επιφάνειας, όπου οι 

πιθανότητες εµφάνισης ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών είναι µεγαλύτερες 

ακόµα και από 50%, σε ετήσια κλίµακα.  

Τέτοιες περιπτώσεις, για τις ανήλιες ηµέρες, εµφανίζονται στους σταθµούς 

Σερρών και Αλεξανδρούπολης, για τον τύπο κυκλοφορίας C, µε πιθανότητες 

εµφάνισης, 57.8% και 54.5% αντίστοιχα (Πίνακας 4.1.3).  

Για τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες, εκτός του τύπου C στις Σέρρες και 

Αλεξανδρούπολη, πιθανότητες άνω του 50%, παρουσιάζει και ο τύπος Csw, για 

τα Ιωάννινα, µε 51.7% και τις Σέρρες µε 54.1% (Πίνακας 4.1.4). Στους πίνακες 

αυτούς, αναγράφεται και ο µέσος ετήσιος αριθµός ηµερών επικράτησης, κάθε 

τύπου κυκλοφορίας επιφάνειας, στη στήλη Η.Ε.  

Για τις ανήλιες ηµέρες, µεγάλες τιµές πιθανότητας εµφάνισης ανήλιων 

ηµερών, σε όλους τους σταθµούς, εµφανίζει κατά την επικράτηση του, ο 

υφεσιακός τύπος C, καθώς εκτός των σταθµών Σερρών και Αλεξανδρούπολης, και 

στους σταθµούς Ιωαννίνων και Θεσσαλονίκης, περισσότερες από µία στις τρεις 

ηµέρες, στις οποίες επικρατεί ο συγκεκριµένος τύπος, είναι ανήλιες. Υψηλές 
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πιθανότητες εµφανίζει και ο υφεσιακός τύπος Csw, που κυµαίνονται από 30.6% 

στην Αλεξανδρούπολη, µέχρι 48.7% στις Σέρρες.  

Από τους υπόλοιπους υφεσιακούς τύπους, ο Cs παρουσιάζει µεγάλες 

πιθανότητες εµφάνισης ανήλιων ηµερών στους σταθµούς Θεσσαλονίκης, Σερρών 

και Αλεξανδρούπολης. Ο Cnw εµφανίζει µεγάλες πιθανότητες, για τα Ιωάννινα και 

τις Σέρρες, ενώ ο Cw, εµφανίζει για όλους τους σταθµούς πιθανότητες πάνω από 

20%.  

   

Πίνακας 4.1.3 : Ετήσιες πιθανότητες (%) εµφάνισης ανήλιων ηµερών, για κάθε τύπο 

κυκλοφορίας επιφάνειας 

Τ.Κ Η.Ε ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ ΣΕΡΡΕΣ ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ 
A1 27.8 3.5% 6.3% 10.5% 6.5% 
A2 24.8 12.7% 24.2% 24.8% 10.5% 
A3 14.8 4.9% 7.4% 7.6% 4.2% 
A4 6.8 6.6% 2.9% 2.6% 2.0% 
A5 7.5 26.1% 20.1% 25.7% 14.5% 
A6 22.1 4.2% 10.0% 11.1% 7.2% 
C 12.2 37.1% 34.6% 57.8% 54.5% 
Cs 6.9 9.4% 29.2% 34.5% 33.8% 
Csw 15.4 43.3% 37.7% 48.7% 30.6% 
Cnw 11.4 33.5% 13.6% 31.0% 16.2% 
Cne 18.2 7.9% 7.4% 10.9% 14.8% 
Cse 11.1 4.6% 7.7% 9.7% 5.7% 
Cn 12.1 24.4% 6.2% 15.2% 12.4% 
Cw 12.9 33.0% 22.1% 28.5% 20.8% 
Mt1 12.2 1.7% 2.5% 4.1% 9.3% 
Mt2 18.0 18.3% 39.6% 36.1% 28.2% 
Dsec 23.1 0.7% 0.2% 1.1% 0.6% 
MB1 27.1 4.1% 3.5% 6.2% 3.4% 
MB2 60.2 4.1% 3.2% 5.8% 3.1% 
Dor 21.0 3.3% 3.1% 4.9% 2.9% 
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Από τους αντικυκλωνικούς τύπους, σχετικά µεγάλες συχνότητες 

παρουσιάζουν οι τύποι Α2 και Α5, ιδιαίτερα στη Θεσσαλονίκη και στις Σέρρες. 

Επίσης, µεγάλες τιµές πιθανότητας εµφάνισης ανήλιων ηµερών παρουσιάζει και ο 

τύπος Mt2, ιδιαίτερα, και πάλι, για Θεσσαλονίκη και Σέρρες.     

 

Πίνακας 4.1.4 : Ετήσιες πιθανότητες (%) εµφάνισης πρακτικά ανήλιων ηµερών, για 

κάθε τύπο κυκλοφορίας επιφάνειας 

Τ.Κ Η.Ε ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ ΣΕΡΡΕΣ ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ 
A1 27.8 5.2% 8.3% 11.6% 8.6% 
A2 24.8 16.5% 29.6% 26.5% 13.8% 
A3 14.8 5.4% 9.8% 8.5% 5.3% 
A4 6.8 8.5% 2.9% 3.6% 2.0% 
A5 7.5 34.3% 23.5% 27.4% 22.8% 
A6 22.1 7.5% 11.5% 12.8% 9.4% 
C 12.2 45.9% 44.0% 62.3% 59.5% 
Cs 6.9 13.2% 33.6% 36.2% 45.0% 
Csw 15.4 51.7% 46.8% 54.1% 41.8% 
Cnw 11.4 45.5% 18.4% 34.9% 24.4% 
Cne 18.2 12.3% 8.8% 13.2% 18.7% 
Cse 11.1 6.2% 9.0% 11.8% 8.2% 
Cn 12.1 32.3% 9.9% 18.8% 15.6% 
Cw 12.9 44.6% 27.9% 32.1% 29.2% 
Mt1 12.2 1.7% 2.9% 6.0% 13.2% 
Mt2 18.0 25.1% 43.7% 40.1% 35.0% 
Dsec 23.1 0.7% 0.2% 1.1% 0.8% 
MB1 27.1 6.9% 5.2% 6.8% 4.9% 
MB2 60.2 7.2% 4.4% 6.5% 5.3% 
Dor 21.0 5.1% 3.8% 5.7% 6.2% 

  

Και στην περίπτωση των πρακτικά ανήλιων ηµερών (Πίνακας 4.1.4), 

µεγαλύτερες πιθανότητες, σηµειώνονται κατά την επικράτηση των τύπων  

κυκλοφορίας που ξεχώρισαν και στις ανήλιες ηµέρες. ∆ηλαδή, κυρίως, οι 

υφεσιακοί τύποι C, Csw, Cw, Cs και Cnw, οι αντικυκλωνικοί τύποι Α5 και Α2, και ο 
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µεικτός τύπος Mt2. Οι πιθανότητες εµφάνισης πρακτικά ανήλιων ηµερών κατά τη 

διάρκεια αυτών των τύπων κυκλοφορίας είναι υψηλές, για δύο ή περισσότερους, 

από τους σταθµούς µελέτης.   

Υπολογίζοντας στη συνέχεια τις τιµές πιθανότητας εµφάνισης, ανήλιων και 

πρακτικά ανήλιων ηµερών, σε εποχική κλίµακα (Πίνακας 4.1.5, Πίνακας 4.1.6), 

προκύπτει ότι υπάρχει σηµαντική αύξηση των πιθανοτήτων αυτών, ιδιαίτερα κατά 

τη διάρκεια του χειµώνα και του φθινοπώρου, σε σχέση µε τις ετήσιες. Την 

άνοιξη σηµειώνεται µια µικρή µείωση στις τιµές πιθανότητας εµφάνισης, ενώ το 

καλοκαίρι η µείωση είναι πολύ µεγάλη, πάντα σε σχέση µε τις ετήσιες τιµές. Τα 

αποτελέσµατα αυτά είναι αναµενόµενα, διότι ο µεγαλύτερος αριθµός ανήλιων και 

πρακτικά ανήλιων ηµερών σηµειώνεται το χειµώνα, και ακολουθούν, σε φθίνουσα 

σειρά, το φθινόπωρο, η άνοιξη και τελευταίο το καλοκαίρι.  

Στους πίνακες 4.1.5 και 4.1.6 µε Χ, Α, Κ, και Φ συµβολίζονται ο χειµώνας, 

η άνοιξη, το καλοκαίρι και το φθινόπωρο, αντίστοιχα. Όταν δεν έχει σηµειωθεί 

ηµέρα επικράτησης κάποιου τύπου κυκλοφορίας, κατά τη διάρκεια µιας εποχής, 

τότε υπάρχει κενό στους πίνακες 4.1.5 και 4.1.6.  

∆ιαπιστώνεται ότι σε πολλές περιπτώσεις, η τιµή πιθανότητας εµφάνισης 

πρακτικά ανήλιας ηµέρας (Πίνακας 4.1.5) για το χειµώνα και το φθινόπωρο, κατά 

την επικράτηση ενός τύπου κυκλοφορίας, υπερβαίνει το 50 και 60%. Για τις 

ανήλιες ηµέρες (Πίνακας 4.1.6), οι εποχικές τιµές πιθανότητας εµφάνισης τους, 

είναι µικρότερες, αλλά και πάλι εµφανίζονται περιπτώσεις τύπων κυκλοφορίας, 

κυρίως το χειµώνα, κατά την επικράτηση των οποίων η πιθανότητα να σηµειωθεί 

ανήλια ηµέρα, είναι µεγαλύτερη από 50%.  

Οι τύποι κυκλοφορίας, κατά την επικράτηση των οποίων, σηµειώνονται 

µεγάλες εποχικές τιµές πιθανότητας εµφάνισης ανήλιων ή πρακτικά ανήλιων 

ηµερών είναι οι υφεσιακοί Csw και C για όλους τους σταθµούς µελέτης, κατά τη 

διάρκεια του χειµώνα και του φθινοπώρου, οι Cn, Cw, Cnw µόνο για το χειµώνα 

στο σταθµό των Ιωαννίνων, οι αντικυκλωνικοί Α5 και Α2, µε τον πρώτο για το 

χειµώνα και το φθινόπωρο και το δεύτερο µόνο για το χειµώνα, και τέλος, τον 

µεικτό τύπο Mt2, κυρίως για το χειµώνα. 



 

 71 
 

Συµπερασµατικά, οι συνθήκες, στην επιφάνεια, που ευνοούν την εµφάνιση 

ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, στον ευρύτερο χώρο της βόρειας 

Ελλάδας, είναι οι χαµηλές πιέσεις, πάνω από τον Ελληνικό χώρο ή στα 

νοτιοδυτικά του, κυρίως για το χειµώνα, αλλά και την άνοιξη και το φθινόπωρο. 

Οι χαµηλές πιέσεις στα βόρεια, στα βορειοδυτικά και στα δυτικά του 

Ελληνικού χώρου, ευνοούν την εµφάνιση ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, 

κυρίως στα Ιωάννινα, ιδιαίτερα κατά την διάρκεια του χειµώνα.  

Όταν οι χαµηλές πιέσεις σηµειώνονται στα νότια του Ελληνικού χώρου, 

τότε ευνοούν την εµφάνιση ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, κυρίως στα 

βορειοανατολικά (Αλεξανδρούπολη). Αντίθετα, όταν σηµειώνονται χαµηλές 

πιέσεις στα βορειοανατολικά ή στα νοτιοανατολικά του Ελληνικού χώρου, τότε η 

τιµή της πιθανότητας εµφάνισης ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, στη 

βόρεια Ελλάδα, είναι µικρή.  

Επίσης, ο συνδυασµός υψηλών πιέσεων στα βόρεια και χαµηλών πιέσεων 

στα νότια, και τέλος, οι υψηλές πιέσεις στα ανατολικά, βορειοανατολικά ή 

νοτιοανατολικά του Ελληνικού χώρου, είναι συνθήκες που ευνοούν την εµφάνιση 

ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, στον ευρύτερο χώρο της βόρειας 

Ελλάδας, σε µικρότερο όµως βαθµό, από τις χαµηλές πιέσεις, που αναφέρθηκαν 

παραπάνω.      

Οι πιθανότητες εµφάνισης ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών 

αυξάνονται ακόµη περισσότερο, σε µηνιαία κλίµακα. Χαρακτηριστική είναι η 

περίπτωση του υφεσιακού τύπου κυκλοφορίας Csw στα Ιωάννινα, ο οποίος κατά 

την περίοδο µελέτης εµφανίστηκε 43 φορές τον µήνα ∆εκέµβριο και στις 37 από 

αυτές σηµειώθηκαν πρακτικά ανήλιες ηµέρες. Παρόµοιες πιθανότητες, 

παρατηρούνται σε όλους τους σταθµούς κυρίως τους µήνες ∆εκέµβριο, Ιανουάριο 

αλλά και Νοέµβριο.         
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.1.5 : Εποχικές πιθανότητες εµφάνισης (%) πρακτικά ανήλιων ηµερών για κάθε τύπο κυκλοφορίας επιφάνειας 

Τ.Κ ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ ΣΕΡΡΕΣ ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ 
 Χ Α Κ Φ Χ Α Κ Φ Χ Α Κ Φ Χ Α Κ Φ 
A1 10.8 2.4 0.7 8.2 13.1 6.9 1.2 13.5 22.4 5.8 0.7 20.0 19.4 7.1 1.5 8.5 
A2 31.3 21.4 0.0 11.1 55.5 26.0 1.3 25.6 48.1 28.4 1.7 21.7 33.2 18.6 0.0 4.4 
A3 12.0 2.6 0.0 2.1 16.8 5.3 0.0 8.7 15.8 8.6 0.0 4.9 14.7 0.0 0.0 0.0 
A4 20.4 0.0 0.0 0.0 7.3 0.0 0.0 0.0 8.8 0.0 0.0 0.0 4.7 0.0 0.0 0.0 
A5 48.3 13.9  48.7 32.7 3.2  50.0 36.5 4.1  56.7 35.1 2.6  40.0 
A6 12.8 10.5 0.0 8.4 16.2 16.7 1.7 13.5 22.6 21.2 1.2 10.7 25.0 6.3 0.9 7.9 
C 55.6 39.7 0.0 35.5 52.9 41.2 0.0 30.8 71.1 57.2 0.0 53.6 71.4 37.9 0.0 64.9 
Cs 14.0 13.2 0.0 12.5 44.7 25.0 0.0 38.1 49.7 25.5 0.0 44.1 53.3 33.5 0.0 69.8 
Csw 72.0 30.8 0.0 57.8 60.0 32.8 0.0 57.1 69.5 38.0 0.0 61.4 62.2 22.8 0.0 43.3 
Cnw 67.3 26.1 0.0 53.7 25.0 12.4 0.0 23.1 48.7 21.2 11.1 41.5 35.8 20.1 0.0 18.5 
Cne 22.5 11.6 0.0 13.1 14.8 11.0 0.0 3.8 22.8 13.3 1.5 11.9 29.7 19.9 2.9 17.3 
Cse 15.0 1.9 0.0 17.9 20.8 9.3 2.2 15.7 26.8 11.1 2.4 22.3 14.9 9.3 4.5 10.6 
Cn 51.0 15.4 0.0 28.1 16.2 4.9 0.0 7.7 31.7 9.3 0.0 11.6 19.6 12.3 0.0 18.1 
Cw 57.7 26.7  43.8 29.1 18.7  34.2 39.0 18.6  35.2 35.1 24.2  25.5 
Mt1 3.8 1.9 0.0 1.8 11.5 0.0 0.0 1.5 14.7 8.3 1.7 1.8 30.7 8.9 0.0 17.5 
Mt2 28.5 21.1  21.8 49.7 39.4  34.0 46.9 32.2  33.6 43.1 26.9  26.1 
Dsec   0.6 2.4   0.0 2.3   0.8 3.8   0.5 3.7 
MB1 17.8 5.9 2.3 8.5 15.7 3.9 0.6 7.2 19.8 4.8 1.2 9.6 17.8 4.7 0.0 5.1 
MB2 19.4 6.2 0.0 5.9 13.1 1.7 0.0 4.5 22.3 2.6 0.4 4.1 17.0 3.5 0.0 3.2 
Dor  6.5 4.8 3.2  6.3 0.9 9.0  10.8 3.5 3.6  13.8 2.3 4.9 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.1.6 : Εποχικές πιθανότητες (%) εµφάνισης ανήλιων ηµερών για κάθε τύπο κυκλοφορίας επιφάνειας 

Τ.Κ ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ ΣΕΡΡΕΣ ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ 
 Χ Α Κ Φ Χ Α Κ Φ Χ Α Κ Φ Χ Α Κ Φ 
A1 8.3 2.4 0.7 3.7 10.7 3.1 0.6 12.1 21.4 5.8 0.0 17.4 16.5 1.9 1.5 7.7 
A2 24.5 16.1 0.0 8.5 46.1 20.8 0.0 21.0 45.0 26.2 1.7 20.4 28.8 13.9 0.0 1.2 
A3 10.7 2.6 0.0 2.1 14.0 5.3 0.0 4.9 14.4 8.6 0.0 3.7 11.7 0.0 0.0 0.0 
A4 15.9 0.0 0.0 0.0 7.3 0.0 0.0 0.0 6.4 0.0 0.0 0.0 4.7 0.0 0.0 0.0 
A5 33.9 10.7  41.7 27.3 3.2  43.3 34.2 4.1  52.9 22.1 2.6  23.3 
A6 9.0 2.8 0.0 5.3 15.2 14.3 0.8 11.3 17.8 19.4 0.0 10.7 21.3 2.6 0.9 5.5 
C 43.7 32.4 0.0 31.3 41.2 32.4 0.0 25.0 66.7 52.1 0.0 49.6 66.9 33.0 0.0 58.5 
Cs 9.4 8.8 0.0 12.5 36.2 22.1 0.0 38.1 49.7 22.1 0.0 44.1 39.0 23.4 0.0 60.3 
Csw 64.2 24.7 0.0 43.1 47.0 26.9 0.0 47.6 64.8 33.3 0.0 52.6 47.9 14.1 0.0 31.6 
Cnw 55.1 13.6 0.0 40.8 15.8 11.2 0.0 17.3 38.7 21.2 11.1 39.1 27.3 12.8 0.0 8.2 
Cne 17.5 6.5 0.0 6.6 12.5 9.7 0.0 1.9 19.3 10.0 1.5 11.9 23.6 15.5 1.5 15.1 
Cse 10.0 1.9 0.0 13.1 20.8 9.3 1.1 11.8 26.8 11.1 2.4 13.4 14.9 9.3 3.3 2.2 
Cn 39.0 13.7 0.0 17.9 9.5 3.3 0.0 5.8 25.7 7.3 0.0 9.6 16.5 8.5 0.0 14.0 
Cw 45.0 18.7  30.2 24.5 12.0  27.6 34.5 18.6  29.6 21.4 19.2  21.2 
Mt1 3.8 1.9 0.0 1.8 11.5 0.0 0.0 0.0 10.4 6.1 1.7 0.0 20.7 6.6 0.0 12.5 
Mt2 20.3 19.7  13.8 44.4 33.8  33.0 43.3 28.9  28.5 35.9 21.1  19.3 
Dsec   0.6 2.4   0.0 2.3   0.8 3.8   0.3 3.7 
MB1 9.1 4.0 1.2 5.4 11.4 3.2 0.6 3.6 16.8 4.8 1.2 8.8 9.0 3.9 0.0 4.3 
MB2 12.5 3.6 0.0 2.5 11.1 1.0 0.0 2.2 20.3 2.2 0.4 3.5 9.9 1.8 0.0 2.3 
Dor  2.5 3.8 3.2  4.8 0.9 7.5  8.9 3.0 3.6  6.9 1.1 1.6 
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4.2 Τύποι Κυκλοφορίας στην Επιφάνεια των 500hPa 

 

Στη συγκεκριµένη παράγραφο γίνεται λόγος για τους τύπους κυκλοφορίας 

που επικρατούν στην επιφάνεια των 500hPa, όταν σηµειώνονται ανήλιες ή 

πρακτικά ανήλιες ηµέρες, στους υπό µελέτη σταθµούς. ∆ίνονται οι ετήσιες 

σχετικές συχνότητες, που παρουσιάζουν οι ανήλιες και οι πρακτικά ανήλιες 

ηµέρες, σε κάθε κατηγορία τύπων κυκλοφορίας και σε κάθε τύπο κυκλοφορίας 

της επιφάνειας αυτής, ξεχωριστά, καθώς και άλλα στοιχεία. Οι τύποι κυκλοφορίας 

στην επιφάνεια των 500hPa, χωρίζονται σε δύο κατηγορίες, στους 

αντικυκλωνικούς και στους υφεσιακούς, οι οποίες θα αναφερθούν παρακάτω 

(Κεφάλαιο 4, §4.2.1).   

 

4.2.1 Περιγραφή της αντικειµενικής κατάταξης και των τύπων 

κυκλοφορίας, στην επιφάνεια των 500hPa 

  

Για την κατάταξη των τύπων κυκλοφορίας στην επιφάνεια των 500hPa 

χρησιµοποιούνται κόµβοι για την περιοχή µεταξύ 20ο – 65οΒ και 20ο∆ – 50οΑ. Η 

απόσταση των κόµβων είναι 2,5ο τόσο σε γεωγραφικό µήκος όσο και σε 

γεωγραφικό πλάτος. Τα βήµατα που ακολουθούνται για την κατάταξη των τύπων 

κυκλοφορίας, στη συγκεκριµένη επιφάνεια, είναι σε γενικές γραµµές τα εξής :   

Αρχικά κανονικοποιούνται οι ηµερήσιες τιµές γεωδυναµικών υψών της 

επιφάνειας των 500hPa, και στη συνέχεια υπολογίζεται η µέση ηµερήσια τιµή των 

ανωµαλιών 8 κόµβων που καλύπτουν τον Ελληνικό χώρο και γίνεται διάκριση των 

αντικυκλωνικών ηµερών (θετική τιµή ανωµαλιών) από τις κυκλωνικές ηµέρες 

(αρνητική τιµή ανωµαλιών).  

Ακολούθως για κάθε αντικυκλωνική ηµέρα που επικρατεί στον Ελληνικό 

χώρο εντοπίζεται το κέντρο ή τα κέντρα των θετικών ανωµαλιών και βρίσκεται 

εκείνο που επιδρά στην Ελληνική περιοχή. Η ίδια διαδικασία ακολουθείται και για 

τις κυκλωνικές ηµέρες που επικρατούν στον Ελληνικό χώρο. Η κατάταξη των 

αντικυκλωνικών τύπων γίνεται βάσει της θέσης του κέντρου των θετικών 
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ανωµαλιών και αντίστοιχα η κατάταξη των υφεσιακών τύπων γίνεται βάσει της 

θέσης του κέντρου των αρνητικών ανωµαλιών.  

Ακολουθεί η περιγραφή των τύπων κυκλοφορίας στην επιφάνεια των 

500hPa (Μαχαίρας κ.ά., 2000) : 

1. Αντικυκλωνικοί τύποι : 

Α1: Το κέντρο των θετικών ανωµαλιών βρίσκεται στα δυτικά ή βορειοδυτικά της 

Ελληνικής περιοχής, συνήθως στη δυτική, κεντρική ή βόρεια Ευρώπη. Η 

κυκλοφορία στη Ελληνική περιοχή είναι βόρειας συνιστώσας. Ο αντικυκλωνικός 

τύπος Α1 έχει µεγαλύτερη ένταση κατά τη διάρκεια του χειµώνα παρά του 

καλοκαιριού.  

Α2: Το κέντρο των θετικών ανωµαλιών βρίσκεται στα βορειοανατολικά του 

Ελληνικού χώρου, στην ανατολική Ευρώπη. Όπως και στο τύπο Α1 όµοια και στο 

Α2 η κυκλοφορία είναι βόρειας συνιστώσας, καθώς, επίσης, και η ένταση του 

αντικυκλώνα είναι µεγαλύτερη το χειµώνα από ό,τι το καλοκαίρι. 

Α3: Στην περίπτωση του Α3 το κέντρο των θετικών ανωµαλιών βρίσκεται πάνω 

από τον ελληνικό χώρο ή στη νότια Βαλκανική.  

Α4: Το κέντρο των θετικών ανωµαλιών βρίσκεται στα δυτικά ή νοτιοδυτικά του 

ελληνικού χώρου, συνήθως στην κεντρική ή νοτιοδυτική Μεσόγειο ή στη βόρεια 

Αφρική. Η κυκλοφορία, είναι συνήθως, δυτικής συνιστώσας πάνω από τον 

ελληνικό χώρο.  

Α5: Το αντικυκλωνικό κέντρο βρίσκεται στα νοτιοανατολικά της ανατολικής 

Μεσογείου στην περιοχή της Κύπρου ή στη Μέση Ανατολή. Η κυκλοφορία είναι 

νοτιοανατολικής συνιστώσας πάνω από τον Ελληνικό χώρο.  

Α6: Το κέντρο των θετικών ανωµαλιών βρίσκεται στα ανατολικά του ελληνικού 

χώρου, συνήθως στην περιοχή της Τουρκίας. Όµοια η κυκλοφορία είναι 

νοτιοανατολικής συνιστώσας.  

2. Υφεσιακοί τύποι :  

C: Το κέντρο των αρνητικών ανωµαλιών βρίσκεται πάνω από την ελληνική 

περιοχή. Κατά τη διάρκεια της χειµερινής περιόδου το κέντρο των αρνητικών 
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ανωµαλιών είναι εντονότερο από ό,τι κατά τη διάρκεια της θερινής περιόδου. Η 

επικρατούσα κυκλοφορία είναι βόρειας συνιστώσας.  

Cs: Το κέντρο των αρνητικών ανωµαλιών βρίσκεται στα νότια ή νοτιοανατολικά 

του ελληνικού χώρου, συνήθως στην περιοχή της ανατολικής Μεσογείου που 

εκτείνεται ανάµεσα στη Κρήτη και στην Κύπρο, στα νότια της Τουρκίας. Η 

επικρατούσα ροή των ανέµων είναι βόρεια.  

Csw: Το κέντρο των αρνητικών ανωµαλιών βρίσκεται στα νοτιοδυτικά του 

ελληνικού χώρου, συνήθως στην περιοχή της κεντρικής Μεσογείου ή της βόρειας 

Αφρικής. Η επικρατούσα ροή των ανέµων είναι δυτική ή νοτιοδυτική.  

Cnw: Το κέντρο των αρνητικών ανωµαλιών βρίσκεται στα βορειοδυτικά του 

ελληνικού χώρου, συνήθως στην Αδριατική Θάλασσα, στην Ιταλία και στην 

κεντρική Ευρώπη. Όπως και προηγούµενα, η επικρατούσα ροή των ανέµων είναι 

κυρίως νοτιοδυτική.  

Cne: Το κέντρο των αρνητών ανωµαλιών βρίσκεται πάνω στα βορειοανατολικά 

του ελληνικού χώρου, συνήθως στη βόρεια περιοχή της Τουρκίας, στη Μαύρη 

Θάλασσα, στη Ρουµανία-Βουλγαρία ή στη νότια Ουκρανία. Η επικρατούσα 

κυκλοφορία των ανέµων είναι βόρειας ή βορειοδυτικής συνιστώσας.  

Cse: Το κέντρο των αρνητικών ανωµαλιών βρίσκεται στα νοτιοδυτικά του 

ελληνικού χώρου, ανατολικότερα της Κύπρου. Η επικρατούσα κυκλοφορία πάνω 

από τον Ελληνικό χώρο είναι βόρεια, βορειοδυτική ή βορειοανατολική.  

Cn: Το κέντρο των αρνητικών ανωµαλιών βρίσκεται βορειότερα των 50ο 

γεωγραφικού πλάτους, συνήθως στην περιοχή της Βαλτικής Θάλασσας ή της 

Ρωσίας. Η ροή των ανέµων είναι κατά κανόνα, δυτικής συνιστώσας πάνω από τον 

Ελληνικό χώρο. 

Cw: Το κέντρο των αρνητικών ανωµαλιών βρίσκεται δυτικότερα των 10ο 

γεωγραφικού µήκους, συνήθως στη δυτική Μεσόγειο ή τη δυτική Ευρώπη. 

Πρόκειται για υφέσεις που συνήθως στην επιφάνεια καλύπτουν το µεγαλύτερο 

µέρος της Μεσογείου, µε έντονη νοτιοδυτική ροή των ανέµων πάνω από τον 

Ελληνικό χώρο.  
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4.2.2 Ανήλιες και πρακτικά ανήλιες ηµέρες, και τύποι κυκλοφορίας στην 

επιφάνεια των 500hPa 

  

Στο σηµείο αυτό µελετώνται οι τύποι κυκλοφορίας, που επικρατούν στην 

επιφάνεια των 500hPa, όταν σηµειώνονται ανήλιες και πρακτικά ανήλιες ηµέρες. 

Έτσι προκύπτουν, τι ποσοστό (%) του συνολικού αριθµού των ανήλιων και 

πρακτικά ανήλιων ηµερών, παρατηρείται για κάθε τύπο κυκλοφορίας στην 

επιφάνεια των 500hPa, σε ετήσια και εποχική κλίµακα, για καθένα από τους 

σταθµούς µελέτης.  

Η κατηγορία των αντικυκλωνικών τύπων περιλαµβάνει τους τύπους Α1, 

Α2, Α3, Α4, Α5 και Α6, ενώ στην κατηγορία των υφεσιακών ανήκουν οι τύποι  C, 

Cs, Csw, Cnw, Cne, Cse, Cn και Cw.  

Τα αποτελέσµατα έδειξαν (Σχήµα 4.2.1), ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των 

ανήλιων ηµερών σηµειώνεται, όταν στην επιφάνεια των 500hPa επικρατούν οι 

υφεσιακοί τύποι. Σε όλους τους σταθµούς µελέτης, πάνω από εφτά στις δέκα 

ανήλιες ηµέρες σηµειώνονται, όταν υπάρχει επικράτηση των υφεσιακών τύπων. 

Στην Αλεξανδρούπολη µάλιστα, η ετήσια σχετική συχνότητα των ανήλιων 

ηµερών πλησιάζει το 80%, κατά την επικράτηση υφεσιακών τύπων κυκλοφορίας.  

Πιο αναλυτικά, κατά την επικράτηση των υφεσιακών τύπων κυκλοφορίας, 

στην επιφάνεια των 500hPa, σηµειώνεται το 71.8%, 71.3%, 73.8% και 78.4% 

των ανήλιων ηµερών, για τους σταθµούς των Ιωαννίνων, Θεσσαλονίκης, Σερρών 

και Αλεξανδρούπολης.  

Αντίθετα, λιγότερο από το 30% των ανήλιων ηµερών σηµειώνεται, όταν 

επικρατούν αντικυκλωνικοί τύποι κυκλοφορίας, στην επιφάνεια των 500hPa, ενώ 

στην Αλεξανδρούπολη, περίπου οι δύο µόνο ανήλιες ηµέρες στις δέκα, 

εµφανίζονται, κατά την επικράτηση των αντικυκλωνικών τύπων κυκλοφορίας.  

 Παραπλήσιες, είναι και οι ετήσιες σχετικές συχνότητες, ανά σταθµό και 

κατηγορία τύπων κυκλοφορίας, στην επιφάνεια των 500hPa, για τις πρακτικά 

ανήλιες ηµέρες (Πίνακας 4.2.1). Οι διαφορές, µεταξύ των ετήσιων σχετικών 

συχνοτήτων, των ανήλιων και των πρακτικά ανήλιων ηµερών, είναι πολύ µικρές, 
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και κυµαίνονται, από 0.3% για το σταθµό των Σερρών, έως 2.2% για το σταθµό 

της Αλεξανδρούπολης.    

 

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ ΣΕΡΡΕΣ ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ 

ΑΝΤΙΚΥΚΛΩΝΙΚΟΙ ΥΦΕΣΙΑΚΟΙ
 

Σχήµα 4.2.1 : Ετήσιες σχετικές συχνότητες των ανήλιων ηµερών, ανά κατηγορία τύπων 

κυκλοφορίας, στην επιφάνεια των 500hPa 

 

Πίνακας 4.2.1 : Ετήσιες σχετικές συχνότητες των πρακτικά ανήλιων ηµερών, ανά 

κατηγορία τύπων κυκλοφορίας, στην επιφάνεια των 500hPa   

 ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ ΣΕΡΡΕΣ ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ 
ΑΝΤΙΚΥΚΛΩΝΙΚΟΙ  29.6% 29.6% 26.5% 23.8% 
ΥΦΕΣΙΑΚΟΙ  70.4% 70.4% 73.5% 76.2% 

 

Εξετάζοντας στη συνέχεια, κάθε κατηγορία τύπων ξεχωριστά, προκύπτει 

ότι, για τους αντικυκλωνικούς τύπους της επιφανείας των 500hPa, οι µεγαλύτερες 

ετήσιες συχνότητες των ανήλιων ηµερών, σηµειώνονται κατά την επικράτηση 

των τύπων Α5 και Α4 (Σχήµα 4.2.2).  

Οι σχετικές συχνότητες των ανήλιων ηµερών, για τον τύπο Α5 κυµαίνονται 

από 6.7% για την Αλεξανδρούπολη, µέχρι 9.4% για τα Ιωάννινα, και για τον 

τύπο Α4 από 5.7% για την Αλεξανδρούπολη, µέχρι 8.5% για τα Ιωάννινα. Στους 
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υπόλοιπους αντικυκλωνικούς τύπους κυκλοφορίας, οι ετήσιες συχνότητες των 

ανήλιων ηµερών είναι αρκετά µικρότερες.  

Από τους υφεσιακούς τύπους κυκλοφορίας, ξεχωρίζουν οι Csw και C 

(Σχήµα 4.2.3). Οι σχετικές συχνότητες των ανήλιων ηµερών, όταν επικρατεί ο 

τύπος Csw, κυµαίνονται από 25% στην Αλεξανδρούπολη, έως 27.5% στη 

Θεσσαλονίκη, ενώ κατά την επικράτηση του τύπου C, οι σχετικές συχνότητες 

των ανήλιων ηµερών, κυµαίνονται από 15% στα Ιωάννινα, µέχρι 24.1% στην 

Αλεξανδρούπολη. 

 Το άθροισµα των σχετικών συχνοτήτων, των ανήλιων ηµερών, όταν 

επικρατούν οι υφεσιακοί τύποι Csw και C, κυµαίνεται µεταξύ 40 και 50% περίπου. 

Ιδιαίτερα οι σχετικές συχνότητες των ανήλιων ηµερών, κατά την επικράτηση του 

τύπου Csw, πλησιάζουν το άθροισµα των σχετικών συχνοτήτων των  

αντικυκλωνικών τύπων, για τους σταθµούς Ιωαννίνων και Θεσσαλονίκης, ενώ 

στις Σέρρες και στην Αλεξανδρούπολη, το υπερβαίνουν. Στην Αλεξανδρούπολη, 

το γεγονός αυτό, παρατηρείται και για τον τύπο C.  

Από τους λοιπούς υφεσιακούς τύπους κυκλοφορίας, στην επιφάνεια των 

500hPa, σχετικά υψηλές ετήσιες σχετικές συχνότητες ανήλιων ηµερών, 

σηµειώνονται στους Cnw, Cne και Cw. Αντίθετα, οι ετήσιες σχετικές συχνότητες 

των ανήλιων ηµερών, κατά την επικράτηση των τύπων Cse και Cn, είναι πολύ 

µικρές. 

Οι σχετικές συχνότητες των πρακτικά ανήλιων ηµερών, που σηµειώνονται 

κατά την επικράτηση των τύπων κυκλοφορίας στην επιφάνεια των 500hPa, δε 

διαφέρουν σηµαντικά, όπως προκύπτει (Πίνακας 4.2.2), από τις σχετικές 

συχνότητες των ανήλιων ηµερών, για κάθε σταθµό αντίστοιχα.  
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Σχήµα 4.2.2 : Ετήσιες σχετικές συχνότητες των ανήλιων ηµερών,  κατά την επικράτηση 

των αντικυκλωνικών τύπων κυκλοφορίας, στην επιφάνεια των 500hPa 
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Σχήµα 4.2.3 : Ετήσιες σχετικές συχνότητες των ανήλιων ηµερών, κατά την επικράτηση 

των υφεσιακών τύπων κυκλοφορίας, στην επιφάνεια των 500hPa  
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Οι διαφορές  µεταξύ των σχετικών συχνοτήτων ανήλιων και πρακτικά 

ανήλιων ηµερών, δεν υπερβαίνουν το 1.3%, για το σύνολο των σταθµών, ενώ 

στην πλειονότητά τους, κυµαίνονται κάτω από 0.5%.  

Εποµένως, το µεγαλύτερο ποσοστό και των πρακτικά ανήλιων, περίπου 55 

µε 60%,  σηµειώνεται, κατά την επικράτηση των αντικυκλωνικών τύπων Α4 και 

Α5 και των υφεσιακών τύπων, Csw και C. 

 

Πίνακας 4.2.2 : Ετήσιες σχετικές συχνότητες των πρακτικά ανήλιων ηµερών, για κάθε 

τύπο κυκλοφορίας, στην επιφάνεια των 500hPa 

 ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ ΣΕΡΡΕΣ ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ 
A1 1.2% 1.2% 1.5% 1.5% 
A2 2.6% 3.0% 2.3% 3.0% 
A3 3.9% 4.1% 3.6% 2.3% 
A4 8.9% 8.1% 6.8% 6.6% 
A5 9.5% 9.5% 8.7% 7.7% 
A6 3.4% 3.6% 3.7% 2.7% 
C 15.0% 16.8% 18.4% 23.7% 
Cs 3.2% 4.8% 5.5% 7.4% 
Csw 25.7% 27.0% 25.8% 24.0% 
Cnw 7.7% 5.2% 6.4% 6.3% 
Cne 7.5% 8.2% 6.9% 7.8% 
Cse 1.4% 0.8% 1.3% 0.7% 
Cn 1.3% 0.6% 1.0% 0.2% 
Cw 8.5% 7.1% 8.1% 6.0% 

 

4.2.3 Πιθανότητες εµφάνισης ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, 

για κάθε τύπο κυκλοφορίας, στην επιφάνεια των 500hPa 

  

 Όπως στην περίπτωση των τύπων κυκλοφορίας επιφάνειας, έτσι και για 

τους τύπους κυκλοφορίας, στην επιφάνεια των 500hPa, υπολογίζονται οι 

πιθανότητες εµφάνισης την ανήλιων και των πρακτικά ανήλιων ηµερών, κατά την 

επικράτηση κάθε τύπου, σε καθένα από τους τέσσερις σταθµούς µελέτης, σε 
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ετήσια και εποχική κλίµακα. Η πιθανότητα εµφάνισης ανήλιων ηµερών, ορίζεται 

µε τον ίδιο ακριβό τρόπο που ορίστηκε και για τους τύπους κυκλοφορίας 

επιφάνειας.   

Τα αποτελέσµατα δείχνουν, ότι ο τύπος µε τις µεγαλύτερες πιθανότητες 

εµφάνισης ανήλιων ηµερών (Πίνακας 4.2.3), σε όλους τους σταθµούς µελέτης, 

είναι ο Csw. Στο συγκεκριµένο πίνακα, καθώς και στον επόµενο (Πίνακα 4.2.4), 

αναγράφεται και ο µέσος ετήσιος αριθµός ηµερών επικράτησης, κάθε τύπου 

κυκλοφορίας της επιφάνειας των 500hPa, στις στήλες Η.Ε.  

 

Πίνακας 4.2.3 : Ετήσιες πιθανότητες (%) εµφάνισης ανήλιων ηµερών, για κάθε τύπο 

κυκλοφορίας, στην επιφάνεια των 500hPa  

Τ.Κ Η.Ε ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ ΣΕΡΡΕΣ ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ 
A1 33.6 1.5% 1.3% 2.6% 1.8% 
A2 28.5 3.6% 4.0% 4.0% 3.8% 
A3 31.3 4.6% 5.8% 7.4% 3.6% 
A4 50.4 7.1% 7.1% 8.1% 4.8% 
A5 36.0 11.1% 10.6% 14.1% 7.6% 
A6 16.8 8.1% 9.6% 13.7% 5.6% 
C 41.5 14.9% 17.2% 25.9% 23.4% 
Cs 22.2 5.9% 9.5% 12.1% 15.9% 
Csw 40.0 27.4% 29.7% 37.6% 24.8% 
Cnw 15.1 21.3% 14.2% 24.2% 15.8% 
Cne 32.3 9.8% 11.9% 12.8% 9.4% 
Cse 4.4 16.4% 9.2% 13.6% 6.3% 
Cn 2.0 25.0% 7.5% 30.0% 2.5% 
Cw 11.5 26.5% 26.5% 35.9% 23.1% 

 

Οι πιθανότητες εµφάνισης ανήλιων ηµερών, κατά την επικράτηση του 

τύπου Csw, κυµαίνονται από 24.8% στην Αλεξανδρούπολη, έως 37.6% στις 

Σέρρες. Ακολουθεί µε ελάχιστα µικρότερες τιµές πιθανοτήτων, ο τύπος Cw, κατά 

την επικράτηση του οποίου, οι πιθανότητες εµφάνισης ανήλιων ηµερών, 

κυµαίνονται από 23.1% στην Αλεξανδρούπολη, µέχρι 35.9% στις Σέρρες.  
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Υψηλές σχετικά πιθανότητες εµφάνισης ανήλιων ηµερών, κατά την 

επικράτησή τους, εµφανίζουν και οι τύποι κυκλοφορίας, Cn και Cnw, για τα 

Ιωάννινα, µε τιµές 25 και 21.3%, αντίστοιχα. Στις Σέρρες µεγάλες πιθανότητες 

εµφάνισης ανήλιων ηµερών, σηµειώνονται και στους τύπους Cn, C και Cnw µε 

τιµές 30%, 25.9% και 24.2%, αντίστοιχα, ενώ στην Αλεξανδρούπολη ο C, µε 

23.4% πιθανότητα. Για όλους τους εναποµείναντες τύπους κυκλοφορίας, για την 

επιφάνεια των 500hPa, σηµειώνονται πιθανότητες εµφάνισης ανήλιων ηµερών, 

µικρότερες από 20%.   

 

Πίνακας 4.2.4 : Ετήσιες πιθανότητες (%) εµφάνισης πρακτικά ανήλιων ηµερών, για 

κάθε τύπο κυκλοφορίας, στην επιφάνεια των 500hPa  

Τ.Κ Η.Ε ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ ΣΕΡΡΕΣ ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ 
A1 33.6 1.8% 1.9% 2.9% 2.3% 
A2 28.5 5.8% 5.6% 5.3% 5.6% 
A3 31.3 7.0% 7.0% 7.6% 4.2% 
A4 50.4 10.1% 8.5% 9.3% 7.4% 
A5 36.0 15.0% 14.0% 15.4% 11.5% 
A6 16.8 11.8% 11.3% 16.0% 9.1% 
C 41.5 20.3% 21.4% 28.5% 30.7% 
Cs 22.2 7.8% 11.5% 15.0% 18.5% 
Csw 40.0 35.3% 35.8% 41.0% 31.7% 
Cnw 15.1 28.4% 18.2% 27.2% 22.8% 
Cne 32.3 12.8% 13.5% 13.6% 13.2% 
Cse 4.4 16.4% 10.3% 18.0% 9.5% 
Cn 2.0 32.5% 15.0% 30.0% 5.0% 
Cw 11.5 39.8% 32.6% 41.6% 26.8% 

 

Τέλος, και για τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες (Πίνακας 4.2.4), οι µεγαλύτερες 

πιθανότητες εµφάνισης τους, εµφανίζονται κατά την επικράτηση, κυρίως των 

τύπων, Csw, Cw, Cnw, C και Cn, όπου στον τελευταίο, υψηλές πιθανότητες 

εµφάνισης πρακτικά ανήλιων ηµερών, εµφανίζονται µόνο, στους σταθµούς 

Ιωαννίνων και Σερρών.  
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Υπολογίζοντας στη συνέχεια τις τιµές πιθανότητας εµφάνισης, ανήλιων και 

πρακτικά ανήλιων ηµερών, σε εποχική κλίµακα (Πίνακας 4.2.5, Πίνακας 4.2.6), 

προκύπτει ότι υπάρχει, όπως και στους τύπους κυκλοφορίας επιφάνειας,  

σηµαντική αύξηση των πιθανοτήτων αυτών, ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια του 

χειµώνα και του φθινοπώρου, σε σχέση µε τις ετήσιες. Την άνοιξη σηµειώνεται 

µια µικρή µείωση στις τιµές πιθανότητας εµφάνισης, ενώ το καλοκαίρι η µείωση 

είναι πολύ µεγάλη, πάντα σε σχέση µε τις ετήσιες τιµές.  

Συµπερασµατικά οι συνθήκες, στο επίπεδο των 500hPa, που ευνοούν την 

εµφάνιση ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, στη βόρεια Ελλάδα, ιδίως κατά 

τη διάρκεια του χειµώνα, είναι το κέντρο των αρνητικών ανωµαλιών να 

βρίσκεται, κυρίως, πάνω από τον Ελληνικό χώρο ή στα νοτιοδυτικά του. Κατά 

την επικράτηση των συνθηκών αυτών οι τιµές της πιθανότητας εµφάνισης 

πρακτικά ανήλιων ηµερών κυµαίνονται από 40% έως 60%. Για τις ανήλιες 

ηµέρες, είναι µικρότερες και κυµαίνονται µεταξύ 33% και 52% περίπου.  

Υψηλές τιµές πιθανότητας εµφάνισης ανήλιων και πρακτικά ανήλιων 

ηµερών, σηµειώνονται επίσης, όταν το κέντρο των αρνητικών ανωµαλιών 

βρίσκεται βορειοδυτικά ή δυτικά του Ελληνικού χώρου. Όταν το κέντρο των 

αρνητικών ανωµαλιών βρίσκεται βόρεια του Ελληνικού χώρου, σηµειώνονται και 

πάλι µεγάλες τιµές πιθανότητας, κυρίως για τα Ιωάννινα και τις Σέρρες, ωστόσο, 

οι συνθήκες αυτές εµφανίζονται, κατά µέσο όρο, δύο µόνο ηµέρες ανά έτος.   

Τέλος, και οι θετικές ανωµαλίες στα ανατολικά ή νοτιοανατολικά του 

Ελληνικού χώρου, ευνοούν την εµφάνιση ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, 

στη βόρεια Ελλάδα, ιδιαίτερα, κατά τη διάρκεια του χειµώνα.  

 

 

 

 

 

 



 

 85 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.2.5 : Εποχικές πιθανότητες εµφάνισης (%) πρακτικά ανήλιων ηµερών για κάθε τύπο κυκλοφορίας στα 500hPa 

Τ.Κ ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ ΣΕΡΡΕΣ ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ 
 Χ Α Κ Φ Χ Α Κ Φ Χ Α Κ Φ  Χ Α Κ Φ 
A1 6.0 2.0 0.4 2.0 4.7 2.0 0.0 3.8 10.3 2.2 0.4 4.1 9.1 0.7 0.8 2.9 
A2 15.4 7.6 1.1 4.7 18.1 7.4 0.5 3.4 14.0 7.8 0.5 4.4 21.8 3.6 0.5 2.4 
A3 18.3 8.6 0.0 7.4 18.3 2.5 0.0 10.6 21.5 3.7 0.0 10.1 12.6 3.5 0.0 4.4 
A4 25.4 6.5 0.9 7.8 20.2 3.8 0.4 8.8 22.7 5.8 0.5 8.2 21.2 3.1 0.0 5.3 
A5 44.1 19.0 0.0 13.2 34.4 18.7 0.4 15.9 44.9 18.3 1.8 12.2 33.5 17.3 0.0 8.1 
A6 32.0 10.6 1.0 11.9 32.3 8.0 0.9 13.7 41.3 13.6 1.2 19.3 25.0 12.5 0.0 4.7 
C 39.5 22.7 3.8 17.5 41.7 22.8 0.9 23.4 55.4 26.9 3.9 32.1 59.4 30.0 4.3 33.7 
Cs 13.7 5.4 0.0 5.0 17.4 10.1 0.0 8.6 20.7 15.1 0.0 11.5 25.3 17.6 2.3 15.3 
Csw 48.6 27.4 1.2 36.9 48.8 26.7 3.5 40.2 55.8 32.5 2.7 42.9 48.4 21.9 1.5 27.3 
Cnw 55.3 11.3 1.9 48.3 35.1 10.3 1.8 25.0 56.8 14.3 7.3 32.6 43.9 12.2 2.4 33.8 
Cne 24.0 5.4 2.1 14.5 20.2 7.9 0.0 20.0 20.5 7.4 0.0 20.7 21.2 10.3 1.3 14.2 
Cse 27.2 9.3 0.0 33.3 12.1 7.0 0.0 33.3 25.0 5.4 21.4 66.7 12.1 6.1 0.0 33.3 
Cn 88.9 18.2 0.0 20.0 22.2 4.5 0.0 60.0 55.6 13.6 0.0 80.0 22.2 0.0 0.0 0.0 
Cw 49.6 23.6 0.0 52.1 36.7 26.6 0.0 40.9 53.1 30.9 0.0 42.1 38.6 18.2 0.0 18.9 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.2.6 : Εποχικές πιθανότητες εµφάνισης (%) ανήλιων ηµερών για κάθε τύπο κυκλοφορίας στα 500hPa 

Τ.Κ ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ ΣΕΡΡΕΣ ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ 
 Χ Α Κ Φ Χ Α Κ Φ Χ Α Κ Φ  Χ Α Κ Φ 
A1 6.0 1.4 0.4 1.3 3.5 2.0 0.0 1.9 10.3 2.2 0.4 2.8 7.9 0.7 0.4 2.2 
A2 10.0 4.0 1.1 2.4 12.4 6.4 0.0 2.7 11.1 4.8 0.5 3.4 16.9 1.3 0.5 0.8 
A3 11.5 5.2 0.0 5.3 14.4 2.5 0.0 8.7 21.5 3.7 0.0 9.6 10.4 3.5 0.0 3.9 
A4 19.4 3.6 0.4 5.1 16.9 3.2 0.0 7.3 20.5 5.8 0.5 5.9 13.6 2.3 0.0 3.4 
A5 32.9 15.0 0.0 8.5 30.3 14.2 0.0 9.3 39.5 17.6 1.4 12.2 23.6 9.2 0.0 6.3 
A6 20.6 8.2 1.0 7.4 27.4 6.8 0.9 11.0 39.1 10.6 0.0 15.8 19.7 6.9 0.0 0.0 
C 33.3 15.0 2.7 11.1 33.9 18.6 0.5 18.4 50.6 24.2 3.9 29.0 51.6 18.1 2.6 26.4 
Cs 11.8 3.6 0.0 1.7 13.7 8.9 0.0 7.1 15.9 12.5 0.0 9.9 19.7 16.8 2.3 13.8 
Csw 38.6 19.6 0.0 29.5 41.0 19.9 3.5 34.8 52.1 29.5 2.7 38.0 39.3 16.1 1.5 19.6 
Cnw 41.5 6.5 1.9 38.9 27.0 9.3 1.8 17.6 45.7 14.3 7.3 30.6 29.4 7.5 2.4 25.8 
Cne 17.5 4.8 2.1 11.1 17.6 5.8 0.0 19.4 20.0 7.4 0.0 18.2 15.8 7.9 0.0 9.2 
Cse 27.2 9.3 0.0 33.3 12.1 4.7 0.0 33.3 25.0 2.4 0.0 50.0 6.5 3.0 0.0 33.3 
Cn 66.7 13.6 0.0 20.0 11.1 0.0 0.0 40.0 55.6 13.6 0.0 80.0 11.1 0.0 0.0 0.0 
Cw 36.0 17.4 0.0 24.9 27.5 25.0 0.0 34.1 45.9 26.1 0.0 37.2 32.6 18.2 0.0 14.2 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5  

 

  87 
 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ POLYA, ΣΤΙΣ 

ΑΝΗΛΙΕΣ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΑΝΗΛΙΕΣ ΗΜΕΡΕΣ  

 

5.1 Εισαγωγή  

 

Στο κεφάλαιο αυτό, χρησιµοποιείται µια τροποποιηµένη µορφή της 

αρνητικής διωνυµικής κατανοµής, η οποία προκύπτει από τη γνωστή σχέση που 

δίνει την αρνητική διωνυµική (Κουνιάς και Μωυσιάδης, 1995) :                                     

p(x)=
1x

x
ν + +⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

θν(1-θ)χ χ=0,1,... (5.1) 

µε παραµετροποίηση, έτσι ώστε να υπολογιστεί, η πιθανότητα εµφάνισης 

επεισοδίων και ακολουθιών, ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, και στη 

συνέχεια, οι συχνότητες των επεισοδίων και των ακολουθιών, των ανήλιων και 

πρακτικά ανήλιων ηµερών, σε καθένα από τους τέσσερις σταθµούς µελέτης. 

Η µορφή της αρνητικής διωνυµικής, που χρησιµοποιείται, ονοµάζεται 

κατανοµή Polya ή Eggenberger-Polya (Johnson and Konz, 1969), και έχει 

εφαρµοστεί σε πληθώρα εργασιών, µε διαφορετικές όµως εκφράσεις της 

(Angouridakis, 1973; Arley et al., 1973; Berger and Goossens, 1983; Αρσένη – 

Παπαδηµητρίου και Μαχαίρας, 1985; Bloutsos and Pennas, 1986; Douguedroit, 

1987; Theoharatos and Tselepidaki, 1990; Pennas, 1991; Τολίκα, 2002; 

Anagnostopoulou et al., 2003). Η διάρκεια ηλιοφάνειας είναι η παράµετρος που 

µελετάται σε αρκετές από τις παραπάνω (Arley et al., 1973; Αρσένη – 

Παπαδηµητρίου και Μαχαίρας 1985, Bloutsos and Pennas 1986, Pennas, 1991), 

ενώ οι υπόλοιπες αναφέρονται στις ξηρές και υγρές ακολουθίες.       

Στην παρούσα εργασία, η έκφραση της κατανοµής Polya που 

χρησιµοποιείται, δίνεται από τη σχέση (Wilks, 1995) :    
n-1

n-1
n h/d

1 (h/d) dp = , n 1
(1+ d) (n-1)! 1+ d

⎛ ⎞ ≥⎜ ⎟
⎝ ⎠

  (5.2) 
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οπού n, ο αριθµός των διαδοχικών, ανήλιων ή πρακτικά ανήλιων ηµερών. Όταν 

n=1, τότε πρόκειται για επεισόδια, ανήλιων ή πρακτικά ανήλιων ηµερών, ενώ 

όταν n>1, τότε πρόκειται για ακολουθίες.  

Με βάση τη σχέση (5.2), µπορεί να υπολογιστεί, αν σηµειωθεί µία ανήλια 

ηµέρα, η πιθανότητα, να είναι ανήλια και η επόµενη ηµέρα, καθώς και η 

µεθεπόµενη και ούτω καθεξής. Σε περίπτωση που η επόµενη ηµέρα δεν είναι 

ανήλια, τότε πρόκειται για επεισόδιο ανήλιων ηµερών, διότι η διάρκειά του είναι 

µόνο µία ηµέρα, ενώ αν και η επόµενη ή οι επόµενες διαδοχικές ηµέρες είναι 

ανήλιες, τότε πρόκειται για ακολουθία ανήλιων ηµερών. Παρόµοια ισχύουν και 

στη περίπτωση των πρακτικά ανήλιων ηµερών.  

Στη συγκεκριµένη σχέση, οι παράµετροι h και d υπολογίζονται από τις 

σχέσεις  

h=( x -1) και d=(σ²/h)-1 

όπου h είναι η µέση τιµή του µήκους x µιας ακολουθίας ανήλιων (ή πρακτικά 

ανήλιων) ηµερών ελαττωµένη κατά µία ηµέρα, για κάθε ακολουθία, ενώ d είναι 

το όριο του λόγου της πιθανότητας µια ακολουθία να διαρκεί περισσότερο από n 

ηµέρες προς την πιθανότητα να διαρκεί ακριβώς n. Η παράµετρος d δείχνει το 

βαθµό εξάρτησης ενός γεγονότος από το επόµενο. Πιο συγκεκριµένα ο λόγος d/h 

σχετίζεται µε τη φύση της εµµονής του υπό εξέταση φαινοµένου. ∆ιακρίνονται 

τρεις περιπτώσεις. Πρώτον η εµµονή να αυξάνει, κάτι που συµβαίνει όταν d/h>1. 

∆εύτερον η εµµονή να παραµένει σταθερή, όταν d/h=1, και τρίτον να µειώνεται, 

όταν d/h<1. 

 Σε αρκετές από τις προαναφερθείσες εργασίες (Angouridakis, 1973; Arley 

et al., 1973; Αρσένη – Παπαδηµητρίου και Μαχαίρας, 1985; Bloutsos and Pennas, 

1986; Pennas, 1991) χρησιµοποιούνται οι σχέσεις :  

0 m/d

1p =
(1+d)

  (5.3) 

 1 0
mp =p

1+d
     (5.4)   

.................. 
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i i-1
m+(i-1)dp =p

i(1+d)
   (5.5)   

Τα αποτελέσµατα που προκύπτουν, είτε µε τη χρήση της σχέσης (5.2), 

είτε µε τις σχέσεις (5.3), (5.4) και (5.5), είναι τα ίδια, καθώς το h στην (5.2) είναι 

το m στις σχέσεις (5.3), (5.4) και (5.5), και αν αναπτυχθούν, τότε διαπιστώνεται 

ότι το p1, που προκύπτει από τη σχέση (5.2) για n=1, ταυτίζεται µε το p0 από την 

(5.3), το p2 που προκύπτει από τη σχέση (5.2) για n=2, ταυτίζεται µε το p1 της 

(5.4). Οµοίως ισχύει και για τις υπόλοιπες τιµές του n.   

Εν συνεχεία, µε τη βοήθεια του τεστ Χ² (Κολυβά - Μαχαίρα και Μπόρα - 

Σέντα 1996; Παπαϊωάννου και Λουκά, 1990) ελέγχεται αν ο παρατηρούµενος 

αριθµός επεισοδίων και ακολουθιών, ανήλιων ηµερών, προσαρµόζεται 

ικανοποιητικά στη θεωρητική κατανοµή  Polya.  

Ο έλεγχος πραγµατοποιείται, υπολογίζοντας τις αποκλίσεις των 

παρατηρούµενων (πειραµατικών) µεγεθών, από τα θεωρητικά, όπου τα 

παρατηρούµενα µεγέθη είναι οι συχνότητες των επεισοδίων και των ακολουθιών, 

που έχουν σηµειωθεί κατά την περίοδο µελέτης, σε κάθε σταθµό, και 

συµβολίζονται µε ni, και τα θεωρητικά µεγέθη είναι οι συχνότητες των επεισοδίων 

και των ακολουθιών που υπολογίστηκαν από τη θεωρητική κατανοµή Polya, και 

συµβολίζονται µε θi. 

Μεγάλες αποκλίσεις µεταξύ παρατηρούµενης και αναµενόµενης 

συχνότητας για τις i-κατηγορίες i=1,2,…,κ, υποδηλώνουν ότι η 0Η  δεν είναι 

σωστή. Ένα στατιστικό που ελέγχει αυτές τις αποκλίσεις είναι το ¨σταθµισµένο 

άθροισµα τετραγώνων των αποκλίσεων¨, που δίνεται από τον τύπο : 
2κ

2 i i

i=1 i

(n -θ )Χ =
θ∑  

Για το παραπάνω στατιστικό, αποδεικνύεται ότι όταν iθ 5≥  i=1,2,..,κ ακολουθεί 

την κατανοµή χ² µε κ-1 βαθµούς ελευθερίας. Οι βαθµοί είναι κ-1 διότι οι 

µεταβλητές 1 2 κn ,n ,...,n  πληρούν τη συνθήκη 
κ

i
i=1

n =n.∑  Έτσι, αν είναι γνωστές 
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οποιεσδήποτε κ-1, µπορεί να υπολογιστεί η κ-οστή. Ο περιορισµός iθ 5≥  

i=1,2,..,κ είναι αρκετά αυστηρός. Ισχύει και ο περιορισµός του Cochran που είναι 

ελαστικότερος και θέλει όλα τα iθ 1,≥  ενώ το πολύ το 20 %  των iθ  µπορεί να 

είναι µικρότερα του 5. Στην περίπτωση που δεν ισχύει ούτε ο ένας περιορισµός 

ούτε ο άλλος συµπτύσσουµε κατηγορίες. Η στάθµη σηµαντικότητας που 

χρησιµοποιήθηκε στην µελέτη είναι 0,05.  

 

5.2 Εφαρµογή της Θεωρητικής Κατανοµής Polya 

 

Στη συγκεκριµένη παράγραφο δίνονται τα αποτελέσµατα της εφαρµογής 

της θεωρητικής κατανοµής Polya, για τους υπό µελέτη σταθµούς. ∆ίνονται  

δηλαδή οι θεωρητικές συχνότητες, των επεισοδίων και ακολουθιών, των ανήλιων 

και πρακτικά ανήλιων ηµερών, για κάθε σταθµό. Επίσης, δίνονται και οι 

παρατηρούµενες συχνότητες, των επεισοδίων και ακολουθιών, των ανήλιων και 

πρακτικά ανήλιων ηµερών. Στους πίνακες που ακολουθούν, µε ni συµβολίζονται 

οι παρατηρούµενες συχνότητες των επεισοδίων (i=1) και των ακολουθιών (i>1), 

για τις ανήλιες και τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες, µε θi, οι θεωρητικές συχνότητες 

και µε pi, οι πιθανότητες που αναφέρονται παραπάνω (Κεφάλαιο 5, § 5.1). 

∆ιαπιστώνεται (Πίνακας 5.2.1), ότι στο σταθµό των Ιωαννίνων, οι 

αποκλίσεις παρατηρούµενων και θεωρητικών συχνοτήτων, είναι µικρές, τόσο για 

τις ανήλιες όσο και για τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες. Η µεγαλύτερες απόκλιση, 

µεταξύ παρατηρούµενης και θεωρητικής συχνότητας, για τις ανήλιες ηµέρες, 

σηµειώνεται στις ακολουθίες τεσσάρων διαδοχικών ανήλιων ηµερών, και ισούται 

µε 5,2 ακολουθίες, ενώ στις πρακτικά ανήλιες ηµέρες σηµειώνεται στις 

ακολουθίες τριών ηµερών, και ισούται µε 11,2 ακολουθίες. Στα επεισόδια ανήλιων 

και πρακτικά ανήλιων ηµερών, οι αποκλίσεις είναι ελάχιστες, αν ληφθεί υπόψη και 

η παρατηρούµενη συχνότητά τους.    
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Πίνακας 5.2.1 : Παρατηρούµενες και θεωρητικές συχνότητες, των επεισοδίων και των 

ακολουθιών, για τις ανήλιες και τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες, στα Ιωάννινα 

 ΑΝΗΛΙΕΣ  ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΑΝΗΛΙΕΣ 
 ni θi pi ni θi pi 
i=1 332 329.8 66.90% 368 369.2 62.16% 
i=2 100 103.7 21.03% 130 122.3 20.59% 
i=3 36 37.1 7.53% 42 53.2 8.95% 
i=4 19 13.8 2.81% 30 24.9 4.20% 
i=5 2 5.3 1.07% 10 12.1 2.04% 
i=6 2 2.0 0.41% 7 6.0 1.01% 
i=7 2 0.8 0.16% 5 3.0 0.51% 
i=8    0 1.5 0.26% 
i=9    1 0.8 0.13% 
i=10    1 0.4 0.07% 
       
ΣΥΝΟΛΟ 493 492.5 99.90% 594 593.6 99.93% 

      

Πίνακας 5.2.2 : Παρατηρούµενες και θεωρητικές συχνότητες, των επεισοδίων και των 

ακολουθιών, για τις ανήλιες και τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες, στην Αλεξανδρούπολη  

 ΑΝΗΛΙΕΣ  ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΑΝΗΛΙΕΣ 
 ni θi pi ni θi pi 
i=1 316 314.3 67.59% 355 353.4 62.88% 
i=2 92 92.8 19.95% 118 115.6 20.57% 
i=3 32 34.5 7.42% 41 49.3 8.77% 
i=4 13 13.7 2.95% 24 22.6 4.02% 
i=5 7 5.6 1.21% 13 10.7 1.91% 
i=6 4 2.4 0.51% 7 5.2 0.93% 
i=7 1 1.0 0.21% 2 2.6 0.46% 
i=8    0 1.3 0.23% 
i=9    2 0.6 0.11% 
       
ΣΥΝΟΛΟ 465 464.3 99.84% 562 561.4 99.88% 
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 Στην Αλεξανδρούπολη (Πίνακας 5.2.2), οι αποκλίσεις παρατηρούµενων και 

θεωρητικών συχνοτήτων, είναι ακόµα µικρότερες. Χαρακτηριστικό είναι το 

γεγονός, ότι η µεγαλύτερη απόκλιση, για τις ανήλιες ηµέρες, σηµειώνεται στις 

ακολουθίες τριών ηµερών, και είναι µόλις 2.5 ακολουθίες. Σε ίδια περίπου 

επίπεδα, κυµαίνονται και οι αποκλίσεις, για τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες, µε τη 

µεγαλύτερη απόκλιση να σηµειώνεται, στις ακολουθίες τριών ηµερών, και ισούται 

µε 8.3 ακολουθίες. Ιδιαίτερα µικρές είναι οι αποκλίσεις, στα επεισόδια και στις 

ακολουθίες δύο διαδοχικών ηµερών, τόσο για τις ανήλιες, όσο και για τις 

πρακτικά ανήλιες ηµέρες.  

 

Πίνακας 5.2.3 : Παρατηρούµενες και θεωρητικές συχνότητες, των επεισοδίων και των 

ακολουθιών, για τις ανήλιες και τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες, στη Θεσσαλονίκη   

 ΑΝΗΛΙΕΣ  ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΑΝΗΛΙΕΣ 
 ni θi pi ni θi pi 
i=1 255 260.2 57.96% 301 301.4 56.76% 
i=2 103 91.1 20.29% 105 105.9 19.95% 
i=3 41 44.1 9.83% 57 52.9 9.97% 
i=4 21 23.3 5.20% 29 29.1 5.47% 
i=5 8 12.9 2.87% 11 16.7 3.14% 
i=6 7 7.3 1.62% 12 9.8 1.85% 
i=7 8 4.2 0.93% 8 5.9 1.11% 
i=8 2 2.4 0.54% 2 3.6 0.67% 
i=9 3 1.4 0.32% 3 2.2 0.41% 
i=10 0 0.8 0.19% 0 1.3 0.25% 
i=11 0 0.5 0.11% 0 0.8 0.16% 
i=12 1 0.3 0.07% 2 0.5 0.10% 
i=13    1 0.3 0.06% 
       
ΣΥΝΟΛΟ 449 448.6 99.90% 531 530.5 99.90% 
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 Στο σταθµό της Θεσσαλονίκης (Πίνακας 5.2.3), η µεγαλύτερη απόκλιση, 

µεταξύ παρατηρούµενων και θεωρητικών συχνοτήτων, για τις ανήλιες ηµέρες, 

σηµειώνεται στις ακολουθίες δύο ηµερών, και ισούται µε 12.1 ακολουθίες, ενώ 

στις πρακτικά ανήλιες ηµέρες, η µεγαλύτερη απόκλιση είναι 5.7 ακολουθίες, και 

σηµειώνεται στις ακολουθίες πέντε ηµερών. Αξίζει να αναφερθεί, ότι στα 

επεισόδια και στις ακολουθίες δύο ηµερών, για τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες, οι 

αποκλίσεις είναι µικρότερες από µία ακολουθία, γεγονός που σε συνδυασµό, µε 

τις µεγάλες παρατηρούµενες συχνότητες, για τα επεισόδια και τις ακολουθίες δύο 

ηµερών, δείχνει πόσο µικρές είναι οι αποκλίσεις.    

 

Πίνακας 5.2.4 : Παρατηρούµενες και θεωρητικές συχνότητες, των επεισοδίων και των 

ακολουθιών, για τις ανήλιες και τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες, στις Σέρρες  

 ΑΝΗΛΙΕΣ  ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΑΝΗΛΙΕΣ 
 ni θi pi ni θi pi 
i=1 317 329.4 61.45% 324 334.0 58.50% 
i=2 125 101.8 18.99% 135 113.5 19.88% 
i=3 44 47.7 8.90% 49 55.0 9.64% 
i=4 20 24.9 4.65% 24 29.3 5.14% 
i=5 9 13.7 2.55% 15 16.3 2.86% 
i=6 7 7.7 1.44% 7 9.3 1.64% 
i=7 6 4.4 0.83% 6 5.4 0.95% 
i=8 3 2.6 0.48% 5 3.2 0.56% 
i=9 2 1.5 0.28% 3 1.9 0.33% 
i=10 1 0.9 0.17% 1 1.1 0.20% 
i=11 2 0.5 0.10% 2 0.7 0.12% 
       
ΣΥΝΟΛΟ 536 535.2 99.85% 571 570.0 99.82% 
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 Τέλος, στις Σέρρες (Πίνακας 5.2.4), σηµειώνονται οι µεγαλύτερες 

αποκλίσεις, µεταξύ παρατηρούµενων και θεωρητικών συχνοτήτων, των 

επεισοδίων και ακολουθιών, σε σχέση µε τους υπόλοιπους σταθµούς, κάτι που θα 

διαπιστωθεί και παρακάτω (Κεφάλαιο 5, § 5.3). Συγκεκριµένα, τόσο για τις 

ανήλιες, όσο και για τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες, οι µεγαλύτερες αποκλίσεις 

σηµειώνονται, στις ακολουθίες δύο διαδοχικών ηµερών, και είναι ίσες µε 23.2 και 

21.5 ακολουθίες, αντίστοιχα.      

 

5.3 Εφαρµογή του Τεστ Καλής Προσαρµογής Χ² 

 

Στην παράγραφο αυτή, ελέγχεται αν οι παρατηρούµενες συχνότητες των 

επεισοδίων και των ακολουθιών, ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, κάθε 

σταθµού, προσαρµόζονται ικανοποιητικά στις θεωρητικές συχνότητες, που 

προέκυψαν από την κατανοµή Polya, µε τη βοήθεια του τεστ Χ².  

Αρχικά, συµπτύσσονται κατηγορίες ακολουθιών, συνήθως οι ακολουθίες 

µεγάλης διάρκειας, έτσι ώστε, να ικανοποιείται ο περιορισµός του Cochran, που 

θέλει όλες τις θεωρητικές συχνότητες θi, να είναι µεγαλύτερες ή ίσες µε τη 

µονάδα, και το πολύ το 20% των θi να είναι µικρότερες του πέντε.  

Εν συνεχεία, υπολογίζονται για κάθε σταθµό, η τιµή του στατιστικού Χ2, 

καθώς και η τιµή p, για τα επεισόδια και τις ακολουθίες, τόσο των ανήλιων, όσο 

και των πρακτικά ανήλιων ηµερών. Όσο µικρότερη είναι η τιµή του στατιστικού 

Χ2, τόσο καλύτερη είναι η προσαρµογή των παρατηρούµενων συχνοτήτων στις  

θεωρητικές. Η τιµή p, αναγράφεται στους πίνακες ως p-τιµή, προσδιορίζει το 

ελάχιστο επίπεδο σηµαντικότητας, στο οποίο µπορεί να απορριφθεί η µηδενική 

υπόθεση. Είναι ουσιαστικά η τιµή, για την οποία ένα τεστ από στατιστικά 

σηµαντικό, µετατρέπεται σε µη σηµαντικό (Παπαϊωάννου και Λουκά, 1990). Όταν 

η τιµή του p, είναι µεγαλύτερη του επιπέδου σηµαντικότητας που χρησιµοποιείται 

ως όριο, και που στην παρούσα εργασία ορίστηκε να είναι το 0.05 (Κεφάλαιο 1, § 

1.3), τότε η µηδενική υπόθεση (Κεφάλαιο 1, § 1.3), γίνεται αποδεκτή και η 

προσαρµογή των παρατηρούµενων συχνοτήτων στις θεωρητικές, είναι 
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ικανοποιητική. Όταν η τιµή του p είναι µικρότερη, του επιπέδου σηµαντικότητας, 

τότε η µηδενική υπόθεση απορρίπτεται, και η προσαρµογή των παρατηρούµενων 

συχνοτήτων στις θεωρητικές, δεν είναι καλή.   

Τα αποτελέσµατα (Πίνακας 5.3.1), έδειξαν µεγάλες αποκλίσεις, από 

σταθµό σε σταθµό, για τις τιµές του Χ2 και κατά συνέπεια και της p-τιµής. 

Συγκεκριµένα οι τιµές του Χ2 που κυµαίνονται από 1.38, έως 10.62, ενώ του p 

από 0.16 µέχρι 0.93. Εποµένως, και η προσαρµογή των παρατηρούµενων 

συχνοτήτων στις θεωρητικές, για επεισόδια και ακολουθίες ανήλιων και πρακτικά 

ανήλιων ηµερών, διαφοροποιείται από σταθµό σε σταθµό.    

 

Πίνακας 5.3.1 : Τιµές του στατιστικού Χ2 και της τιµής του p  

 ΑΝΗΛΙΕΣ  ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΑΝΗΛΙΕΣ 
 Χ2 p-τιµή  Χ2 p-τιµή 
ΙΩΑΝΝΙΝΑ  4.64 0.46 4.65 0.59 
ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 6.04 0.54 3.60 0.89 
ΣΕΡΡΕΣ 10.62 0.16 9.19 0.33 
ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ 1.38 0.93 2.66 0.85 

 

Η καλύτερη προσαρµογή, των παρατηρούµενων συχνοτήτων στις 

θεωρητικές, βάσει των αποτελεσµάτων, σηµειώνεται στο σταθµό της 

Αλεξανδρούπολης, τόσο για την περίπτωση των ανήλιων, όσο και των πρακτικά 

ανήλιων ηµερών µε τιµές του p, 0.93 και 0.85, αντίστοιχα. Ακολουθεί ο σταθµός 

της Θεσσαλονίκης, µε τιµές 0.54 και 0.89, για ανήλιες και πρακτικά ανήλιες 

ηµέρες, αντίστοιχα. Έπεται ο σταθµός των Ιωαννίνων, µε την τιµή του p να 

ισούται µε 0.46, για τις ανήλιες και µε 0.59, για τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες. Τη 

χειρότερη προσαρµογή, εµφανίζει ο σταθµός των Σερρών, όπου η τιµή του p 

είναι 0.16 για τις ανήλιες και 0.33 για τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες.  
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 Σε όλους τους σταθµούς, η προσαρµογή είναι καλύτερη για τις πρακτικά 

ανήλιες ηµέρες, σε σχέση µε τις ανήλιες. Μοναδική εξαίρεση, αποτελεί ο σταθµός 

της Αλεξανδρούπολης, στον οποίο η προσαρµογή στην περίπτωση των ανήλιων 

ηµερών παρουσιάζεται ελαφρώς καλύτερη της αντίστοιχης των πρακτικά ανήλιων 

ηµερών.  

 Ωστόσο, σε όλους τους υπό µελέτη σταθµούς, οι τιµές του p είναι 

µεγαλύτερες του 0.05, τόσο για της ανήλιες όσο και για τις πρακτικά ανήλιες 

ηµέρες, που αποτελεί την κρίσιµη τιµή για την αποδοχή ή την απόρριψη της 

µηδενικής υπόθεσης. Εποµένως, η προσαρµογή των παρατηρούµενων 

συχνοτήτων στις θεωρητικές, για τα επεισόδια και τις ακολουθίες, των ανήλιων, 

αλλά και των πρακτικά ανήλιων ηµερών, είναι ικανοποιητική, αλλού περισσότερο 

και αλλού λιγότερο.  
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 Στο κεφάλαιο αυτό, επιχειρείται µια σύνοψη των κυριότερων αριθµητικών 

αποτελεσµάτων, καθώς και συµπερασµάτων της παρούσας εργασίας.  

Σε ό,τι αφορά τη διάρκεια της ηλιοφάνειας, στους υπό µελέτη σταθµούς, 

προέκυψε, από την επεξεργασία των ηµερησίων τιµών ηλιοφάνειας, για τη 

χρονική περίοδο 1980 – 1999, ότι η µεγαλύτερη διάρκεια ηλιοφάνειας σε ετήσια 

κλίµακα, εκφρασµένη πάντα σε ώρες, σηµειώνεται στο σταθµό της 

Θεσσαλονίκης, µε ετήσια τιµή 2580.7 ώρες. Ακολουθεί ο σταθµός της 

Αλεξανδρούπολης, µε 2371 ώρες, και έπεται ο σταθµός των Σερρών µε 2275.6 

ώρες, ενώ η µικρότερη τιµή ηλιοφάνειας, σηµειώνεται στο σταθµό των 

Ιωαννίνων µε 2179.4 ώρες.  

Αιτίες που επηρεάζουν τη διάρκεια της ηλιοφάνειας, είναι η ορογραφία, 

ιδιαίτερα στο σταθµό των Ιωαννίνων, όπου σηµειώνεται µείωση της ετήσιας 

διάρκειας ηλιοφάνειας, κατά 426 ώρες. Σηµαντικό ρόλο, για την ετήσια τιµή 

ηλιοφάνειας, στο συγκεκριµένο σταθµό, διαδραµατίζουν και οι υφέσεις µε τα 

µεγάλα ποσά νέφωσης που δηµιουργούν, λόγω της ορογραφίας. Καθοριστική 

επίσης, είναι η συµβολή, στη µείωση της διάρκειας ηλιοφάνειας, στα Ιωάννινα, 

της λίµνης Παµβώτιδας, η οποία σε συνδυασµό µε τη γενικότερη µορφολογία του 

εδάφους, αποτελεί ιδανική τοποθεσία, για το σχηµατισµό νεφών Stratus. 

Συνέπεια του γεγονότος αυτού, είναι ο ιδιαίτερα µεγάλος αριθµός ηµερών 

οµίχλης.   

Ακόµα µεγαλύτερα ποσά νέφωσης, σηµειώνονται στο σταθµό των 

Σερρών, στον οποίο σηµειώνεται η αµέσως µεγαλύτερη, µετά τα Ιωάννινα, τιµή 

ετήσιας ηλιοφάνειας. Σύµφωνα µε µελέτες, τα ποσά νέφωσης στο σταθµό των 

Σερρών, είναι τα µεγαλύτερα που σηµειώνονται, σε σταθµό του ελληνικού χώρου 

(Κοτίνη – Ζαµπάκα, 1983).   

Αντίθετα, στο σταθµό της Θεσσαλονίκης, η παρουσία του Βαρδάρη 

ιδιαίτερα κατά το δίµηνο ∆εκεµβρίου - Ιανουαρίου, έχει ευεργετικά αποτελέσµατα 

στην αύξηση της διάρκειας ηλιοφάνειας.  
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Η ετήσια πορεία της ηλιοφάνειας, αυξάνει από το ∆εκέµβριο µέχρι τον 

Ιούλιο, και µειώνεται από τον Ιούλιο µέχρι το ∆εκέµβριο. Η πορεία αυτή είναι 

κοινή, για όλους τους σταθµούς. 

 Η µικρότερη µεταβλητότητα, στις µηνιαίες τιµές διάρκειας ηλιοφάνειας, 

σηµειώνεται κατά τους καλοκαιρινούς µήνες, Ιούνιο, Ιούλιο και Αύγουστο, καθώς 

επίσης και το Σεπτέµβριο. Αντίθετα, η µεγαλύτερη µεταβλητότητα, σηµειώνεται, 

κατά τη διάρκεια του χειµώνα, αλλά και το Μάρτιο. 

Για τις ανήλιες ηµέρες που σηµειώνονται στους σταθµούς, σε ετήσια 

κλίµακα, διαπιστώνεται ότι τα Ιωάννινα µε 41.1, η Θεσσαλονίκη µε 43.1 και η 

Αλεξανδρούπολη µε 40.8 εµφανίζουν σχεδόν παρόµοιες τιµές. Εξαίρεση αποτελεί 

ο σταθµός των Σερρών στον οποίο ο αριθµός των ανήλιων ηµερών κατά µέσο 

όρο ετησίως φτάνει τις 58.1. Η διαφορά των περίπου δεκαέξι περισσοτέρων  

ανήλιων ηµερών των Σερρών, από τους υπόλοιπους σταθµούς, µειώνεται σχεδόν 

στο µισό, για τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες. Συγκεκριµένα, οι πρακτικά ανήλιες 

ηµέρες είναι 55.6 για τα Ιωάννινα, 53.1 για τη Θεσσαλονίκη, 64.8 για την πόλη 

των Σερρών και 54.3 για την Αλεξανδρούπολη. 

 Από τις µέσες µηνιαίες τιµές τους, συνεπάγεται, ότι κατά τους 

καλοκαιρινούς µήνες Ιούνιο, Ιούλιο και Αύγουστο, τόσο οι ανήλιες όσο και οι 

πρακτικά ανήλιες ηµέρες, ουσιαστικά δεν υφίστανται, καθώς οι τιµές τους είναι 

πολύ µικρότερες από τη µονάδα. Το ίδιο, µπορεί να θεωρηθεί ότι ισχύει και για το 

Σεπτέµβριο. Αντίθετα, κατά την περίοδο Νοεµβρίου – Μαρτίου, σε ποσοστό 25% 

µε 35% επί του συνόλου των ηµερών, σηµειώνονται πρακτικά ανήλιες ηµέρες. 

Για τις ανήλιες, τα ποσοστά µειώνονται ελαφρώς. Οι ελάχιστες µέσες µηνιαίες 

τιµές, των ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, σηµειώνονται τον Αύγουστο, 

και οι µέγιστες το ∆εκέµβριο, για όλους τους υπό µελέτη σταθµούς.  

 Μελετώντας τις ακολουθίες των ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών 

που εµφανίζονται στους τέσσερις σταθµούς διαπιστώνεται σε ποσοστό από 55% 

µέχρι και 70% οι ανήλιες και οι πρακτικά ανήλιες ηµέρες παρατηρούνται µε τη 

µορφή ακολουθιών διαδοχικών ηµερών. Συγκεκριµένα, στα Ιωάννινα και την 

Αλεξανδρούπολη, το 55% των ανήλιων ηµερών, σηµειώνεται ως ακολουθίες, ενώ 
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στις Σέρρες και στη Θεσσαλονίκη, είναι ακόµα υψηλότερα, µε το 68% και 70% 

περίπου των ανήλιων ηµερών να σηµειώνονται ως ακολουθίες. Για τις πρακτικά 

ανήλιες ηµέρες, τα ποσοστά των ηµερών αυτών, που σηµειώνονται ως 

ακολουθίες, είναι µεγαλύτερα, µε 63% περίπου, για τα Ιωάννινα και την 

Αλεξανδρούπολη, και 71% και 72% σχεδόν, για Σέρρες και Θεσσαλονίκη, 

αντίστοιχα.  

Στα Ιωάννινα και την Αλεξανδρούπολη, η ακολουθία µε τη µέγιστη 

διάρκεια διαδοχικών ανήλιων ηµερών, είναι εφτά ηµερών, ενώ σε Σέρρες και 

Θεσσαλονίκη η µέγιστη διάρκεια, είναι έντεκα και δώδεκα ηµέρες, αντίστοιχα. 

Πρακτικά, ωστόσο, σχεδόν όλες οι ανήλιες ηµέρες στα Ιωάννινα και στην 

Αλεξανδρούπολη, ανήκουν είτε σε επεισόδια, είτε σε ακολουθίες διάρκειας από 

δύο έως τέσσερις ηµέρες. Για τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες, οι µέγιστες 

ακολουθίες, διαρκούν δέκα, δεκατρείς, έντεκα και εννέα ηµέρες, στους σταθµούς 

Ιωαννίνων, Θεσσαλονίκης, Σερρών και Αλεξανδρούπολης, αντίστοιχα.    

 Από τη µηνιαία σχετική συχνότητα, των επεισοδίων και ακολουθιών, των 

ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, συµπεραίνεται ότι, για το τετράµηνο 

Ιουνίου – Σεπτεµβρίου, όλες σχεδόν οι ανήλιες και πρακτικά ανήλιες ηµέρες, 

σηµειώνονται ως επεισόδια. Ελάχιστες είναι οι περιπτώσεις, όπου σηµειώνονται  

ακολουθίας την περίοδο αυτή. Οι περισσότερες από τις ακολουθίες αυτές, 

σηµειώνονται το Σεπτέµβριο.  

Κάτι τέτοιο δεν ισχύει για την περίοδο Οκτωβρίου – Μαρτίου, όπου οι  

περισσότερες ανήλιες ηµέρες, σηµειώνονται ως ακολουθίες διαδοχικών ηµερών. 

Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι στους σταθµούς Θεσσαλονίκης και Σερρών, το 

ποσοστό των ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, που εµφανίζονται ως 

επεισόδια, είναι πολύ µικρό και κυµαίνεται από 25% µέχρι 35%, ενώ στους 

άλλους δύο σταθµούς είναι µεγαλύτερο, για την περίοδο αυτή. Την περίοδο 

αυτή, επίσης, σηµειώνονται και οι ακολουθίες µε τη µέγιστη διάρκεια. Τέλος, το 

µεγαλύτερο ποσοστό των ακολουθιών ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, 

αφορά αυτές που διαρκούν δύο ηµέρες, ακολουθούν οι διάρκειας τριών ηµερών 

και έπονται οι υπόλοιπες.     
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 Αναφορικά µε τις τάσεις που παρουσιάζουν, οι ανήλιες και οι πρακτικά 

ανήλιες ηµέρες στο σταθµό της Θεσσαλονίκης, είναι θετικές σε ετήσια βάση µε 

τιµή 3.3 ανά δεκαετία για τις ανήλιες και 2 ανά δεκαετία για τις πρακτικά ανήλιες 

ηµέρες. Όµως και στις δύο περιπτώσεις η τάση δεν είναι στατιστικά σηµαντική.  

Σε εποχική βάση ο χειµώνας, το καλοκαίρι και το φθινόπωρο,  

παρουσιάζουν θετική τάση, και µόνο την άνοιξη σηµειώνεται αρνητική τάση, 

τόσο για ανήλιες όσο και για πρακτικά ανήλιες ηµέρες. Μόνο όµως το φθινόπωρο 

η τάση είναι στατιστικά σηµαντική σε επίπεδο 0.1 για τις πρακτικά ανήλιες και µε 

τιµή 2.7 ανά δεκαετία για τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες και σε επίπεδο 0.05 και µε 

τιµή 3.5 ανά δεκαετία για τις ανήλιες. Σε µηνιαία κλίµακα, µόνο το Νοέµβριο, η 

τάση που σηµειώνεται, και είναι θετική κατά 2.2 ηµέρες ανά δεκαετία, είναι 

στατιστικά σηµαντική, σε επίπεδο 0.1.  

Για τη διάρκεια ηλιοφάνειας, η τάση που σηµειώνεται, είναι θετική, µε τιµή 

3.9 ώρες ανά έτος, χωρίς ωστόσο να είναι στατιστικά σηµαντική. Οι εποχικές 

τάσεις είναι θετικές για το χειµώνα, την άνοιξη και το καλοκαίρι, µε τιµές 2.7, 2.2 

και 1.9 ώρες, αντίστοιχα, και αρνητική για το φθινόπωρο, µε τιµή -3 ώρες ανά 

έτος. Και πάλι όµως, δεν είναι στατιστικά σηµαντικές. Στατιστικά µη σηµαντικές 

είναι και οι τάσεις της διάρκειας ηλιοφάνειας, σε µηνιαία κλίµακα. 

Να σηµειωθεί, ότι κατά τη διάρκεια του φθινοπώρου, όπου και 

σηµειώνεται στατιστικά σηµαντική αύξηση, του αριθµού των ανήλιων και 

πρακτικά ανήλιων ηµερών, σηµειώνεται και µείωση της διάρκειας ηλιοφάνειας, η 

οποία απέχει ελάχιστα, από το να θεωρηθεί στατιστικά σηµαντική.               

  Από του τύπους κυκλοφορίας προκύπτει ότι, σε ετήσια βάση, το 45% 

µέχρι το 60% των ανήλιων ηµερών, σηµειώνονται, κατά την επικράτηση 

υφεσιακών τύπων στην επιφάνεια, µε το σταθµό των Ιωαννίνων να παρουσιάζει 

τα µεγαλύτερα ποσοστά και το σταθµό της Θεσσαλονίκης τα µικρότερα. Οι 

σχετικές συχνότητες, των ανήλιων ηµερών, κατά την επικράτηση των 

αντικυκλωνικών τύπων, ξεκινούν από 19% στην Αλεξανδρούπολη και φτάνουν 

σχεδόν το 30% στη Θεσσαλονίκη. Κατά την επικράτηση των µεικτών τύπων, οι 

σχετικές συχνότητες των ανήλιων ηµερών, κυµαίνονται από 8.5% έως 17%, ενώ 
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όταν επικρατούν οι τύποι Mb, τότε οι σχετικές συχνότητες των ανήλιων ηµερών 

κυµαίνονται, από 6.5% µέχρι 9%. Οι ετήσιες σχετικές συχνότητες των ανήλιων 

ηµερών, κατά την επικράτηση των τύπων κυκλοφορίας Dor και Dsec, είναι 

µικρότερες του 2% για τον πρώτο και µικρότερες του 0.5% για τον δεύτερο, σε 

όλους τους σταθµούς µελέτης.    

Ο αντικυκλωνικός τύπος, κατά την επικράτηση του οποίου, σηµειώνονται 

οι µεγαλύτερες ετήσιες σχετικές συχνότητες, των ανήλιων ηµερών, είναι ο Α2 µε 

σχετικές συχνότητες, από 6% στην Αλεξανδρούπολη, µέχρι 14% στη 

Θεσσαλονίκη. Κατά την επικράτηση των υπολοίπων αντικυκλωνικών τύπων 

κυκλοφορίας, οι σχετικές συχνότητες των ανήλιων ηµερών είναι σηµαντικά 

µικρότερες.  

Από τους υφεσιακούς, ξεχωρίζουν οι τύποι Csw και C, µε τις ανήλιες 

ηµέρες να σηµειώνουν σχετικές συχνότητες, µεταξύ 10% και 16.5%,  κατά την 

επικράτηση των τύπων κυκλοφορίας αυτών. Ο τύπος Csw, υπερέχει σε 

συχνότητες του C, σε όλους τους σταθµούς, πλην της Αλεξανδρούπολης. Από 

τους εναποµείναντες τύπους, ο µεικτός τύπος Mt2, είναι εκείνος, που κατά την 

επικράτηση του, σηµειώνονται, µεγαλύτερες σχετικές συχνότητες των ανήλιων 

ηµερών. Τη µικρότερη ετήσια συχνότητά τους, οι ανήλιες ηµέρες, για τον τύπο 

Mt2, τη σηµειώνουν στα Ιωάννινα, περίπου 8%, και τη µεγαλύτερη στη 

Θεσσαλονίκη όπου φτάνει µέχρι 16.5%. Για τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες, οι 

ετήσιες σχετικές συχνότητες, δεν διαφέρουν σηµαντικά, από αυτές των ανήλιων 

ηµερών.  

Για τη στάθµη των 500hPa, διαπιστώνεται, ότι κατά την επικράτηση των 

υφεσιακών τύπων, οι ανήλιες ηµέρες, σηµειώνουν σχετικές συχνότητες που 

κυµαίνονται λίγο πάνω από 70%, για τους σταθµούς Ιωαννίνων, Θεσσαλονίκης 

και Σερρών, ενώ στην Αλεξανδρούπολη πλησιάζουν το 80%. Αντίθετα, κατά την 

επικράτηση των αντικυκλωνικών τύπων κυκλοφορίας, οι σχετικές συχνότητες 

των ανήλιων ηµερών, κυµαίνονται µεταξύ 20% και 30% περίπου.  

Οι τύποι κυκλοφορίας, κατά την επικράτηση των οποίων σηµειώνονται οι 

µεγαλύτερες σχετικές συχνότητες, των ανήλιων ηµερών, είναι, από τους µεν 
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αντικυκλωνικούς οι Α5 και Α4, µε σχετικές συχνότητες, για τις ανήλιες ηµέρες, 

που δεν ξεπερνούν το 9,5% για τον Α5 και το 9% για τον Α4. Οι υφεσιακοί τύποι 

µε τις µεγαλύτερες συχνότητες ανήλιων ηµερών, είναι ο Csw και ο C µε 

συχνότητες από 25,5% µέχρι 27,5% ο πρώτος, και από 15% µέχρι 24% ο 

δεύτερος.  

Η ετήσια σχετική συχνότητα των ανήλιων ηµερών, κατά την επικράτηση 

του τύπου κυκλοφορίας Csw, διαφέρει ελάχιστα, από τη συνολική ετήσια σχετική 

συχνότητα των ανήλιων ηµερών, κατά την επικράτηση, όλων των 

αντικυκλωνικών τύπων, για τους σταθµούς Ιωαννίνων, Θεσσαλονίκης και 

Σερρών. Στο σταθµό της Αλεξανδρούπολης µάλιστα, οι ανήλιες ηµέρες έχουν 

µεγαλύτερη ετήσια σχετική συχνότητα, κατά την επικράτηση του τύπου Csw, 

από ό,τι, στο σύνολο των αντικυκλωνικών τύπων, κάτι που ισχύει και για τον 

τύπο κυκλοφορίας C.   

  Επίσης, τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι, κατά την επικράτηση ορισµένων 

τύπων κυκλοφορίας τόσο για την επιφάνεια όσο και για τη στάθµη των 500hPa, 

υπάρχει αυξηµένη πιθανότητα εµφάνισης ανήλιων ή πρακτικά ανήλιων ηµερών. 

Οι συνθήκες, στην επιφάνεια, που ευνοούν την εµφάνιση ανήλιων και 

πρακτικά ανήλιων ηµερών, στον ευρύτερο χώρο της βόρειας Ελλάδας, είναι οι 

χαµηλές πιέσεις, πάνω από τον Ελληνικό χώρο ή στα νοτιοδυτικά του, καθώς και 

ο συνδυασµός υψηλών πιέσεων στα βόρεια και χαµηλών πιέσεων στα νότια, και 

τέλος, οι υψηλές πιέσεις στα ανατολικά, βορειοανατολικά ή νοτιοανατολικά του 

Ελληνικού χώρου.   

Οι συνθήκες, στο επίπεδο των 500hPa, που ευνοούν την εµφάνιση 

ανήλιων και πρακτικά ανήλιων ηµερών, στη βόρεια Ελλάδα, ιδίως κατά τη 

διάρκεια του χειµώνα, είναι το κέντρο των αρνητικών ανωµαλιών να βρίσκεται, 

κυρίως, πάνω από τον Ελληνικό χώρο ή στα νοτιοδυτικά του, καθώς, και όταν το 

κέντρο των αρνητικών ανωµαλιών βρίσκεται βορειοδυτικά ή δυτικά του 

Ελληνικού χώρου. Επίσης, ευνοϊκές είναι οι συνθήκες, για την εµφάνιση ανήλιων 

και πρακτικά ανήλιων ηµερών, όταν το κέντρο των θετικών ανωµαλιών βρίσκεται 

στα ανατολικά ή νοτιοανατολικά του Ελληνικού χώρου 
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 Οι τιµές πιθανότητας εµφάνισης πρακτικά ανήλιων ηµερών, είναι εξ 

ορισµού, µεγαλύτερες ή τουλάχιστον ίσες, µε τις αντίστοιχες τιµές, για τις ανήλιες 

ηµέρες.  

 Εφαρµόζοντας την θεωρητική κατανοµή Polya (τροποποιηµένη αρνητική 

διωνυµική), για τα επεισόδια και τις ακολουθίες, ανήλιων και πρακτικά ανήλιων 

ηµερών, καθώς και το τεστ Χ2 καλής προσαρµογής, διαπιστώνεται ότι σε όλους 

τους σταθµούς, για τις ανήλιες αλλά και για τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες τα 

παρατηρούµενα µεγέθη προσαρµόζονται ικανοποιητικά στη θεωρητική κατανοµή. 

 Είναι χαρακτηριστικές οι περιπτώσεις των σταθµών Αλεξανδρούπολης και 

Θεσσαλονίκης, όπου τα θεωρητικά και τα παρατηρούµενα µεγέθη, των 

επεισοδίων και των ακολουθιών, διαφέρουν ελάχιστα. Αντίθετα, στο σταθµό των 

Σερρών οι διαφορές είναι σαφώς µεγαλύτερες σε σχέση, ιδιαίτερα για τις 

ακολουθίες ανήλιων ηµερών, µε τους δύο προηγούµενους αλλά και πάλι η 

προσαρµογή θεωρείται ικανοποιητική. 

Αυτό πρακτικά σηµαίνει, ότι αν µία ηµέρα είναι ανήλια, ενώ η 

προηγούµενη όχι, τότε θα είναι γνωστή η πιθανότητα, η συγκεκριµένη περίπτωση 

να είναι επεισόδιο ανήλιων ηµερών, να µην είναι δηλαδή και η επόµενη ηµέρα 

ανήλια, ή να είναι ακολουθία ανήλιων ηµερών, να είναι δηλαδή τουλάχιστον και η 

επόµενη ηµέρα ανήλια. Το ίδιο ισχύει για τις πρακτικά ανήλιες ηµέρες.           
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